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@MâùfL

IWÿògû ieKûeu @^êiìPòZ R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò C^Üd^ aòbûM \ßûeû _eòPûkòZ cû¤còK
aò\¥ûkdMêWÿòKùe “IWÿògû cû¤còK gòlû _eòh\” \ßûeû _âYúZ _ûV¥ LiWÿû _âPkòZ ùjûA[ûGö Gjò
_ûV¥ LiWÿû @û]ûeùe @ûc aòbûM \ßûeû _eòPûkòZ aò\¥ûkde QûZâQûZâúcûù^ \gc ùgâYú ùaûWð
_eúlûe i¹êLú^ ùjûA[û«òö IWÿògû cû¤còK gòlû _eòh\ PkòZ gòlû ahðùe \gc ùgâYúe MYòZ,
aòmû^ I AõeûRú _ûV¥ LiWÿû (Syllabus)ùe KòQò _eòa©ð̂  KeòQ«òö iûõ_âZòK _eòiÚòZòùe Kùeû^û
cjûcûeú iuU I ZZïjòZ ̂ ìZ^ iòfûai ̈@ûc aò\¥ûkde \gc ùgâYú QûZâQûZâúu _ûAñ GK ̂ ìZ^
@ûjßû^ eìù_ CbûùjûAQòö Gjûe i`k cêKûaòfû Keò @ûc aò\¥ûkdMêWÿòKùe @¤d^eZ \gc
ùgâYú QûZâQûZâúcûù^ Kò_eò _ìað _âÉêZò ij ùaûWð _eúlûe i¹êLú^ ùjùa, ùi[ô_ûAñ aòbûM
Ze`eê ^ìZ^ iòfûai¨ @û]ûeòZ C_ùeûq aòhdMêWÿòKe ijûdK _êÉK iaê @bòm gòlKcŠkúu
\ßûeû _âÉêZ Keû~ûAQòö

iûeû aògß Gùa Kùeû^û cjûcûeú iõKâcY \ßûeû _âbûaòZö Gjò iuU ù~ûMêñ @ûc IWÿògûe
aò\¥ûkd iaê MZ cûyð cûieê a¦ ejòQòö QûZâQûZâúue gòlû\û^ Gjû\ßûeû aòùghbûùa _âbûaòZ
ùjûA@Qòö aòbò^Ü aòKÌ C_ûd @af´^ \ßûeû aòbûM Ze`eê QûZâQûZâúu _ûV_XÿûKê @ûùMA
ù^aû_ûAñ _âKâòdû ̂ òe«e Rûeò ejòQòö \gc ùaûWð _eúlû _âÉêZò ̂ òcò© aRûeùe còkê[ôaû ùUÁù__e
AZ¥û\òe C_f²Zû \ìe\ìeû«ùe ejê[ôaû @ûc QûZâQûZâúu _ûAñ ijR^êùjñö ùZYê ùicû^u ùaûWð
_eúlû _âÉêZò Kò_eò `k_â\ ùja, ùi[ô_ûAñ MYòZ, aòmû^ I AõeûRú aòhdMêWÿòKe _û*ùMûUò
ijûdK _êÉK aòbûM Ze`eê _âKûgòZ ùjûA ùicû^uê a<^ Keû~ûCQòö

@ûgû KeêQò, Gjò ijûdK _êÉKiaê ùicû^uê _ûV¥ aòhdaÉê C©c eìù_ aêSòaû ij \gc
ùaûWð _eúlû _âÉêZòùe aòùgh ijûdK ùjaö

e¬^û ùPû_âû, @ûA.G.Gi¨.
_âcêL gûi^ iPòa

@^êiìPòZ R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò C^Üd^ aòbûM



bìcòKû

ùKûbòẄ-19 cjûcûeú R ò̂Z _âZòKìk _eòiÚòZòKê _âZòjZ Keò eûR¥e @ ê̂iìPòZ
R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò aMðe aò\¥û[ðúcû^uê C_~êq gòlû _â\û^ _ûAñ @ûc aòbûM
ajê aòKÌ ùg÷lòK a¥aiÚû MâjY KeòQòö Gùa _òfûcûù^ Nùe ejêQ«òö aò\¥ûkd
a¦ @Qòö ^òR Nùe, ^òR Mñûùe ejò QûZâQûZâúcûù^ Kò_eò _ûV _Xÿò @ûMKê aXÿòùa
ùi[ô_ûAñ @^êiìPòZ R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò C^Üd^ aòbûM icùdû_ù~ûMú ùg÷lòK
eYùKøgk ij @ûag¥Kúd _\ùl_ Z[û C\¥c Rûeò eLôQòö

Gjò _eòù_âlúùe IWÿògû cû¤còK gòlû _eòh\ \ßûeû _âYúZ _ûV¥ LiWÿû
@^ê~ûdú @ûc aòbûM @]ô^iÚ aò\¥ûkd icìjùe @¤d^eZ \gc ùgâYúe
aò\¥û[ðúcû^u _ûAñ MYòZ, aòmû^ I AõeûRú aòhd @Z¥« iek, iûafúk I
ùaû]Mc¥ bûùa ijûdK _êÉK @ûKûeùe C_iÚû_òZ ùjûAQòö QûZâQûZâúcûù^ ùaûWð
_eúlûùe Kò_eò bf Keòùa ùi[ô_âZò ¤û^ \ò@û~ûAQòö

@ûgû KeêQò Gjò ijûdK _êÉKMêWÿòK aò\¥û[ðúcû^u ùaø¡òK aòKûg ij
ùicû^u _ûùVû^ÜZò Z[û \gc ùaûWð _eúlû i`k bûùa i¹êLú^ ùjaû _ûAñ
aòùgh ijûdK ùjaö

gâúcZú Mêjû _ê̂ c ̈Zû_i Kêcûe, @ûA.G.Gi¨.
^òùŸðgK (Gi¨.Uò.)

@^êiìPòZ R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò C^Üd^ aòbûM



cêLa§
IWÿògû ieKûeue @^êiìPòZ R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò C^Üd^ aòbûM @]ô̂ iÚ cû¤còK

aò\¥ûkdMêWÿòKe _ûV¥LiWÿû ‘IWÿògû cû¤còK gòlû _eòh\’ \ßûeû _eòPûkòZ ùjûA[ûGö Gjò
aò\¥ûkdMêWÿòKe gòlû[ðúMYu ùc]ûKê _âiûeòZ Keòaû iKûùg @^êiìPòZ RûZò I @^êiìPòZ R^RûZò
MùahYû I _âgòlY _âZòÂû^ (SCSTRTI) fMûZe aòbò^Ü _âKûee ùg÷lòK Kû~ð¥Kâc _eòPûk^û
Keò[û«òö ùijò ùg÷lòK Kû~ð¥KâcMêWÿòK c¤ùe _ûV¥ajòe ijûdK _êÉK _âKûg^ GK _âcêL
Kû~ð¥Kâcö Gjò _eòù_âlúùe 2020-21 gòlûahðe \gc ùgâYú _ûAñ aúRMYòZ, R¥ûcòZò, Rúa
aòmû^, ùbøZòK aòmû^ I AõeûRú aòhde ijûdK _êÉK _âKûgòZ ùjûAQòö

Gùa ùKak \gc ùgâYúe _ûV¥ @û]ûeùe aûhðòK ùaûWð _eúlûe _âgÜ _âÉêZ ùjCQòö
ùZYê PòeûPeòZ bûaùe ùaûWÿð _eúlûKê @ûLô@ûMùe eLô iû]ûeY aò\¥ûkde gòlû[ðúMY aRûeùe
C_f² ùUÁù__e AZ¥û\ò ijûdK _êÉK C_ùe @]ôK ̂ òbðegúk ùjCQ«òö cûZâ @ûce @^êiìPòZ
RûZò I R^RûZò aò\¥ûkde _eúlû[ðúcûù^ ùKak _ûV¥ajò _Xÿò _eúlûe i¹êLú^ jê@«òö gòlû[ðúcûù^
_âgÜajêk _ûV¥Kê jRc Keòaû _ûAñ GK ijûdK _êÉKe @ûag¥KZûKê @^êba Keò Gjò ajòiaê
@bòm ùfLKcŠkúu \ßûeû _âÉêZ Keû~ûA@Qòö

Gùa \gc ùgâYú ùaûWð _eúlû _âgÜ_Zâe Xû*û a\kò ~ûAQòö _âgÜ_Zâe Gjò ^ìZ^ ùg÷kúUò
Cq _êÉKùe _âZò̀ kòZ ùjûAQòö _âùZ¥K @¤ûdùe _â[ùc _ûV¥e Z©ß @aZûeYû Keû~ûA
C\ûjeY Reò@ûùe _âû¬k bûaùe aêSûA \ò@û~ûAQòö ùghùe aÉê^òÂ Z[û \úNð C©ecìkK
_âùgÜû©e i^ÜòùagòZ ùjûAQòö

@ûgûKeêQê, gòlû[ðúcû^u _ûAñ Gjò _êÉK C_ûù\d iûa¥É ùjaö

_âù`ie (W.) @Lôk aòjûeú IZû
C_ù\Áû Z[û ^òùŸðgK I ÊZª iPòa

@^êiìPòZ RûZò I @^êiìPòZ R^RûZò MùahYû I _âgòlY _âZòÂû^



gòlû[ðúuê _ù\ ....

eûR¥ ieKûeue @^êiìPòZ R^RûZò I @^êiìPòZ RûZò C^Üd^ aòbûM
Ze`eê Zêccû^u _ûAñ GK _âùPÁû Keû~ûA ^ìZ^ gòlû[ðú ijûdK _êÉK _âÉêZ
Keû~ûAQòö PkòZ ahð (2020 ciòjû)ùe \gc ùgâYúe MYòZ, aòmû^ I AõeûRú
iòfûaiù̈e KòQò _eòa©ð^ Keû~ûAQòö Gjò ^ìZ^ iòfûai¨ iûwKê ùKûbòW-19
(COVID-19) bkò _eòiÚòZò Zêccû^u _ûV_Xÿû ùlZâùe aWÿ @ûjßû^ iéÁò KeòQòö
MZ cûyð cûieê Zêccû^ue _ûV_Xÿûùe @ù^K a¥ûNûZ NUòQòö Gjò _âZòKìk
_eòiÚòZòKê Zêùccûù^ Kò_eò iûc¨^û Keòa I _ûV_Xÿûùe @ûùMAa, ùi[ô_ûAñ
ÊZª bûùa Gjò aòhdMêWÿòKe ijûdK _êÉKiaê _âÉêZ Keû~ûAQòö Gjò _êÉKMêWÿòK
Zêc _ûAñ CŸòÁ eûR¥ ieKûeu cû¤còK ùaûWð\ßûeû _âYòZ _âPkòZ _êÉKe GK
GK ijûdK _êÉKö Gjò _êÉKùe _âùZ¥K aòhdaÉêKê C_~êq PòZâ ijòZ iek,
iûafúk bûhûùe ùfLû~òaû iùw iùw @b¥ûi Kû~ð¥ùe ^ìZ^ _âgÜ I C©e
\ò@û~ûAQòö aòbò̂ Ü _âKûee _âgÜ, ~[û : \úNð C©ecìkK, iõlò̄  C©ecìkK I
aÉê^òÂ AZ¥û\ò _âgÜMêWÿòKê mû^, ùaû], _âùdûM I ùKøgk @û]ûeòZ Keò _âÉêZ
Keû~ûAQòö ZZ¨ijòZ 2020 ciòjûùe ùjûA[ôaû cûUâòK _eúlûe icÉ _âgÜ_Zâ
I Gjûe C©e c¤ \ò@û~ûAQòö _âùZ¥K aòhd Zêùc Kò_eò ^òùR ^òùR gòlKu
aò̂ û ijûdZûùe _Xÿò_ûeòa, Zûjû C_ùe MêeêZß \ò@û~ûAQòö

Gjò _êÉKiaê Zêccû^u _ûAñ @]ôK ijR, C_ûù\d I @û\éZ ùja ùaûfò
@ûgû Keû~ûCQòö Zêùccûù^ Gjûe _V^ I @b¥ûi Keò gòlY _âKâòdûùe i`kZû
jûif Keòaû @ûce Kûc¥ö

ùfLK cŠkú



aòhd iìPú
@¤ûd aòhd _éÂû

_â[c @¤ûd : RýûcòZòùe iû\égý 1-30
(Similarity in Geometry)

\ßòZúd @]ýûd : aé© 31-51
(Circle)

ZéZúd @]ýûd : aé©e ÆgðK 52-70
(Tangents to a Circle)

PZê[ð @]ýûd : ZâòùKûYcòZò 71-90
(Trigonometry)

_*c @]ýûd : _eòcòZò 91-123
(Mensuration)

hÂ @]ýûd : @u^ 124-140
(Construction)

   2020 ciòjû aûhðòK _eúlû (Set-A) e _âùgÜû©e 141-154

CLASS- X SYLLABUS GEOMETRY

ONLY FOR THE ACADEMIC SESSION (2020-21)

REDUCTION

cû¤còK R¥ûcòZò
1. _â[c @¤ûd :-

1.1, 1.2, 1.3 I 1.4 ùe [ôaû C__û\¥, @ ê̂iò¡û« I _âùcdMêWÿòKe _âcûYö 1.7 (iµì‰ð)
2. \ßòZúd @¤ûd :-

2.1, 2.2 e C__û\ý-7, @^êiò¡û« I _âùcdMêWÿòKe _âcûY û 2.6 I 2.8 e _âùcd I
@^êiò¡û«MêWÿòKe _âcûYö

3. ZéZúd @¤ûd :-
3.1 Vûeê 3.7 ùe [ôaû C__û\ý-15, icÉ _âùcd I @^êiò¡û«MêWÿòKe _âcûY û

4. PZê[ð @¤ûd :-
4.10 e C\ûjeY 19, 20 I 21, @^êgúk^ú 4(c) e ‘L’ aòbûM û



cû¤còK gòlû _eòh\, IWÿògû, KUK \ßûeû ^ò¡ðûeòZ
cìf¥ûd^ ùg÷kú I cûKð aòbûR^e iûeYú

MYòZ
icd : 2.45 cò. _ì‰ðiõL¥û : 100

‘K’ aòbûM  (aÉê^òÂ _âgÜ)

 aúRMYòZ
GjûKê _û*Uò bûMùe aòbq Keû ~ûAQòö
_âùZýK bûMùe _û*ùMûUò aÉê̂ òÂ _âgÜ ejòQòö
_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´eö 5 x (1 x 5) = 25

 RýûcòZò
GjûKê _û*Uò bûMùe aòbq Keû ~ûAQòö
_âùZýK bûMùe _û*ùMûUò aÉê̂ òÂ _âgÜ ejòQòö
_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´eö 5 x (1 x 5) = 25

ùcûU¨ = 50

‘L’ aòbûM (\úNð C©ecìkK _âgÜ)

 aúRMYòZ
(K)  _û* ^´e aògòÁ \êAUò _âgÜ 5 x 2 = 10
(L)  Pûeò ^´e aògòÁ Zòù^ûUò _âgÜ 4 x 3 = 12

ùcûU¨ = 22

 RýûcòZò
(K)  _û* ^´e aògòÁ ùMûUòG C__û\ý I ùMûUòG @u^ 5 x 2 = 10
(L)  _û* ^´e aògòÁ ùMûUòG @^êgúk^úMZ _âgÜ I ùMûUòG ZâòùKûYcòZòK _âgÜ 5 x 2 = 10
(M)  Pûeò ^´e aògòÁ \êAUò _eòcòZò i´§úd _âgÜ 4 x 2 = 08

ùcûU¨ = 28
***
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_â[c @¤ûd

RýûcòZòùe iû\égý
(SIMILARITY IN GEOMETRY)

cêLýaòhdaÉê :
1. @ûKéZò I iû\égý :

ùMûUòG Kòice \êAUò aÉê aû PòZâKê ù\Lô, ""ùi \êAUò ù\LôaûKê GKûbkò'' ùaûfò @ûùc Kjò[ûC ö
C\ûjeY Êeì_ (i) Kû^Úùe Uwû ~ûA[ôaû ùMûUòG aéjZþ @ûKûee Gaõ ùMûUòG lê\â @ûKûee IWÿògûe
cû^PòZâ, (ii) "ZûRcjfþ' Gaõ aRûeùe còkê[ôaû "ZûRcjfþe GK ̂ cê^û' ö (iii) ùMûUòG ù^ùMUòbeê
_âÉêZ ùMûUòG aWÿ ̀ ùUûPòZâ Gaõ ùMûUòG ùQûU ̀ ùUûPòZâ  AZýû\ò ö

\êAUò PòZâ aû aÉê ~\ò GKûbkò ù\Lû~ûA[ûG, ùZùa @ûùc Kjê, PòZâ \êAUòe @ûKéZò (Shape)
@bò Ü̂ ö

@bò^Ü @ûKéZò [ôaû aÉê \êAUò aû PòZâ \êAUòKê i\ég aÉê aû i\ég PòZâ (Similar Figures)

Kêjû~ûG ö i\ég ùjaûe MêYKê iû\égý (Similarity) Kêjû~ûG ö

2. RýûcòZòùe @^ê_ûZ I icû ê̂_ûZ (Ratio and Proportion in Geometry) :

@ûùc _ìað ùgâYúùe _XÿòQê : a, b, c, d PûeòùMûUò ]^ûcôK iõLýû Gaõ ùiMêWÿòK icû^ê_ûZú ùjùf
@ûùc ùfLê a : b = c : d

Cq icû^ê_ûZòK ]cðKê GVûùe _âùdûM Keòaû ö

Zêùc RûYòQ : GK ZâòbêRe ùlZâ`k = 
1

2
 bìcòe ù\÷Nðý ̈  CyZû

cù^Keû~ûC 
1
 ùe bìcòe ù\÷Nðý b

1
 GKK Gaõ CyZû h

1
 GKK ö


1
 e ùlZâ`k = 

1

2
 b

1
 h

1
 aMð GKK ö

_ê^½ 
2
 e bìcòe ù\÷Nðý b

2
 GKK Gaõ CyZû h

2
 GKK ùjùf


2
 e ùlZâ`k = 

1

2
 b

2
 h

2
 aMð GKK ùja ö

a�ðcû^ ]eò ^ò@û~ûC ù~ 
1
  I 

2
  e CyZû h

1
 = h

2
ö
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



1

2

e ùlZâ`k

e ùlZâ`k
   

1
2 1 1

1
2 2 2

1 1

2 1

1

2

b h

b h

b h

b h

b

b .....(1)

ùijò_eò cù^Keû~ûC 
1
  I 

2
 e bìcò icù\÷Nðý aògòÁ, @[ûðZþ b

1
 = b

2
ö





1

2

e ùlZâ`k

e ùlZâ`k
  

1
2 1 1

1
2 2 2

1 1

1 2

1

2

b h

b h

b h

b h

h

h ......(2)

iò¡û« (i)

icû^ CyZû aògòÁ \êAUò ZâòbêRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ, Cq ZâòbêR \ßde @^êeì_ bìcò\ßde ù\÷Nðýe
@^ê_ûZ ij icû^ ö

iò¡û« (ii)

\êAUò ZòâbêRe bìcòe ù\÷Nðý icû^ ùjùf, ZòâbêR\ßde ùlZầ ke @ ê̂_ûZ, Cq ZòâbêR\ßde @^êeì_
CyZû \ßde @^ê_ûZ, ij icû^ ö

iò¡û« (iii)

\êAUò (aû Zjóeê @]ôK) ZâòbêRe bìcòcû^ GK iek ùeLûùe ejòùf Gaõ ùicû^ue gúhð aò¦ê
@bò^Ü ùjùf, ZòâbêRMêWÿòK ic CyZû aògòÁ ùjùa ö

iò¡û« (iv)

GK ZâòbêRe ùMûUòG aûjê ij icû«e GK ùeLûLŠ @^ý \êAaûjêKê ùQ\ Kùf, Cq aûjê\ßd
C_ùe C_ô Ü̂ ùQ\òZûõgcû^ue ù\÷Nðý icû ê̂_ûZú ùjùa ö

3. C__û\ý - 1 (ù[fòiþ C__û\ý)

GK ZòâbêRe ùMûUòG aûjê ij icû«e GK iekùeLû ~\ò ZâòbêRe @^ý \êA aûjêKê \êAUò bò Ü̂
aò¦êùe ùQ\Kùe, ùZùa Cq iekùeLû \ßûeû ùijò aûjê \êAUò icû ê̂_ûZùe aòbûRòZ jê@«ò ö

\� : ABC e BC  aûjê ij icû«e GK iekùeLû L, @^ý \êA aûjê AB  I AC  Kê ~[ûKâùc
\êAUò bò^Ü aò¦ê X I Y ùe ùQ\ Kùe ö

_âûcûYý : L ùeLû AB  I AC  aûjê\ßdKê icû^ê_ûZùe

ùQ\ Kùe; @[ûðZþ 
AX

XB

AY

YC


@u^ : BY  I CX  @u^ Ke ö

_âcûY : AXY I BXY e bìcò ~[ûKâùc AX  I BX  Gaõ Cbd GK iekùeLû 

AB  ùe

A

B

X

C

Y L
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@aiÚòZ ö _ê^½ Cbd ZâòbêRe gúhðaò¦ê (Y) GK I @bò^Ü aò¦ê ö GYê Cq ZòâbêR \ßd icCyZû aògòÁ
ùjùa ö

 




AXY

BXY

AX

BX

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

  ......(1)

_ê^½ AYX I CYX e bìcò ~[ûKâùc AY  I CY  Gaõ Cbd GK iekùeLû 

AC  ùe

@aiÚòZ ö Cbd ZòâbêRe gúhðaò¦ê (X) GK I @bò^Ü ö GYê Cq ZòâbêR \ßd icCyZû aògòÁ ùjùa ö






AYX

CYX

AY

CY

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

  ...........(2)

cûZâ BXY I CYX Cbd GKû bìcò XY  C_ùe Gaõ XY  ij  icû«e iekùeLû BC  I

XY  c¤ùe @aiÚòZ ùjZê, BXY e ùlZâ`k = CYX e ùlZâ`k ..... (3)

(2) I (3)  




AYX

BXY

AY

CY

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

  .......(4)

(1) I (4)  
AX

BX

AY

CY
 (_âcûYòZ)

@^êiò¡û« : PòZâ - 1.3 ùe (i)  
BX

AB

CY

AC


_âcûY : C__û\ý - 1 \ßûeû, 
AX

BX

AY

CY
   

AX

BX
 + 1 =  

AY

CY
 + 1

 
AX BX

BX

AY CY

CY





  

AB

BX

AC

CY
  aû, 

BX

AB

CY

AC
 [(i) _âcûYòZ]

(ii) 
AX

AB

AY

AC


_âcûY :  C__û\ý - 1 \ßûeû, 
AX

BX

AY

CY

BX

AX

CY

AY
    (aýÉ @^ê_ûZ ù^ùf)

 
BX

AX

CY

AY
  1 1   

BX AX

AX

CY AY

AY






 
AB

AX

AC

AY
   aû, 

AX

AB

AY

AC
 [(ii) _âcûYòZ]

c«aý : (i) C__û\ý - 1 Kê RýûcòZòùe “ùcøkòK icû^ê_ûZòZû C__û\ý” (Basic Proportion-

ality theorem) Kêjû~ûG ö MâúKþ \ûgð̂ òK I MYòZm ù[fòiþu ^ûcû^êiûùe GjûKê ù[fòiþu C__û\ý
Kêjû~ûG ö
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4. C_û_û\ý - 2

(C__û\ý - 1 e aò_eúZ)

GK ZòâbêRe \êA  aûjêKê icû ê̂_ûZùe @«aòðbûR^ Keê[ôaû ùeLû, Cq ZòâbêRe ZéZúd aûjê
ij icû«e ö

\� : ABC e AB  I AC  aûjêKê L ùeLû ~[ûKâùc X I Y aò¦êùe icû^ê_ûZùe @«aòðbûR^

KeêQò @[ûðZþ 
AX

BX

AY

CY
  ö

_âûcûYý : L ùeLû BC  ij icû«e ö

@u^ : BY  I CX  @u^ Ke~ûC ö

_âcûY : AXY Gaõ BXY e bìcò ~[ûKâùc AX  I BX  Gaõ bìcò \ßd GK iekùeLû 

AB

ùe @aiÚòZ ö _ê^½ Cbd ZòâbêRe gúhð aò¦ê (Y) GK I @bò Ü̂ aò¦ê ö GYê Cq ZòâbêR \ßd icCyZû aògòÁ
ùjùaö

 




AXY

BXY

AX

BX

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

 ........(1)

ùijò_eò AYX Gaõ CYX e bìcò AY  I CY Gaõ bìcò\ßd GK iekùeLû 
AC ùe @aiÚòZ ö

GK gúhðaò¦ê X aògòÁ ùjZê ZâòbêR\ßd icCyZû aògòÁ ö






AYX

CYX

AY

CY

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

   ........(2)

cûZâ 
AX

BX

AY

CY
  (\�) ...........(3)

Cqò (1), (2) I (3)  








AXY

BXY

AYX

CYX

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k



BXY e ùlZâ`k = CYX e ùlZâ`k ö

GVûùe ZòâbêþR\ßd GKû bìcò XY  C_eòiÚ (GK ZòâbêþRe ù~ ùKøYiò aûjêKê Gjûe bìcò ùaûfò
]eû~ûA_ûùe) ö

 BXY I CYX Cbde CyZû icû^

 

XY II BC  L  ùeLû, BC  ij icû«e ö (_âcûYòZ)

(icùlZâ`k aògòÁ ZòâbêRe bìcòe ù\÷Nðý icû^ ùjùf, ùicû^ue CyZû c¤ icû^ jêG)

@[ûðZþ, B I C Vûeê 

XY  _âZò f´-\ìeZû icû^ ö

A

B

X

C

Y
L
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c«aý (1) : ùKøYiò ùeLû GK ZâòbêRe ù~  ùKøYiò \êAUò aûjêKê icû ê̂_ûZùe ajòaòðbûR^
Kùf, Cq ùeLû ZòâbêRe ZéZúd aûjê ij icû«e ùja ö

5. ùQ\K ùeLû I ùQ\òòZûõg (Transversal and Intercept) :

PòZâùe, L
1
 I L

2
 ùeLû\ßde 


AD  GK ùQ\K (transversal). L

1
 I L

2
 ùeLûKê ùQ\K 


AD

~[ûKâùc B I C aò¦êùe ùQ\ Kùe ö BC  Kê ùQ\K 

AD  C_eòiÚ ùQ\òZûõg (intercept) ùaûfò

Kêjû~ûG ö

PòZâ ùe, L
3
 II L

4 
Gaõ 


PS  GK ùQ\K ö GVûùe QR  ùjCQò ùQ\K 


PS  C_eòiÚ ùQ\òZûõg

(intercept) ö

6. Zòù^ûUò ùeLûe ùQ\K C_eòiÚ ùQ\òZûõg

PòZâùe, ùQ\K ùeLû T C_ùe

(i) L
1
 I L

2
 \ßûeû C_ô^Ü ùQ\òZûõg AB ;

(ii) L
1
 I L

3
 \ßûeû C_ô^Ü ùQ\òZûõg AC ;

Gaõ (iii) L
2 
I L

3
 \ßûeû C_ô^Ü ùQ\òZûõg BC ö

iõmû : GK ùQ\K C_eòiÚ \êAUò ùQ\aò¦ê \ßûeû ^ò¡ûðeòZ ùeLûLŠKê ùQ\Ke ùMûUòG
ùQ\ûõg aû ùQ\òZûõg Kêjû~ûG ö

7. Zòù^ûUò ùeLûe \êAUò ùQ\K C_eòiÚ @^êeì_ ùQ\òZûõg :

PòZâùe, L
1
, L

2 
, L

3 
ùeLû Zòù^ûUòKê T

1
 I T

2
 ùeLû\ßd ùQ\Ke«ò ö

L
1
, L

2
,L

3
Kê ùQ\K T

1
 ~[ûKâùc A, B I C aò¦êùe Gaõ ùijò

ùeLû Zòù^ûUòKê ùQ\K T
2
 ~[ûKâùc D,E I F aò¦êùe ùQ\Kùe ö

PòZâùe, T
1
 I T

2
 ùQ\K \ßd C_ùe C_ô^Ü ùjC[ôaû ùQ\òZûõg

AB  I DE  \êAUò @^êeì_ ùQ\òZûõg ö ùijò_eò BC

I EF  Gaõ AC  I DF  \êAù~ûWÿû @^êeì_ ùQ\òZûõg ö

A

B

C

D

L
1

L
2

P

Q

R

S

L
3

L
4

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T T
2

D

E

F
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iõmû : \êAUò iekùeLûKê \êAUò ùQ\K ùQ\Kùf, ùQ\K ùeLû\ßd C_ùe C_ô̂ Ü ùjûA[ôaû
ùQ\òZûõg \ßdKê @^êeì_ ùQ\òZûõg (Corresponding intercepts) Kêjû~ûG ö

8. Zòù^ûUò icû«e iekùeLûe \êAUò ùQ\K C_eòiÚ @^êeì_ ùQ\òZûõg c¤ùe iµKð :

@ûi Zòù^ûUò icû«e iekùeLû I ùicû^uê ùQ\Keê[ôaû \êAUò ùQ\K C_eòiÚ @^êeì_ ùQ\òZûõg
c¤ùe [ôaû iµKðKê @^ê¤û^ Keòaû ö

PòZâùe L
1 
II L

2
 II L

3
  Gaõ T

1
  I T

2
 Cq icû«e iekùeLûcû^uê  ùQ\ Keê[ôaû \êAUò ùQ\K ö

L
1 
, L

2
  I L

3
 Kê ùQ\K T

1
 ~[ûKâùc A, B I C aò¦êùe ùQ\Kùe Gaõ ùQ\K T

2
 ~[ûKâùc D, E I

F aò¦êùe ùQ\ Kùe ö

L
1
 I L

2
 Kê T

1
 I T

2
 ùQ\ Keòaû \ßûeû C_ô^Ü  @^êeì_

ùQ\òZûõg ùjùf AB  I DE

L
2 
I L

3
 Kê T

1
 I T

2
 ùQ\Keòaû \ßûeû C_ô^Ü @^êeì_

ùQ\òZûõg ùjùf BC  I EF  ö

L
1 
I L

3
 Kê T

1
 I T

2
 ùQ\Keòaû \ßûeû C_ô^Ü @^êeì_

ùQ\òZûõg ùjùf AC  I DF  ö

Gjòbkò GK PòZâ Keò (ùÄfþ I Kµûi iûjû~ýùe)

ùQ\òZûõg AB , BC , DE , EF , AC  I DF  e ù\÷Nðý cû_òùf, @ûùc ù\Lôaû ù~

 
AB

DE

BC

EF
  = 

AC

DF
 ùja ö

iò¡û« : Zòù^ûUò _eÆe icû«e iekùeLûKê \êAUò ùQ\K ùeLû ùQ\ Keòaû \ßûeû ùQ\K
ùeLû \ßd C_ùe C_ô Ü̂  ùjûA[ôaû @^êeì_ ùQ\òZûõgMêWÿòKe ù\÷Nðýe @^ê_ûZ icû^ ö

@[ûðZþ  
AB

DE

BC

EF

AC

DF
   ö

_ê^½  (i) 
AB

DE

BC

EF
 

AB

BC

DE

EF
 ,

        (ii) 
AB

DE

AC

DF
 

AB

AC

DE

DF
   Gaõ

          (iii) 
BC

EF

AC

DF
   

BC

AC

EF

DF


icû^ê_ûZe GKû«e _âKòâdû @ ê̂~ûdú, Cq iò¡û«e ~êqòbò�òK _âcûY Keòaû ö

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T
1

D

E

F

T
2



[ 7 ]

_âùcd :

Zòù^ûUò _eÆe icû«e iekùeLûKê \êAUò iekùeLû ùQ\Keòaû \ßûeû, ùQ\K ùeLû\ßd
C_ùe C_ô Ü̂ ùjûA[ôaû @^êeì_ ùQ\òZûõg cû^ue ù\÷Nðý icû ê̂_ûZú jê@«ò ö

\� : iekùeLû L
1 
II L

2
 II L

3
; ùQ\K ùeLû T

1
 I T

2 
,

L
1
, L

2 
 I L

3 
 ZâdKê ~[ûKâùc A, B, C I D, E, F aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö

_âûcûYý : 
AB

DE

BC

EF

AC

DF
 

@u^ : AF  @u^ Keû~ûC ö

_âcûY : AF , L
2
 Kê ùQ\ Keòa

(A I F aò¦ê\ßd L
2
 e aò_eúZ _ûgßðùe [ôaûeê)

AF  I L
2
 e ùQ\ aò¦êe ^ûc G \ò@û~ûC ö

ACF ùe  L
2 
II CF

 
AB

BC

AG

GF
  (C__û\ý - 1 @^ê~ûdú) ....... (1)

_ê^½, AFD ùe, L
2 
II AD

  
AG

GF

DE

EF
  (C__û\ý - 1 @^ê~ûdú)    .... (2)

(1)  I (2) 
AB

BC

DE

EF
 ............(3)


AB

DE

BC

EF
  (GKû«e _âKâòdû) ........ (4)

_ê^½ (3) 
AB BC

BC

DE EF

EF





(ù~ûM _âKâòdû)


AC

BC

DF

EF
 

AC

DF

BC

EF
 ....(GKû«e _âKâòdû)  ......... (5)

(4) I (5) 
AB

DE

BC

EF

AC

DF
  (_âcûYòZ)

@^êiò¡û« -(i) : 
AB

AC

DE

DF
  (ii) 

BC

AC

EF

DF


G

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T
1

D

E

F

T
2
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_âcûY : 
AB

DE

AC

DF
  (_âùcdùe _âcûYòZ) 

AB

AC

DE

DF
  (i) _âcûYòZ

_ê^½, 
BC

EF

AC

DF
  (_âùcdùe _âcûYòZ) 

BC

AC

EF

DF
  (ii) _âcûYòZ

@^êiò¡û« - (ii) : Zòù^ûUò (aû @]ôK iõLýK) icû«e iekùeLûKê ùQ\ Keê[ôaû ùMûUòG ùQ\K
C_eòiÚ ùQ\òZûõgcûù^ icù\÷Nðý aògòÁ ùjùf, Cq icû«e iekùeLûcû^ue @^ý ù~ ùKøYiò ùQ\K
C_eòiÚ ùQ\òZûõgcû^ue ù\÷Nðý c¤ icû^ ö

_âcûY :  L
1 
II L

2
 II L

3
 Gaõ T

1
 I T

2
  \êAUò ùQ\K ö

 @^êeì_ ùQ\òZûõg cû^ue ù\÷Nðý icû^ê_ûZú   
AB

DE

BC

EF
 ......... (1)

cûZâ T
1
 C_eòiÚ ùQ\òZûõg \ßd icù\÷Nðý aògòÁ ö @[ûðZþ, AB = BC (\�) ..... (2)

(1) 
AB

DE

AB

EF
   ..... [(2) @^ê~ûdú]

DE = EF (_âcûYòZ)

"ùQ\òZûõgMêWÿòK icû^ê_ûZú  ùjùf c¤ ùQ\òZûõg C_ô Ü̂ Keê[ôaû ùeLûMêWÿòK iað\û icû«e
^ ùjûA _ûe«ò ö’

C\ûjeY - 1 :  PòZâùe L
1
 II L

2 
Gaõ 

AB

BC

DE

EF
 ö

_âcûY Ke ù~, L
1
, L

2
 I L

3
 _eÆe icû«e ö

_âûcûYý : L
1
 II L

2  
II L

3

@u^ : AF  @u^ Ke~ûC Gaõ AF  I L
2 
_eÆeKê

G aò¦êùe ùQ\ Ke«ê ö

_âcûY : AFD ùe, EG  II DA [  L
1
 II L

2 
]

 
AG

GF

DE

EF
  û Kò«ê \� @Qò 

AB

BC

DE

EF



AG

GF

AB

BC
  @[ûðZþ ACF e AC  I AF  aûjê\ßdKê L

2 
 icû^ê_ûZùe ùQ\Kùe ö

 L
2  

II L
3
 cûZâ L

1  
II L

2
 (\�)

L
1
 II L

2  
II L

3
(_âcûYòZ)

G

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T
1

D

E

F

T
2
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C\ûjeY - 2 :  ùMûUòG ZòâbêRe ùKøYiò GK aûjêe c¤aò¦ê ù\A ZâòbêRe @^ý GK aûjê ij
icû«e bûùa @uòZ iekùeLû, Cq ZòâbêRe ZéZúd aûjêKê ic\ßòLŠ Keòa ö

\� : ABC ùe AB  aûjêe c¤ aò¦ê P ö P aò¦ê ù\A L ùeLû @uòZ Gaõ L, BC  ij icû«e ö

L I AC  e ùQ\ aò¦ê Q ö

_âûcûYý : L ùeLû AC  Kê ic\ßòLŠ Kùe ö @[ðûZþ AQ = QC ö

@u^ : A aò¦ê ù\A I L ùeLû ij icû«e Keò

L
1
 ùeLû @u^ Keû~ûC ö

_âcûY : L II BC   (\�) ...............(1)

Gaõ L
1
  II L (@u^ @^ê~ûdú) ..........(2)

(1) I (2) L
1
  II  BC ,  @[ûðZþ, L

1
  II  L  II  BC


AB  I 


AC  Cq icû«e iekùeLû Zâde ùQ\K

 
AP

PB

AQ

QC
  

AP

AP

AQ

QC
   AP = PB  \� Z[ý @ ê̂~ûdú

1 = 
AQ

QC
  QC  = AQ

@[ûðZþ, L ùeLû AC  aûjêKê ic\ßòLŠ Kùe ö (_âcûYòZ)

9.  ZâòbêRe ùKûYe ic\ßòLŠK i´§úd @ûùfûP^û :

C__û\ý - 3

ùMûUòG ZòâbêRe GK ùKûYe ic\ßòLŠK, ùijò ùKûYe i¹êLú^ aûjêKê ù~Cñ \êAUò ùeLûLŠùe
bûMKùe, ùicû^ue ù\÷Nðýe @^ê_ûZ, @^êeì_ iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðýe @ ê̂_ûZ iùw icû^ ö

\� : ABC ùe, BAC e ic\ßòLŠK 

AX , BC  aûjêKê D aò¦êùe ùQ\ Kùe ö

_âûcûYý :  
BD

CD

AB

AC


@u^ : 

CA  C_ùe G_eò GK aò¦ê E PòjÜU Keû~ûC,

ù~_eòKò C - A- E Gaõ BE DAII  ö

_âcûY : EB ADII   Gaõ EC  GK ùQ\K ö

 @^êeì_ ùjZê BEA DAC  ....(1)

(PòZâ 1.20)

A L
1

B C

P Q
L

A

E

B CD

X
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_ê^½,  EB ADII  Gaõ AB  GK ùQ\K ö

 GKû«e ABE BAD .........(2)

cûZâ BAD DAC           .........(3)   (BAC e ic\ßòLŠK 

AX  ùjZê)

(2) I (3) ABE DAC ......(4)

(1) I (4) BEA ABE

ABE  ùe AE = AB           ......(5)   (GK ZòâbêRe iaðic ùKûYe i¹êLú^ aûjê ùjZê)

EBC  ùe AD EBII  (@u^ @^ê~ûdú)

  
BD

DC

EA

AC
  (C__û\ý - 1 @^ê~ûdú)


BD

DC

AB

AC
  [(5) @^ê~ûdú]  (_âcûYòZ)

_âùcd: (C__û\ý - 3 e aò_eúZ K[^ I _âcûY) :

GK ZòâbêRe ùKøYiò GK ùKûYe gúhðeê @uòZ egàò Cq ùKûYe aò_eúZ aûjêKê ù~Cñ \êAUò
@õgùe bûM Kùe, ùi \êAUòe ù\÷Nðý, @^êeì_ iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý ij icû ê̂_ûZú ùjùf,
egàòUò iµéq ùKûYKê ic\ßòLŠ Kùe ö

\� : ABC ùe BAC e gúhð A eê @uòZ 

AD , BC  aûjêKê

D aò¦êùe ùQ\Kùe ù~_eòKò,  
BD

DC

AB

AC


_âûcûYý : 

AD , BAC Kê ic\ßòLŠ Kùe ö

@u^ : 

CA  C_ùe E G_eò GK aò¦ê,

ù~_eòKò C-A-E Gaõ AE = AB ö BE  @u^ Keû~ûC ö

_âcûY : 
BD

DC

AB

AC
   (\�)

 
BD

DC

AE

AC
  ( AB = AE : @u^)

 EBC ùe 

AD  II EB  (C__û\ý - 2 \ßûeû)

GKû«e EBA BAD ...... (1)  (

AD  II EB  I AB  ùQ\K)

Gaõ BEA DAC ....... (2)  (

AD  II EB  I EC  ùQ\K)

cûZâ EBA BEA (AE = AB ùjZê)

 (1) I (2)BAD DAC  @[ûðZþ 

AD , BAD e ic\ßòLŠK (_âcûYòZ)

A

E

B CD



[ 11 ]

10.  RýûcòZòK PòZâ c¤ùe iû\égý (Similarity in Geometrical figures) :

ùKøYiò ùMûUòG aÉê aû PòZâKê ù\Lôùf, @ûùc ùi aÉê aû PòZâUò i´§ùe \êAUò ]ûeYû Keò[ûC ö
~[û - (i) aÉê aû PòZâUò Kò_eò ù\Lû~ûCQò, @[ûðZþ Zû'e @ûKéZò (shape)  Kò_eò;

(ii) aÉê aû PòZâUò, ùKùZ aWÿ, @[ûðZþ Zû'e @ûKûe (size) ùKùWÿ!

\êAUò RýûcòZòK PòZâe @ûKéZò Z[û @ûKûe Cbd @bò Ü̂ ùjùf, ùi \êAUòKê iaðic PòZâ
(Congruent figure) Kêjû~ûG, G K[û Zêùc RûYòQ ö

iõmû : PòZâ \êAUòe @ûKûe icû^ aû @icû^ ùjC, ~\ò Cbd PòZâe @ûKéZò icû^ jêG,
ùZùa PòZâ \êAUòKê i\ég (similar) PòZâ Kêjû~ûG ö

PòZâùe (K) É¸ùe PòZâMêWÿòK i\ég @U«ò Gaõ (L) É¸ùe [ôaû PòZâMêWÿòK iaðic @U«ò ö iõmûeê
Gjû iêÆÁ ù~, \êAUò i\ég PòZâ iaðic ̂  ùjûA_ûe«ò Kò«ê \êAUò iaðic PòZâ iað\û i\ég @U«ò ö
GYê (L) É¸ùe [ôaû _âùZýK ù~ûWÿû PòZâ iaðic Z[û i\ég ö

Zêùc RûYòQ ù~ ùMûUòG iêhc ajêbêRe aûjêMêWÿòK icù\÷Nðý aògòÁ Gaõ ùKûYMêWÿòK ic _eòcûY
aògòÁ ö iêZeûõ \êAUò icû^ iõLýK aûjê aògòÁ iêhc ajêbêR i\ég @U«ò ö

11. iû\égýe i�ð (Conditions for Similarity) :

\êAUò ZâòbêR ùKCñ KûeYeê i\ég ùjùa Zûjû @ûùfûP^û Keòaû _ìaðeê \êAUò ajêbêRe iû\égý
iµKðùe ]ûeYû _ûAaû @ûagýK ö

(K) i\ég PòZâ (L) iaðic PòZâ

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

D

C

A
B

H

G

E F

M

L

J K
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a�ðcû þ̂ PòZâ ùe ABCD I EFGH \êAUò i\ég PZêbêðR ö cûZâ ùicû^u c¤eê ùKjò ùjùf JKLM

PZêbêðR ijòZ i\ég ̂ êùjñ ö ABCD I EFGH  PZêbêðR \ßde aûjêcû^ue ù\÷Nðý I gúhðaò¦êcû^uùe [ôaû
ùKûYcû^ue _eòcûY cû_ò Zêk^û Kùf @ûùc ù\Lòaû -

(i) A E, B  F, C  G, D  H  Gaõ (ii) 
AB

EF
=

BC

FG
=

CD

GH

DA

HE


GVûùe A  I E, B  I F, C  I G  Gaõ D  I H gúhð ù~ûWÿòcû^uê @^êeì_ gúhð (Corresponding

Vertices)  Kêjû~ûG ö ~[û - gúhð A e @^êeì_ gúhð ùjfû gúhð E, B e @ ê̂eì_ gúhð ùjfû F  AZýû\ò ö
@^êeì_ gúhð cû^uùe [ôaû ùKûYcû^ @^êeì_ ö ~[û A  e @^êeì_ ùKûY ùjfû,  E, B e @^êeì_
ùKûY F AZýû\ò ö @^êeì_ gúhð ù~ûWÿòcû^uê _âû«aò¦ê eìù_ ù^A C_ô Ü̂þ ùjC[ôaû aûjêcû^uê @^êeì_ aûjê
(Corresponding Sides) Kêjû~ûG ö  ~[û -

A  @^ êeì_
   E

B  @^ êeì_
   F

AB  @^êeì_ EF

ùijò_eò  BC  @^êeì_ FG , CD  @^êeì_ GH  AZýû\ò ö

iû\égýe iùuZ ù^A @ûùc ùfLòaû : ABCD PZêbêðR ~ EFGH PZêbêðR

ABCD PZêbêðR Gaõ EFGH PZêbêðR ùlZâùe (i) ij (ii) i�ð _ìeY ùjC[ôaûeê ùZùa ABCD I
EFGH PZêbêðR\ßd _eÆe i\ég @U«ò ö @ ê̂eì_ bûaùe _�bêR, hWÿbêR aû @^ýû^ý ajêbêRcû^ue
iû\égýe i�ð CùfäL Keò_ûeòaû ö

i\ég ajêbêR : icû^ iõLýK aûjê[ôaû \êAUò ajêbêR i\ég ùjùa ~\ò ùicû^ue

(i)  @^êeì_ ùKûYcûù^ iaðic Gaõ (ii) @^êeì_ aûjêcûù^ icû ê̂_ûZú ö

12. ZòâbêRcû^u c¤ùe iû\égý (Similarity in Triangles) :

a�ðcû^ @ûùc ÊZª bûaùe \êAUò ZòâbêR c¤ùe iû\égý i´§ùe @ûùfûP^û Keòaû ö

ZòâbêR c¤ GK ajêbêR (~ûjûe aûjê iõLýû Zò^ò) ö GYê i\ég ZòâbêRe iõmû c¤ i\ég ajêbêRe
iõmûe @^êeì_ ö GYê @ûùc Kjòaû \êAUò ZòâbêR i\ég ùjùa, ~\ò ZâòbêR \êAUòe -

(1) @^êeì_ ùKûYcû^ iaðic;  (2) @^êeì_ aûjêcû^ icû^ê_ûZú ö

~[û : ABC I PQR c¤ùe A P , B Q , C R Gaõ  
AB

PQ
 = 

BC

QR
=

CA

RP

ùjùf, ABC ~ PQR ùja ö

ZòâbêR\ßd ùlZâùe - @^êeì_ gúhð : A P,  B Q, C  R

@^êeì_ aûjê : AB  PQ,  BC  QR , CA   RP

@^êeì_ ùKûY : A P,  B Q, C  R
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(a) i\ég ZòâbêR ùlZâùe @^ýû^ý @^êeì_ @w :

PòZâùe,  ABC ~ PQRö

ABCùe, AD , BC  _âZò f´ ö

AF , BAC e ic\ßòLŠK ö

AE , BC  _âZò c¤cû ö

ùijò_eò PQR ùe, PS , QR  _âZò f´ ö

PU , QPR e ic\ßòLŠK ö PT , QR  _âZò c¤cû ö

@^êeì_ gúhð A I P eê i¹êLú^ aûjê _âZò f´ ùjZê AD  I PS  ZòâbêR \ßde @^êeì_ CyZû;

@^êeì_ gúhðeê @uòZ c¤cû KûeYeê, AE  I PT , ZòâbêR \ßde @^êeì_ c¤cû;

Gaõ AF  I PU  ZòâbêR \ßde @^êeì_ ùKûY ic\ßòLŠK ö

@ûC \êA ù~ûWÿû @^êeì_ f´, \êAù~ûWÿû @^êeì_ c¤cû, \êAù~ûWÿû @^êeì_ ùKûY-ic\ßòLŠK c¤
@Qò ö ̂ òùR ùiMêWÿòKê PòZâKeò ù\LûAaûKê ùPÁû Ke ö

(b)  ZòâbêR iû\égý i´§úd ùKùZûUò ]cð :

(i) _âùZýK ZòâbêR ̂ òR ij i\ég, @[ûðZþ ABC ~ ABC

(ii)  ABC ~ PQR  PQR ~ ABC

(iii)  ABC ~ DEF,   DEF ~ PQR   ABC ~ PQR

13. ZòâbêR iû\égý iµKòðZ C__û\ý (Theorems on Triangle-Similarity) :

C__û\ý - 4

ùMûUòG ZâòbêRe Zò ò̂ùKûY, @^ý GK ZâòbêRe @^êeì_ ùKûYcû^u ij iaðic ùjùf, ZâòbêR
\êAUò i\ég jê@«ò ö

\� : ABC I DEF c¤ùe A D,  B E Gaõ  C F

_âûcûYý : ABC ~ DEF

@u^ : cù^Ke AB > DE ö  AB  C_ùe X aò¦ê ^ò@û~ûC,

ù~_eò A-X-B Gaõ AX = DE

XY  @u^ Keû~ûC ù~_eò XY  II BC  Gaõ A-Y-C-C

_âcûY : XY  II BC  (@u^)

AXY B (@^êeì_ ùKûY)

 AXY E ( B  E \�) .....(1)

A

B D FE C

P

Q RS UT

A

B C

X Y

D

E F
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ùijò_eò _âcûY Keû~ûA _ûùe ù~  AYX  F ....... (2)

AXY  I DEF c¤ùe, AXY  E [(1) @^ê~ûdú]

A   D  (\�)  Gaõ AX = DE (@u^) ö AXY  DEF (ùKû-ùKû-aû iaðicZû)

AY = DF  (@ ê̂eì_ aûjêe ù\÷Nðý) ...... (3)

ABC ùe, 

XY  II BC  (@u^)


AB

AX

AC

AY
  (C__û\ý - 1 e @^êiò¡û«)


AB

DE

AC

DF
   [  AX = DE  (@u^) I AY = DF ((3)ùe _âû¯ ] ........ (4)

BA  C_ùe Z aò¦ê ù^A (ù~_eò BZ = ED ) Gaõ Z aò¦ê ù\A AC  ij icû«e iekùeLû

@u^ Keò _âcûY Keû~ûA _ûùe ù~ 
AB

DE

BC

EF
 ......(5)

(4) I (5)  
AB

DE

AC

DF

BC

EF
  ......(6)

ABC I DEF c¤ùe  A D,  B E , C F (\�)

Gaõ @^êeì_ aûjêcû^ue ù\÷Nðý icû^ê_ûZú [(6) @^ê~ûdú]

 ABC ~ DEF (_âcûYòZ)

(~\ò DE > AB jêG, ùZùa DE  C_ùe X aò¦ê ù^A @^êeì_ bûùa _âcûY Keû~ûA _ûeòa ö)

UúKû: iõùl_ùe iû\égýe Gjò i�ðKê "ùKû-ùKû-ùKû iû\égý' (A-A-A Similarity) ùaûfò
Kêjû~ûG ö

@ ê̂iò¡û« - (1) : ùMûUòG ZâòbêRe \êAUò ùKûY ~[ûKâùc @^ý GK ZòâbêRe \êAUò ùKûY ij iaðic
ùjùf, ZéZúd ùKûY \ßd ÊZüiaðic jê@«òö(_âùZýK ZòâbêRe Zò^òùKûYe _eòcûY icÁò 1800ö)

GYê G ùlZâùe ZâòbêR\ßd c¤ i\ég jê@«ò ö iû\égýe Gjò i�ðKê iõùl_ùe "ùKû-ùKû iû\égý'
Kêjû~ûG ö

@^êiò¡û« - (2) : i\égùKûYú ZòâbêR \ßd (ùMûUòKe Zò^òùKûY ~[ûKâùc @^ýUòe Zòò^òùKûY ij
iaðic) e @^êeì_ aûjêcû^ue ù\÷Nðý icû^ê_ûZú ö C__û\ý - 4 e _âcûYùe  (6) iìPòZ Cqò @^ê~ûdú
iêÆÁ ö

14. C__û\ý - 5

ùMûUòG ZòâbêRe Zò ò̂ aûjêe ù\÷Nðý, @^ý GK ZòâbêRe @^êeì_ Zò ò̂aûjêe ù\÷Nðý ij icû ê̂_ûZú
ùjùf, ZòâbêR \êAUò i\ég jê@«ò ö
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A
D

B C

E F

P

Q R

{

\� : ABC I DEF c¤ùe, 
AB

DE

BC

EF

CA

FD
 

_âûcûYý : ABC ~ DEF

@u^ : PQR @u^ Keû~ûC, ù~_eò QR  EF , Q B  I  R C

_âcûY : ABC I PQR c¤ùe, B Q I C R (@u^)

 ABC ~ PQR [C__û\ý - 4, @^êiò¡û«(1)]  .............(1)


BC

QR

AC

PR

AB

PQ
    [C__û\ý - 4, @^êiò¡û«(2)] )


BC

EF

AC

PR

AB

PQ
   [QR = EF (@u^ @^ê~ûdú)] .........(2)

cûZâ 
BC

EF

AC

DF

AB

DE
   (\�) .........(3)

(2) Gaõ (3)   
AC

PR

AC

DF
  Gaõ 

AB

PQ

AB

DE
 PR = DF I PQ = DE ........... (4)

PQR  I DEF c¤ùe  QR = EF (@u^),PR = DF  Gaõ PQ = DE  [(4) @^ê~ûdú]

PQR DEF (. aû-aû-aû iaðicZû) PQR ~ DEF ............ (5)

(1)  I (5) ABC ~ DEF  (iû\égýe iõKâcú ]cð) (_âcûYòZ)

\âÁaý : C__û\ý - 5 ùe [ôaû ZòâbêþR c¤ùe iû\égýe i�ðKê iõùl_ùe "aû-aû-aû iû\égý' (S-

S-S Similarity) Kêjû~ûG ö
15. C__û\ý - 6

ùMûUòG ZòâbêRe \êA aûjêe ù\÷Nðý, @^ý GK ZâòbêRe @ ê̂eì_ \êA aûjêe ù\÷Nðý ij icû ê̂_ûZú
ùjùf Gaõ aûjêcû^u @«MðZ ùKûY \êAUò iaðic ùjùf, ZâòbêR\ßd i\ég jê@«ò ö

\� : ABC I DEF c¤ùe, 
AB

DE

AC

DF
  I A D ö

_âûcûYý : ABC ~ DEF ö

(PòZâ 1.42) (PòZâ 1.43)(a)
(b)
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@u^ : PQR @u^ Keû~ûC, ù~_eò PQ  DE , P A, Q B ö

_âcûY : ABC I PQR c¤ùe, A P I B Q (@u^)

ABC ~ PQR  (C__û\ý - 4 e @^êiò¡û« (1)) ..... (1)


AB

PQ

BC

QR

AC

PR
   (C__û\ý - 4 e @^êiò¡û« (2) ) ..... (2)


AB

DE

AC

PR
  (  DE = PQ @u^ @^ê~ûdú)   cûZâ 

AB

DE

AC

DF
  (\�) ..... (3)

(3) eê 
AC

PR

AC

DF
 PR = DF ....... (4)

PQR I DEF  c¤ùe PQ  DE ,

PR   DF  ((4) @^ê~ûdú)

     P D (A D (\�), P A (@u^))

 PQR  DEF (aû-ùKû-aû iaðicZû)

PQR ~ DEF ....... (5)

(1) I (5) ABC ~ DEF (iû\égýe iõKâcú ]cð)    (_âcûYòZ)

\âÁaý : C__û\ý - 6 ùe [ôaû iû\égýe i�ðKê iõùl_ùe "aû-ùKû-aû iû\égý' (S-A-S

Similarity) Kêjû~ûG ö

16. i\ég ZâòbêþþR i´§úd C__û\ýe _âùdûM :

_ìaða�úð C__û\ýcû^uùe \êAUò ZòâbêR ùKCñ ùKCñ i�ðùe i\ég jê@«ò @ûùc RûYòùf Gaõ Zjóeê
Cna GK MêeêþZß_ì‰ð Z[ý @ûùc RûYòùf ö Cq Z[ýUò ùjfû, \êAUò i\ég ZòâbêRe @^êeì_ aûjêcû^ue
ù\÷Nðý icû̂ ê_ûZú @U«ò ö Gjò mû^e C_ù~ûM Keò @ûC ùKùZK MêeêZß _ì‰ð Z[ý @ûùc _ea�úð @ûùfûP^ûùe
_Xÿòaû ö

_âùcd : \êAUò i\ég ZòâbêRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ, ùicû^ue @^êeì_ aûjêcû^u ù\÷Nðýe
aMûð^ê_ûZ ij icû^ ö

\� : ABC ~ DEF @[ûðZþ, A D, B E, C F

A

D

B C
E F

P

Q R

{

(a) (b)
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_âûcûYý : 




ABC

DEF

AB

DE

BC

EF

CA

FD

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

  
2

2

2

2

2

2

@u^ : AM  BC  Gaõ DN  EF  @u^ Keû~ûC ö

_âcûY : ABM  I DEN c¤ùe

AMB  DNE  (_âùZýK icùKûY - @u^)

     ABM  DEN (i\ég ZâòbêRe @^êeì_ ùKûY)

    ABM ~ DEN  (ùKû-ùKû iû\égý) 
AM

DN

AB

DE
  (iû\égýe iõmû) .........(1)

_ê^½ ABC ~ DEF (\�) 
AB

DE

BC

EF
  (iû\égýe iõmû).........(2)

(1) I (2)  
AM

DN

BC

EF
 .........(3)





ABC

DEF

BC AM

EF DN

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k


1
2

1
2

x

x 
BC

EF

AM

DN
x 

BC

EF

BC

EF
x  ((3) @^ê~ûdú)

         = 
BC

EF

2

2 ..........(4)

cûZâ ABC ~ DEF  (\�) 
BC

EF

AB

DE

AC

DF
    .......(5)

(4) I (5) 




ABC

DEF

BC

EF

AB

DE

AC

DF

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

  
2

2

2

2

2

2 (_âcûYòZ)

17.  GK icùKûYú ZòâbêR ij iµéq i\ég ZòâbêRcû^u c¤ùe [ôaû ùKùZK C_ûù\d Z[ý ̂ òcÜ _âùcd
I Gjûe @^êiò¡û«ùe @ûùfûP^û Keû~ûAQò ö

_âùcd : GK icùKûYú ZòâbêRe icùKûYe gúhðeê K‰ð _âZò @uòZ f´ \ßûeû ù~Cñ \êAUò
ZòâbêR C_ô Ü̂ jêG, ùi \ßd _âùZýK cìk ZòâbêR ijòZ i\ég I _eÆe i\ég ö

\� : ABC ùe ABC icùKûY ö BD AC ö C_ô̂ Ü ZòâbêR \ßd ABD Gaõ BCD ö

_âûcûYý : (i) ABD ~ ACB

(ii) BCD ~ ACB

(iii) ABD ~  BCD

_âcûY : ABD I ACB c¤ùe,

BAD  BAC

ADB  ABC (_âùZýK icùKûY)

ABD~ ACB (ùKû-ùKû iû\égý) .... (1) .((i)_âcûYòZ)

A

B M C

D

E N F

A

B
C

D

{
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BCD  I ACB c¤ùe,
      BCD  ACB Gaõ

BDC  ABC (_âùZýK icùKûY)

 BCD ~  ACB (ùKû-ùKû iû\égý)  .... (2) ((ii) _âcûYòZ)

(1) I (2) ABD ~ BCD (iû\égýe iõKâcú ]cð)  ((iii) _âcûYòZ)

@^êiò¡û« : ABC e ABC icùKûY Gaõ BD AC  ùjùf

 (a) AB2 = AD . AC,  (b) BC2 = CD . AC Gaõ  (c) BD2 = AD . DC

(a) e _âcûY :

_âùcd 1.4ùe _âcûYòZ : ABD ~ ACB 
AB

AC

AD

AB

BD

BC
 

AB

AC

AD

AB
  ù^A, _ûAaû AB2 = AD . AC

(b) e _âcûY :

_âùcd 1.4ùe _âcûYòZ : BCD ~ ACB 
BC

AC

DC

BC

BD

AB
 

BC

AC

DC

BC
  ù^A, _ûAaû BC2 = AC . DC

(c) e _âcûY :

_âùcdùe _âcûYòZ : ABD ~ BCD 
BD

DC

AD

BD

AB

BC
 

BD

DC

AD

BD
  ù^A, _ûAaû BD2 = AD . DC

iû\ég i´§úd ùKùZK C\ûjeY :

C\ûjeY - 1 :  _âùcd - 1.4 e _âùdûM Keò, _ò[ûùMûeûiþ C__û\ý _âcûY Ke ö

\� : ABC ùe ABC GK icùKûY ö

_âûcûYý : AC2 = AB2 + BC2

@u^ : BD AC  (K‰ð) @u^ Keû~ûC ö

_âcûY : ABD ~ ACB  (_âùcd - 1.4)

AB2 = AD x AC  (@^êiò¡û« (a) )........(1)

_ê^½ BCD ~ BAC  (_âùcd)

{

A

B C

D

A

B
C

D
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BC2 = CD . CA  (@^êiò¡û« (b) )..........(2)

 AB2 + BC2  =  AD x AC + CD . CA   ((1) I (2) @^ê~ûdú)

          = AC (AD + CD) = AC x AC = AC2  (_âcûYòZ)

C\ûjeY - 2  : \êAUò icùKûYú ZòâbêR c¤ùe ùMûUòKe K‰ð I GK aûjêe ù\÷Nðý @^ý ZòâbêRe
K‰ð I GK aûjêe ù\÷Nðý ij icû^ê_ûZú ùjùf. _âcûYKe ù~ ZòâbêR \ßd i\ég @U«ò ö

\� : ABC e B Gaõ DEF e ùKûY E

_âùZýK icùKûY Gaõ 
AC

AB

DF

DE
  ö

_âûcûYý : ABC ~ DEF

_âcûY :  
AC

AB

DF

DE
  (\�)


AC

AB

DF

DE

2

2

2

2
 

AC

AB

DF

DE

2

2

2

2
1 1   . (Cbd _ûgßðeê 1 aòùdûM KeûMfû)


AC AB

AB

DF DE

DE

2 2

2

2 2

2







BC

AB

EF

DE

2

2

2

2
  (_ò[ûùMûeûiþ C__û\ý)


BC

AB

EF

DE
 

BC

EF

AB

DE
 . (icû^ê_ûZe GKû«e _âKòâdû) ............(1)

ABC I DEF ùe
B E  (_âùZýK icùKûY)

BC

EF

AB

DE
 . ((1) ùe _âcûYòZ)

ABC ~  DEF (aû-ùKû-aû iû\égý) (_âcûYòZ)

A

B C

D

E F

 {

_âùgÜû�e
aÉê^òÂ _âgÜ (_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´e)

1. gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke ö
(a) ABC ùe DE öö BC, AD : DB = 3:5, AC = 4.8   ùi.cò.  ùjùf AE = -----  ùi.cò. ö
(b) ABC ùe A = 900, AD BC, BD = 2  ùi.cò. BC = 8 ùi.cò.ùjùf  AB = ----- ùi.cò.ö
(c) ABC ùe DE öö BC, AD = 4.8ùi.cò., AE = 6.4ùi.cò., CE = 9.6 ùi.cò.ùjùf,

AB =  ----- ùi.cò.ö
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(d) PQR ùe X I Y ~[ûKâùc PQ   I PR  C_ùe \êAUò aò¦ê Gaõ  XY  öö QR, PR = 9 ùi.cò., PQ

= 7.2 ùi.cò., PX =  1.8 ùi.cò. ùjùf  PY =   ----- ùi.cò. ö

(e) ABC ùe AB = 5 ùi.cò., BC = 7 ùi.cò., AC = 9 ùi.cò. ö PQR  ABC,

PQR e _eòiúcû 63 ùi.cò. ùjùf PQ =  ----- ùi.cò.ö
(f) ABC ùe D, E, F ~[ûKâùc BC , AC  I AB  e c¤aò¦ê ùjùf DEF I ABC e ùlZâ`ke

@^ê_ûZ ----- ö
(g) ABC ùe PQ öö BC, AP : BP = 1 : 2 ùjùf APQ I ABC e ùlZâ`ke @^ê_ûZ ----- ö
(h) ABC ùe B e ic\ßòLŠK BP , AB = 7 ùi.cò. BC = 14 ùi.cò., AP = 6 ùi.cò. ùjùf AC =

----- ùi.cò.ö
(i) \êAUò i\ég ZòâbêRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ 9 : 16 ùjùf, @^êeì_ aûjêe ù\÷Nðýe @^êû_Z  ----- ö
(j) \êAUò icùlZầ k aògòÁ ZòâbêRe CyZûe @^ê_ûZ 3 : 5 ùjùf @^êeì_ bìcò \ßde @^ê_ûZ ----- ö
(k) \êAUò icaûjê ZòbîRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ 16 : 25 ùjùf, ùijò ZòâbêR \ßde @^êeì_ aûjê ù~ûWÿûe

@^ê_ûZ ----- ö
2. ò̂cÜfòLZ _âgÜe ùKak C�e ùfL ö

(a) \� PòZâùe L
1
öö L

2
öö L

3
 Gaõ T

1
 I T

2
 \êAUò ùQ\K AB = 4 ùi.cò.,

 BC = 6 ùi.cò., DE = 6 ùi.cò. ùjùf EF e cû^ ùKùZ ?

(b) ABC ùe AB , BC  I AC  aûjêZâde ù\÷Nðý ~[ûKâùc c, a I b GKK ACB e ic\ßòLŠK AB

Kê M aò¦êùe ùQ\ Kùf BM e cìfý ùKùZ ?

(c) \� PòZâùe L
1
 öö L

2
öö L

3
, T

1
 I T

2
 ùQ\K ö

BC = 3
2  AB ùjùf 

DE

EF
 cìfý ùKùZ ?

(d) ABC ùe AB , BC , I AC  e c¤aò¦ê ~[ûKâùc D, E I F ùjùf ADF e ùlZâ`k : DBCF

PZêbêðRe ùlZầ ke cû^ ùKùZ ?
(e) \� ZâòbêRùe D  I E aò¦ê\ßd ~[ûKâùc AB  I AC  e c¤aò¦ê Gaõ

DE = 4.5 ùi.cò. ùjùf BC ùKùZ ùi.cò. ùja ?

(f) \� PòZâùe L
1
 öö L

2
öö L

3
 Gaõ T

1
 I T

2
 ùQ\K

~\ò AB = BC Gaõ DE = 4 ùi.cò.,
ùZùa DF e cû^ ùKùZ ùi.cò.?

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T
1

D

E

F

T
2

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T
1

D

E

F

T
2

A

B

C
L

3

L
1

L
2

T
1

D

E

F

T
2

A

B C

D E
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(g) ABC ùe ~\ò ABC = 900, D,  AC  C_ùe GK aò¦ê, BD AC  jêGùZùa BD2  ùKùZ ?
(h) ABC ùe ABC = 900 , D,  AC  C_ùe GK aò¦ê,  BD = 6 ùi.cò., BD AC   ùi.cò., CD =

2 ùi.cò. AC e cû^ ùKùZ ùi.cò.?
(i) PQR ùe PQR e ic\ßòLŠK PR Kê ‘S’ aò¦êùe ùQ\ Kùe ö PQ = 5 ùi.cò. QR = 7 ùi.cò.

ùjùf PS : SR =  ùKùZ ?
3. ^òcÜ _âgÜMêWÿòKê icû]û^ Ke ö

(a) ABC  DEF, AB = 12 ùi.cò., AC = 9. ùi.cò. I DE = 6 ùi.cò. ö ùZùa DF ùKùZ ùi.cò.
ùja ̂ ò‰ðd Ke ö

(b) ABC ùe ACB e ic\ßòLŠK AB  Kê M aò¦êùe ùQ\ Kùe ö AB = 10 ùi.cò., BC = 12

ùi.cò. I AC = 8 ùi.cò. ùjùf AM ùKùZ ùi.cò. ùja ^ò‰ðd Ke ö

(c) \� PòZâùe DE öö BC  I CE = 
2

5
AC I

AB = 10 ùi.cò ùjùf AD ùKùZ ùi.cò. ̂ ò‰ðd Ke ö

(d) \� PòZâùe QS, PQR e ic\ßòLŠK ö
PQS I SQR e ùlZâ`ke @^ê_ûZ ^ò‰ðd Ke ?

(e) \êAUò icaûjê ZâòbêRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ 9 : 16 ùjùf ùicû^ue bìcò \ßde ù\÷Nðýe @^ê_ûZ
^ò‰ðd Ke ö

(f) \� PòZâùe BAD  DAC Gaõ AB : AC = 2 : 3 ö
CD : BD e cû^ ̂ ò‰ðd Ke ö

(g)  ABC ùe mA = 900, AD  BC , BD = 2 ùi.cò., BC = 8 ùi.cò. ùjùf AB ^ò‰ðd Ke ö

(h) ABC ùe A icùKûY, , AD  BC ö BD = 2 ùi.cò., CD = 8 ùi.cò. ùjùf AD ̂ ò‰ðd Ke ö

(i) \� PòZâùe PQöö BC  AP = 
4

7
AB, QC = 1.8 ùi.cò.

ùjùf AC  e ù\÷Nðý ̂ ò‰ðd Ke ö

(j) ABC ùe AB = 5 ùi.cò., BC = 7 ùi.cò. CA = 8 ùi.c. ö PQR I PQ = 10 ùi.c.QR = 14

ùi.c. ABC I PQR i\ég PR ^ò‰ðd Ke ö

A

B

D

C

E

P

Q

S

R

A

B
D

C

A

B C

P Q
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4.(a) ‘K’ É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê ‘L’ É¸e VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke ö

           ‘K’ É¸ ‘L’ É¸

(i) GK icùKûYú  e K‰ðe c¤aò¦êeê @^ý GK aûjê_âZò @uòZ f´ : (a) QT : ST

(ii) PQR ùe PQ e c¤aò¦ê M I PR  e c¤aò¦ê N ùjùf MN e cû^ : (b) icû«eòK ùlZâ
(iii) PQRS Uâû_òRòdcùe PQ ûû RS, PR I QSe ùQ\ aò¦ê ‘T’ PT : TRe cû^: (c)  e´iþ
(iv) ABCD PZêbêðRùe AB, BC, CD, DA e c¤aò¦ê ~[ûKâùc

P, Q, R I S ùjùf PQRS GK : (d) ½QR

(e)  Cq aûjêKê ic\ßòLŠ Ke

(b)            ‘K’ É¸ ‘L’ É¸

(i) ABC  ùe AD = BAC e ic\ßòLŠK ö  




ABD

AOC

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k  : (a) 

AC BD

BC

x

(ii) ABC ùe AB = 8cm, BC = 12cm, CA = 10cm ABCe ic\ßòLŠK

AC  Kê ‘D’ aò¦êùe ùQ\Kùe CD : (b) 
AD BC

AC

x

(iii) ABC e ACB e ic\ßòLŠK AB  Kê ‘D’  aò¦êùe ùQ\Kùf AD : (c) 10 ùi.cò.
(iv) ABC ùe ACB e ic\ßòLŠK AB  Kê D aò¦êùe ùQ\ Kùf BD : (d) 6 ùi.cò.

(e) 
BD

CD

5. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe VòKþ C�e _ûAñ T I bêfþ C�e _ûAñ F  \ò@û~ûA[ôaû aûKèùe ùfL ö
(a) \êAUò ZòâbêRe ùlZầ k icû^ ùjùf ùicû^ue bìcòe @^_ûZ @^êeì_ CyZûe @^ê_ûZ iùw

icû^ ö
(b) \êAUò ZâòbêRe gòhðaò¦ê GK Gaõ ZòâbêR \ßde bìcò GK ùeLûùe @aiÚòZ ùjùf ùicû^ue ùlZầ k

@^ê_ûZ @^êeì_ bìcòe @^ê_ûZ iùw icû^ö
(c) \êAUò i\ég ZòâbêRe ùlZâ`k @^ê_ûZ, @^êeì_ bìcòe aMûð̂ ê_ûZ ij icû^ ö
(d) GK ZòâbêRe ùMûUòG aûjê ij icû«e GK iekùeLû ~\ò ZòâbêRe @^ý aûjê \ßdKê bò^Ü aò¦êùe

ùQ\Kùe Gaõ Cq iek ùeLû \ßûeû ùijò aûjê \êAUò icû^ê_ûZùe aòbq jê@«ò, GjûKê Uùfcòu
C__û\ý Kêjû~ûG ö

(e) \êAUò ZòâbêRe bìcòe ù\÷Nðý icû^ ùjùf ùicû^ue ùlZầ ke @^ê_ûZ @^êeì_ CyZûe @^ê_ûZ
iùw icû^ ö

(f) ùKøYiò GK iekùeLû ZòâbêRe \êAUò aûjêuê icû ê̂_ûZùe aòbq Kùf Cq iekùeLû ZéZúd aûjê
ic icû«e ö
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(g) \êAUò i\ég ZâòbêR iað\û iaðic ö
(h) \êAUò iaðic ZòâbêR iað\û i\ég ö
(i) \êAUò i\ég ZòâbêRe _eòiúcû icû^ ùjùf ZâòbêR \ßd iaðic ö

(j) ABC icùKûYú ZâòbêR  ùe ABC = 900,  BD  AC  , ùjùf AB = AD.CD

C�e
1. (a) 1.8 (b) 4, (c) 12,     (d)  2 .25, (e) 15,     (f) 1 : 4,  (g) 1 : 9, (h) 18,

(i) 3 : 4,   (j) 5 : 3 (k) 4 : 5

2. (a) 9 ùi.cò.,  (b) 
ca

a + b
,     (c) 

2

3
,    (d) 1 : 3,   (e) 9,    (f) 8,

(g)   AD.CD,  (h) 20 ùi.cò.,  (i)  
5

12

3. (a) 4.5   (b) 4,    (c) 6,   (d) PQ : QR,    (e) 3 : 4,    (f) 3 : 2,   (g) 4,    (h) 4,    (i) 4.2   (j) 16

4. A. (i) — (e),     (ii) — (d),  (iii) — (a),    (iv) — (b)
    B. (i) — (e),     (ii) — (d),  (iii) — (a),    (iv) — (b)

5. (a) — (F), (b) — T, (c) — T, (d)  —  F, (d) — T,
(e) —  T, (g)  — F, (h) — T, (i)  —  T, (j)  —  F

\úNð C�ecìkK _âgÜ
1. PòZâùe A-D-B  Gaõ A-E-C ö mDAE = 500,

mAED = mABC= 650ö
AD= 3 ùi.cò. AE:EC = 2:1 ùjùf,

DB I AB e ù\÷Nðý ̂ ò‰ðd Ke ö
2. PQR ùe, PQ  I QR  aûjê\ßde c¤aò¦ê ~[ûKâùc M I N ö PR  C_eòiÚ S ù~ùKøYiò GK aò¦ê

ùjùf, _âcûY Ke ù~ MN , QS  Kê ic\ßòLŠ Keòa ö

3. ABCD Uâû_òRòdcþùe AB CDII ö K‰ð AC  I BD  e ùQ\aò¦ê P ùjùf, _âcûY Ke ù~,
(i) AP : PC = BP : PD (ii) CP : AC = DP : BD

4. ABCD Uâû_òRòdcþùe, AB DCII  Gaõ AD  e c¤aò¦ê P ö AB   ij icû«e bûùa @uòZ

PQ , BC  Kê Q aò¦êùe ùQ\Kùf, _âcûY Ke ù~ Q ùjCQò BC  e c¤aò¦ê ö

5. ABC e ABC e ic\ßòLŠK AC  aûjêKê D aò¦êùe ùQ\ Kùe ö AB = 4 ùi.cò.,
BC = 6 ùi.cò. Gaõ AC = 5 ùi.cò. ùjùf, AD I CD ^ò‰ðd Ke ö

A

D E

CB

500

650

650
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6. PòZâùe, ABC e AC  aûjê_âZò c¤cû BP  ö
BPC GaõBPA e @«üic\ßòLŠK ~[ûKâùc

BC  I AB  Kê X I Y  aò¦êùe ùQ\Ke«ò ö

_âcûY Ke ù~ 
XY II AC  ö

7. ABCD PZêbêðRe DAB I DCB ùKûY\ßde ic\ßòLŠK _eÆeKê BD  K‰ð C_ùe ùQ\Ke«ò ö

_âcûY Ke ù~ ABC I ADC e ic\ßòLŠK\ßd _eÆeKê AC  K‰ð C_ùe ùQ\Keòùa ö

8. ABC ùe B e ic\ßòLŠK, AC  Kê E aò¦êùe Gaõ C e ic\ßòLŠK AB  Kê F aò¦êùe ùQ\

Kùe ö FE  II BC  _âcûY Ke ù~, ABC ic\ßòaûjê ö

9. ABC ~ PQR; AB = 5 ùi.cò., BC = 12 ùi.cò., AC = 13 ùi.cò. I QR = 8 ùi.cò. ùjùf,
PQR ùlZâ`k ̂ ò‰ðd Ke ö

10. \êAUò i\ég ZòâbêRe ùlZâ`k icû^ ùjùf, _âcûY Ke ù~ ZòâbêR \êAUò iaðic ö

11. PòZâùe ABC I DBC Cbd GK bìcò BC  C_eòiÚ ö

 AC  I BD  e ùQ\aò¦ê O ùjùf, _âcûY Ke,





ABD

BCD

AO

OC

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

 ö

12. PòZâùe ABC e ABC GK icùKûY ö
PQRS GK @ûdZPòZâ ùjùf, _âcûY Ke ù~,
APS ~ QCR ~  PQB ~ ACB ö

13. ABC I DEF ùe mA = m D, mB = mE ö BC  I EF  e c¤aò¦ê ~[ûKâùc X I Y
ùjùf, _âcûY Ke ù~ (i) AXC ~ DYF  (ii) AXB ~ DYE ö

14. ABCD GK iûcû«eòK PòZâ ö 

AG  egàò, BD, CD  I 


BC  Kê ~[ûKâùc E, F I G aò¦êùe ùQ\Kùf,

_âcûY Ke ù~ AE : EG = AF : AG ö

15. ABC ùe, mABC = 900 Gaõ BD AC  ùjùf,

_âcûY Ke ù~, AB2 : BC2 = AD : DC ö

16. ABC ùe, ABC icùKûY Gaõ BC2 = AC . BD ùjùf,

_âcûY Ke ù~ BD  ùjCQò ABC e ic\ßòLŠK ö

A

B
X

C

Y P

B C

A D

O
N

M

B

A

C

P

S

Q

R
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\úNð C�ecìkK _âgÜe C�e
1. (i) \� PòZâùe A - D - B Gaõ A - E - C

mDAE = 500 Gaõ mAED = mABC = 650

 ADE ùe mADE = 1800 – (500 + 650) = 650

 mABC = mADE = 650  DE II BC

 
AD

BD

AE

EC
   

AD

BD


2

1
  BD = 

1

2
 AD AD  BD = 

3

2
 ùi.cò. aû 1.5 ùi.cò. ö

 AB = BD + AD = 
3

2
 + 3 = 

9

2
 = 4.5 ùi.cò. ö

 BD  I AB  e ù\÷Nðý ~[ûKâùc 1.5 ùi.cò. Gaõ 4.5 ùi.cò. ö

2. \� : PQR ùe  M I N  ~[ûKâùc PQ  I QR  e c¤aò¦ê ö S, PR C_eòiÚ GK aò¦ê ö

_âûcûYý : MN , QS  Kê T  aò¦êùe ic\ßòLŠ Keòa ö

_âcûY : M, PQ e c¤aò¦ê Gaõ N, QR  e c¤aò¦ê

MN II PR

a�ðcû^ PQS ùe M, PQ e c¤aò¦ê Gaõ M T II PS

 T, QS  e c¤aò¦ê @[ûðZþ MN \ßûeû QS  T,, aò¦êùe ic\ßòLŠ jêG ö (_âcûYòZ)

3. \� : ABCD GK Uâû_òRòdcþ ö  AC  I BD   K‰ð\ßde ùQ\aò¦ê Pö

_âûcûYý : (i) 
AP

PC

BP

PD
  Gaõ (ii)

CP

AC

DB

BD
 ö

@u^ : P  aò¦ê c¤ù\A AB  ij icû«e ùeLû

AD I BC Kê ~[ûKâùc M I N aò¦êùe ùQ\Keê ö

_âcûY : PM II AB
BP

PD

AM

MD
 ............(i)

ùijò_eò PN II AB
AP

PC

BN

NC
 ............(ii)

Kò«ê AB CDII II MN  Gaõ AD I BC  Gcû^ue ùQ\K\ßd 
AM

MD

BN

NC


 (i) I (ii) eê 
AP

PC

BP

PD
 ............(i) (_âcûYòZ)

 
AP PC

PC

BP PD

PD

AC

PC

BD

PD





   

PC

AC

PD

BD
 ........(ii) (_âcûYòZ)

D C

A B

P
M N

A

D E

CB

500

650

650

P

Q R

M
S

T

N
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4. \� : ABCD GK Uâû_òRòdcþe AB DCII ö  AD  e c¤aò¦ê P ö  PQ  II  AB

_âûcûYý : Q, BC e c¤aò¦ê ö

@u^: DB  @u^ Ke, ~ûjû PQ  Kê R aò¦êùe ùQ\Keòaö

_âcûY : PR II AB
AP

PD

BR

RD
 ............(i)

Kò«ê  P, AD  e c¤aò¦ê AP = PD 
AP

PD
= 1   (i) eê 1 =  

BR

RD
............(ii)

a�ðcû^  BDC ùe RQ II DC  
BR

RD
= 

BQ

QC
1 = 

BQ

QC
 (ii eê)

BQ = QC Q,  BC  e c¤aò¦ê ö   (_âcûYòZ)

5.  \�: ABC e ABC e ic\ßòLŠK AC  Kê D aò¦êùe ùQ\ Kùe ö AB, BC I AC ~[ûKâùc
4 ùi.cò., 6 ùi.cò. Gaõ 5 ùi.cò. ö

   ^òù‰ðd : AD I CD

   @u^ : ABCe ic\ßòLŠK AC


AB

BC

AD

DC

AD

DC

AD DC

DC
   




4

6

4 6

6

   
10

6

10

6

5AC

DC DC
 DC = 3 ùi.cò.

AD = AC – CD = 5– 3 = 2 ùi.cò.

6. \�: ABC e AC aûjê_âZò c¤cû BP  ö BPC I BPA A e @«üic\ßòLŠK ~[ûKâùc BC  I AB

Kê X I Y aò¦êùe ùQ\Ke«ò ö

_âûcûYý : 

XY II AC   ö

_âcûY : APB ùe 
AP

BP

AY

YB
  ............ (i),

BPC ùe 
PC

BP

CX

BX
  ............ (ii)

Kò«ê BP c¤cû ùjZê  AP = PC

(i) I (ii) eê 
AY

YB

CX

BX

BY

AY

BX

CX
   XY ACII    (_âcûYòZ)

D C

A B

R
P Q

A

B

D

C

4 ùi.cò.
5 ùi.cò.

6 ùi.cò.

A

B
X

C

Y P
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7. \� ABCD PZêbêðRe A I C e ic\ßòLŠK\ßd BD  K‰ð C_ùe S aò¦êùe _eÆeKê ùQ\Ke«ò ö

_âûcûYý : B e ic\ßòLŠK BS  ö _âcûY KeòaûKê ùja ù~, DS , D e ic\ßòLŠK ö

_âcûY : ABD ùe A e ic\ßòLŠK AR  ö  
AB

AD

BR

RD
  ............. (i)

BCD ùe C e ic\ßòLŠK CR  ö  
BC

CD

BR

RD
  ............. (ii)

(i) I (ii) eê  
AB

AD

BC

CD
  

AB

BC

AD

CD
 .....(iii)

_ê^½ B e ic\ßòLŠK BS  
AB

BC

AS

SC
 .....(iv)

(iii) I (iv) eê  
AD

CD

AS

SC
 ..... (v)

(v) eê _âcûYòZ ù~, DS , D e ic\ßòLŠK ö

8.  \�  ABC ùe B I C e ic\ßòLŠK ~[ûKâùc BE  I CF ö FE  II BC ö

_âûcûYý :  ABC  ic\ßòaûjê ö

_âcûY : BE , B e ic\ßòLŠK  
AB

BC

AE

EC
  ............. (i)

CF , C e ic\ßòLŠK  
AC

BC

AF

BF
  ............. (ii)

Kò«ê FE  II BC   
AF

BF

AE

EC
 ............. (iii)

(i), (ii) I (iii) eê 
AB

BC

AC

BC
  = AB = AC

ABC  ic\ßòaûjê ö

9. ABC ~ PQR

ABC e aûjêZâde ù\÷Nðý 5 ùi.cò., 12 ùi.cò. I 13 ùi.cò.

GVûùe 52 + 122 = 132   ABC icùKûYú

  ABC e ùlZâ`k = 
1

2
x 5 x 12 = 30  a.ùi.cò.

 ABC ~  PQR  ABC e ùlZâ`k :  PQR e ùlZâ`k = BC2 : QR2


30

 e ùlZâ`kABC
= 

12

8

2

2 = 
30

 e ùlZâ`kPQR
= 

9

4

 PQRe ùlZâ`k = 
30 4

9

x
= 

40

3
a.ùi.cò.

B

A

D

C

S

R

A

B C

EF
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B

A

C

P

S

Q

R

10. \� :  ABC ~ DEF Gaõ ABC e ùlZâ`k = DEF e ùlZâ`k
 _âûcûYý : ABC DEF ö

 _âcûY :ABC DEF 
AB

DE

BC

EF

AC

DF
 

_ê^½ 




 

 

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

ABC

DEF
= 

AB

DE

BC

EF

AC

DF

2

2

2

2

2

2
 

1 = 
AB

DE

BC

EF

AC

DF

2

2

2

2

2

2
  1 = 

AB

DE

BC

EF

AC

DF
 

 AB = DE,  BC = EF,  AC = DFABC  DEF

11. \� :  ABC  I DBC Cbd GK bìcò BC  aògòÁ ö

AC  I BD  e ùQ\aò¦ê O  ö

_âûcûYý : 




ABD

BCD

AO

OC

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

 ö

@u^ :  AM BD  Gaõ CNBD  @u^ Ke ö
_âcûY :AMO Gaõ CNO \ßdùe mAOM = mCON (_âZú_)

mAMO = mCNO = 900   AMO ~ CNO
AM

CN

AO

OC
 ........(i)

a�ðcû^ 




ABD

BCD

BD AM

BD CN

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k


1
2

1
2

.

. 




ABD

BCD

AM

CN

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k








ABD

BCD

AO

OC

e ùlZâ`k
e ùlZâ`k

 [ (i) eê ]   (_âcûYòZ)

12.  \� :  ABC  e mABC = 900, PQRS GK @ûdZPòZâ ö
_âûcûYý : APS ~ QCR ~ PQB ~ ACBö
_âcûY :ACB I APS c¤ùe A iû]ûeY,
mPSA = mABC = 900   ACB ~ APS

ùijò_eò ACB I QCR c¤ùe C iû]ûeY,
mABC = mQRC = 900   ACB ~ QCR Gaõ
ACB I PQB c¤ùe B iû]ûeY, mACB = mPQB (GKû«e)

[ AC  II  PQ  Gaõ BC  ùQ\K]

ACB ~ PQB APS ~ QCR ~ PQB ~ ACB   (_âcûYòZ)

B C

A D

O
N

M
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13. \� : ABC I  DEF  \ßdùe mA = m D Gaõ mB = mE

X I Y ~[ûKâùc BC  I EF  e c¤aò¦ê ö
_âûcûYý : (i) AXC ~  DYF ö

(ii) AXB ~  DYE ö
_âcûY :(i)ABC I DEF \ßdùe
mA = mD Gaõ mB = mE @agòÁ mC = mF

ABC ~ DEF 
AB

DE

BC

EF

AC

DF
 


AB

DE

BX

EY


2

2
Gaõ 

AC

DF

CX

FY


2

2
 

AB

DE

BX

EY
  ......(1)  Gaõ 

AC

DF

CX

FY
  ......(2)

a�ðcû^ AXC  I DYF \ßdùe 
AC

DF

CX

FY
  Gaõ mC = mF

AXC ~ DYF .............(i) (_âcûYòZ)

_ê^½ AXB  I DYE \ßdùe 
AB

DE

BX

EY
  Gaõ mB = mE

AXB ~ DYE .............(ii) (_âcûYòZ)

14. \� : ABCD GK iûcû«eòK ùlZâ ö AG


, BD , CD  I BC


Kê ~[ûKâùc E,F I G aò¦êùe ùQ\-

KeêQ«ò ö

_âûcûYý : 
AE

EG

AF

AG
 ö

_âcûY :  AED I GEB \ßdùe

 mDAE = mEGB (GKû«e; AD BCII
 , AG

  ùQ\K)

 mAED =  mBEG  (_âZú_)

AED ~ GEB  
AE

GE

AD

BG
  ........... (i)

_ê^½ FC ABII  
GF

AG

CG

BG
  @[aû 

AF

AG

BC

BG
 

AF

AG

AD

BG
 ........... (ii)

(i) I (ii) eê 
AE

GE

AF

AG
 (_âcûYòZ)

A

B CX

D

E Y F

A D

C

E

B
G

F
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15.  \�: ABC ùe mB = 900 ö BD AC  ö

_âûcûYý : AB

BC

AD

DC

2

2
 ö

_âcûY :  ABD ~ ABC  AB2 = AC . AD ........ (i)

ùijò_eò BDC  ~ ABC  BC2 = AC . CD ........ (ii)

(i) I (ii) eê 
AB

BC

AC AD

AC CD

2

2


.

.


AB

BC

AD

DC

2

2
  (_âcûYòZ)

16. \�: ABC ùe mB = 900 ö BD AC  Gaõ BC2 = AC . BD

_âûcûYý : BD, ABC e ic\ßòLŠK ö
_âcûY :  BDC ~ ABC  BC2 = AC . CD ........ (i)

Kò«ê \�  BC2 = AC . BD ........ (ii)

(i) I (ii) eê AC . CD = AC . BD CD =BD mDBC =mDCB ........(iii)

Kò«ê ABD ~ BCD mABD = mDCB ........(iv)

(iii) I (iv) eê mDBC = mABD BD, ABC e ic\ßòLŠK ö   (_âcûYòZ)

=====

A

B C

D

A

B C

D
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\ßòZúd @¤ûd

aé�
(CIRCLE)

cêLýaòhdaÉê :
1.  ùcøkòK Z[ý :

iekùeLû, ZòâbêR, @ûdZPòZâ I aMðPòZâ _eò, aé� GK icZkùe [ôaû ùKùZMêWÿòG aò¦êe ùiUþ
aû icûjûe @ùU ö a�ðcû^ ùKCñ aò¦êcû^ue icûjûeùe aé� MVòZ, Zûjû @ûùc aé�e iõmûeê RûYòaû ö

aé�e iõmû : ùMûUòG icZkùe @aiÚòZ ùKøYiò GK \� aò¦êVûeê GK ̂ òŸòðÁ \ìeZûùe Cq
icZkùe @aiÚòZ icÉ aò¦êe ùiUþKê aé� (Circle) Kêjû~ûG ö

\� PòZâùe O aò¦ê Vûeê r GKK \ìeZûùe Gjò icZkùe [ôaû
icÉ aò¦êe ùiUþ S Kê @ûùc GK aé� Kjòaû ö S @«bêðq ù~ùKøYiò
aò¦ê O Vûeê r \ìeZûùe @Qò ö @[ûðZþ OA = OB = OC = r ö

GVûùe O Kê aé� S e ùK¦â (Centre) Gaõ ^òŸòðÁ \ìeZû r Kê
aé�e aýûiû¡ð (radius) Kêjû~ûG ö

aé�e "aýûiû¡ð' GK ]^ûcôK aûÉa iõLýû Gaõ "GK aýûiû¡ð' ùjCQò GK ùeLûLŠ ö

2. aé�e aòùghZß :

1. @ûce @ûùfûPý aé� Gaõ @^ý icÉ aò¦ê GK icZkùe @aiÚòZ ùjùa ö

2. aé� C_eòiÚ ù~ùKøYiò Zòù^ûUò aò¦ê \ßûeû aé�Uò iìPòZ jêG ö C_ùeûq aé� S Kê (PòZâ ù\L)
@ûùc ABC aé� ^ûcùe _âKûg Keò_ûeòaû ö

3. ABC aé�Kê iûùuZòK PòjÜ ‘ABC ’  \ßûeû c¤ _âKûg Keû~ûG ö

3. aé�e Rýû Gaõ aýûi :

Rýû (Chord) : aé�e \êAUò _é[Kþ aò¦êe iõù~ûRK ùeLûLŠKê aé�e GK Rýû Kêjû~ûG ö

aýûi (Diameter) : ù~Cñ Rýûùe aé�e ùK¦â @aiÚòZ ùijò RýûKê aé�e GK aýûi Kêjû~ûG ö

PòZâùe AB  GK Rýû Gaõ AC  GK aýûi ö ùMûUòG aé�ùe aýûiû¡ð r GKK ùjùf aýûi 2r

GKK ùja ö ùMûUòG aé�ùe GK aýûi ùjCQò Gjûe \úNðZc Rýû ö

S

A

C

O

r

B
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4.  aé�e @«ù\ðg I ajòù\ðg :

GK aé�e icZkùe @aiÚòZ aò¦êcû^ue Cq aé�e

ùK¦âVûeê \ìeZû _eòù_âlúùe icZkUò Zòù^ûUò

@õgùe aòbq jêG ö ~[û :

(i) @«ù\ðg : aé�e ùK¦âVûeê aé�e icZk C_eòiÚ ù~Cñ icÉ aò¦êe \ìeZû Cq aé�e
aýûiû¡ðVûeê lê\âZe ùiMêWÿòKê aé�e @«üiÚ aò¦ê (Interior Points) Kêjû~ûG ö aé�e @«üiÚ aò¦êcû^ue
icûjûeKê aé�e @«ù\ðg (Interior) Kêjû~ûG ö

(ii) ajòù\ðg : aé�e ùK¦âVûeê aé�e icZk C_eòiÚ ù~Cñ aò¦êcû^ue \ìeZû aé�e aýûiû¡ðVûeê
aéj�e ùiMêWÿòKê aé�e ajòüiÚ aò¦ê (Exterior points) Kêjû~ûG ö aé�e ajòüiÚ aò¦êcû^ue icûjûeKê
aé�e ajòù\ðg (exterior) Kêjû~ûG ö GVûùe cù^eLòaû CPòZ ùja ù~, aé� I Gjûe @«ù\ðg
aýZúZ icZke @^ý icÉ aò¦êcû^uê aé�e ajòüiÚ aò¦ê Kêjû~ûG ö

(iii)  aé� aû aé� C_eòiÚ icÉ aò¦ê ö

GK aé�e @«ù\ðg GK C�k ùiUþ @ùU ö

5.  iaðic aé� I iaðic Rýû :

(i) iaðic aé� : GKû]ôK aé�e aýûiû¡ð icû^ ùjùf ùicû^uê iaðic aé� (Congruent

Circles) Kêjû~ûG ö

 (ii) iaðic Rýû : ùMûUòG aé�ùe aû GKû]ôK iaðic aé�ùe ù~Cñ Rýûcû^ue ù\÷Nðý icû^
ùicû^uê iaðic Rýû (Congruent Chords)  Kêjû~ûG ö

6.   C__û\ý - 7

aé�e ùK¦âeê Gjûe aýûi bò Ü̂ GK Rýû _âZò @uòZ f´ Cq RýûKê ic\ßòLŠ Kùe ö

\� : S aé�ùe AB  aýûi bò^Ü GK Rýû,  aé�e ùK¦â O Vûeê AB  _âZò f´ OD ö

_âûcûYý : AD = DB

@u^ : OA  I OB  @u^ Ke ö
_âcûY :  OAD Gaõ  OBD c¤ùe

OA = OB  (GKû aé�e aýûiû¡ð),   OD  iû]ûeY aûjê ö
ODA ODB (_âùZýK GK icùKûY)
OAD OBD (icùKûY-K‰ð - aûjê)
AD = DB (_âcûYòZ)

O P Q

A B

S

O

D

ajòù\ðg

@«ù\ðg

{
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7. ùKùZûUò _âùcd I @^êiò¡û« :
(i)  ùMûUòG iekùeLû aé�Kê \êAUòeê @]ôK aò¦êùe ùQ\ Kùe ^ûjó ö
(ii) C__û\ý -7 e aò_eúZ K[^  :

ùKøYiò aé�e aýûi bò Ü̂ GK Rýûe c¤aò¦ê I ùK¦âKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLû Cq Rýû _âZò
f´ @ùU ö

(iii) ùMûUòG aé�e ùK¦â Gjûe ù~ùKøYiò Rýûe ic\ßòLŠK f´ C_ùe @aiÚòZ ö KûeY
ù~ ùKøYiò Rýûe c¤aò¦êVûùe ùKak ùMûUòG cûZâ f´ @uòZ ùjûA_ûeòa ö

(iv) ùMûUòG aé�e \êAUò @icû«e Rýûe ic\ßòLŠK f´ \ßd aé�e ùK¦âùe còkòZ jê@«ò ö
(v) ùMûUòG aé�e \êAUò icû«e Rýûe ic\ßòLŠK f´\ßd aé�e ùK¦â ù\A ~ûA[ôaû GK

iekùeLûùe @aiÚòZ ö

(vi) GK iekùeLûùe @aiÚòZ ^ [ôaû ù~ùKøYiò Zòù^ûUò aò¦ê c¤ ù\A ùMûUòG Gaõ
ùKak ùMûUòG aé� @u^ Keû~ûA _ûeòa ö

8.  _eòaé� I _eòùK¦â :

ùMûUòG ZâòbêRe gúhðaò¦êZâd ù\A @uòZ aé�Kê Cq ZâòbêRe _eòaé� (Circum-Circle) I
Gjûe ùK¦âaò¦êKê Cq ZâòbêRe _eòùK¦â (Circum-Centre) Kêjû~ûG ö

Pûeò aû ZùZû]ôK aò¦ê c¤ ù\A iað\û aé� @u^ i¸a ùjûA ^ _ûùe ö @^ý _lùe ~\ò
ùKøYiò PZêbêðR aû ajêbêRe gúhðaò¦êcûù^ GK aé� C_ùe ej«ò ùZùa ùijò PZêbêðR aû ajêbêRKê
aé�û«fòðLòZ (inscribed in a circle) PZêbêðR aû ajêbêR Kêjû~ûG ö ZâòbêR iað\û aé�û«fòðLòZ jêG ö

@^êiò¡û« : \êAUò aé� _eÆeKê \êAUòeê @]ôK aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ^ûjó ö

9. C__û\ý - 8

ùMûUòG aé�e icû^ ù\÷Nðý aògòÁ Rýûcûù^ ùK¦âVûeê ic\ìea�ðú ö

\� : S aé�ùe AB  I CD  \êAUò Rýû Gaõ AB = CD ö O aé�e ùK¦â (PòZâ 2.111)

OE  Gaõ OF  ~[ûKâùc AB  I CD  _âZò f´ ö

_âûcûYý : OE = OF ö

@u^ : OB  I OC  @u^ Ke ö

_âcûY : ù~ùjZê OE  AB ,

OE , AB  Kê ic\ßòLŠ Keòa ö (C__û\ý - 7)

iêZeûõ AE = EB   EB = 
1

2
 AB

A

CB

E

O

F

D

S
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ù~ùjZê OF   CD  _ìað_eò @ûùc _ûAaû CF = 
1

2
CD ö

Kò«ê AB = CD (\�)   EB = CF ö

a�ðcû^  OEB Gaõ  OFC c¤ùe  EB = CF  (_ìaðeê _âcûYòZ),

OB = OC (GKû aé�e aýûiû¡ð) Gaõ   mOEB = mOFC (_âùZýK icùKûY)

OEB OFC (icùKûY - aûjê - K‰ð)

 OE = OF (_âcûYòZ)

c«aý : C_ùeûq C__û\ý -8, \êAUò (aû ZùZû]ôK) iaðic aé� ^òcù« c¤ _â~êRý ö

GjûKê cìk C__û\ý-8e _âcûYe ]ûeûùe iÚk aòùghùe iûcû^ý _eòa�ð̂  Keò _âcûY Keû~ûA
_ûeòa ö

aé� i´§úd @ù^K MêWÿòG C__û\ý / _âùcd ~ûjû ùMûUòG aé� ^òcù« CùfäL Keû~ûAQò
ùiMêWÿòK GKû]ôK iaðic aé� ^òcù« c¤ _â~êRý ö ùiMêWÿòK cìk C__û\ýe _âcûYe ]ûeûùe ùja ö

C\ûjeYÊeì_ \êAUò iaðic aé� ̂ òcù« C__û\ý-8e @ ê̂eì_ K[^ Gaõ _âcûY ̂ òcÜùe \ò@û~ûAQò ö

10. ùKùZûUò K[^ :

(i) \êAUò iaðic aé�e icû^ ù\÷Nðý aògòÁ Rýûcûù^ ò̂R ò̂R ùK¦âVûeê ic\ìea�ðú ö

(ii) ùMûUòG aé�ùe ùK¦âVûeê ic\ìea�ðú Rýûcû^ue ù\÷Nðý icû^ ö

(iii)  \êAUò iaðic aé�ùe ò̂R ò̂R ùK¦âVûeê ic\ìea�ðú Rýû cû^ue ù\÷Nðý icû^ ö

(iv)  ùMûUòG aé�e \êAUò Rýû c¤ùe, ùK¦âVûeê \ìea�ðú Rýûe ù\÷Nðý ò̂KUZe Rýûe
ù\÷NðýVûeê lê\âZe ö

(v) ùMûUòG aé�e \êAUò Rýû c¤eê lê\âZe RýûUò ùK¦âVûeê @]ôK \ìea�ðú ö

11. Rýû \ßûeû ùK¦âùe C_ô Ü̂ ùKûY (Angle subtended by the chord at the centre):

AB  GK ùeLûLŠ ö P,  

AB  C_ùe ^ [ôaû ù~ ùKøYiò GK

aò¦ê ùjC ö 

PA  I 


PB  \ßûeû C_ô^Ü APB Kê AB  \ßûeû P Vûùe

C_ô^Ü ùKûY (Angle subtended by AB  at P) Kêjû~ûG ö

ùMûUòG aé�e AB  aýûi bò^Ü GK Rýû Gaõ O ùK¦â
aò¦ê ùjùf AOB Kê Rýû AB  \ßûeû ùK¦âVûùe C_ô̂ Ü ùKûY

@[aû AB  Rýû ij iµéq ùK¦âiÚ ùKûY (Central angle)

Kêjû~ûG ö

B

P

A

A B

O
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12.  C__û\ý - 9
ùMûUòG aé�e \êAUò iaðic Rýû ùK¦âVûùe ù~Cñ ùKûY C_ô̂ Ü Ke«ò ùicûù^ iaðic ö

\� : S aé�ùe O ùK¦â Gaõ AB  I CD  \êAUò iaðic Rýû (PòZâ 2.16) ö AB  I CD

ùK¦âVûùe ~[ûKâùc AOB Gaõ COD C_ô^Ü Ke«ò ö

_âûcûYý :   AOB   COD

_âcûY : AOB Gaõ OCD c¤ùe
OA = OC, OB = OD (GKû aé�e aýûiû¡ð)
AB = CD  (\�)
OAB  OCD (aûjê-aûjê-aûjê) AOB  COD (_âcûYòZ)

\êAUò iaðic aé� ò̂cù« C__û\ý - 9 e K[^ :
\êAUò iaðic aé�e \êAUò iaðic Rýû ò̂R ò̂R ùK¦âVûùe ù~Cñ ùKûY C_ô̂ Ü Ke«ò

ùicûù^ iaðic ö
(i)  ùMûUòG aé�e \êAUò Rýû \ßûeû ùK¦âVûùe C_ô̂ Ü ùKûY\êAUò iaðic ùjùf Rýû \êAUò

iaðic ùjùa ö
(ii)  \êAUò iaðic aé�e \êAUò Rýû \ßûeû ò̂R ò̂R ùK¦âVûùe C_ô̂ Ü ùKûY \êAUò iaðic

ùjùf Rýû \êAUò iaðic ùjùa ö
13.  Pû_ (Arc) :

    GK aé� C_eòiÚ A I B \êAUò aò¦ê ùjùf A I B aò¦ê iùcZ

AB  Rýûe GK _ûgßðùe [ôaû aé� C_eòiÚ aò¦êcû^u ùiUþKê GK
Pû_ Kêjû~ûG ö Cq ùiUþ @«bêðq P GK aò¦ê ùjùf C_ô Ü̂
Pû_Kê APB Kò´û BPA Pû_ eìù_ ^ûcòZ Keû~ûG Gaõ Cq

Pû_Kê  Kò´û  iõùKZ \ßûeû _âKûg Keû~ûG ö

(i)   GK Pû_ ùjùf A I B, Pû_e \êAUò _âû«aò¦ê (End points) @U«ò Gaõ Pû_e

@^ý icÉ aò¦êuê Pû_e @«üiÚ aò¦ê (Interior points) Kêjû~ûG ö Q, ùQ\K 

AB e @_e _ûgßðùe

aé� C_eòiÚ GK aò¦ê ùjùf AQB Pû_Kê aû BQA iõùKZ \ßûeû _âKûg Keòaû ö

(ii)  A I B Cbd Gaõ Pû_e _âû«aò¦ê @U«ò ö  I  Pû_\ßdKê

_eÆee aò_eúZ Pû_ (Opposite arc) Kêjû~ûG ö
(iii)  Cq Pû_ \ßde iõù~ûMùe iµì‰ð aé�Uò MVòZ ùjC[ôaûeê ùMûUòKê @_ee _eò_ìeK Pû_

(Supplementary arc) c¤ Kêjû~ûG ö

(iv) Gjò Pû_\ßdKê AB  Rýû \ßûeû C_ô Ü̂ aû ùQ\òZ Pû_ Kêjû~ûG Gaõ AB  RýûKê Cbd Pû_e
iµéq Rýû (Corresponding chord) Kêjû~ûG ö

S
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14. lê\âPû_, aéjZþPû_ Gaõ @¡ðaé� (Minor arc, Major arc and semi circle) :
(i) lê\âPû_, aéjZþPû_ :

~\ò ùKøYiò Pû_  e P aò¦ê Gaõ aé�e ùK¦â aò¦ê iµéq AB  Rýûe aò_eúZ _ûgßðùe @aiÚòZ

jê@«ò ùZùa Kê GK lê\âPû_ (Minor arcc) Kêjû~ûG ö lê\âPû_  fûMò   AB iùuZ c¤
aýajûe Keû~ûG ö GK lê\âPû_e aò_eúZ Pû_Kê aéjZþPû_ (Major arc) Kêjû~ûG ö

 lê\âPû_ I aéjZþ Pû_ @U«ò ö GK lê\âPû_ ùjùf GjûKê ‘AB lê\âPû_’

\ßûeû _âKûg Keû~ûG I ùijò_eò aéjZþ Pû_Kê “AB aéjZþ Pû_’’ \ßûeû _âKûg Keû~ûG ö

(ii) @¡ðaé� :
GK aé�ùe ùKøYiò Pû_e iµéq Rýû aé�e GK aýûi ùjùf Pû_UòKê GK @¡ðaé� (Semi circle)

Kêjû~ûG ö PòZâùe CQD Gaõ CPD  _âùZýK @¡ðaé� @U«ò ö iõmû^êiûùe @¡ðaé� GK lê\âPû_ aû

aéjZþ Pû_ ^êùjñ ö GK @¡ðaé�e aò_eúZ Pû_ c¤ GK @¡ðaé� ö

15. Pû_e ù\÷Nðý (Length of the arc) :
ù~_eò _âùZýK ùeLûLŠe ù\÷Nðý cû_ ejò@Qò ùijò_eò aé�ùe

_âùZýK Pû_e ù\÷Nðý cû_ ejò@Qò ö ùZùa AB  Rýû \ßûeû C_ô^Ü Pû_
\ßd c¤eê lê\â Pû_e ù\÷Nðý aéjZþ Pû_e ù\÷NðýVûeê lê\âZe ö Pû_e
ù\÷Nðý (length)Kê l  PòjÜ \ßûeû iìPòZ Keû~ûG ö

l APQ , APQ  Pû_e ù\÷Nðýcû_Kê iìPûG ö \êA aò_eúZ Pû_e ù\÷Nðýe icÁò aé�e ù\÷Nðý
@ùU ö aé�e ù\÷NðýKê aé�e _eò]ô (Circumference) Kêjû~ûG ö
(i) i Ü̂òjòZ Pû_ (Adjacent arcs):

ùMûUòG aé�ùe \êAUò Pû_e ùMûUòG cûZâ iû]ûeY aò¦ê [ôùf Cq aò¦êUò _âùZýK Pû_e GK _âû«
aò¦ê ùja Gaõ Gjò_eò \êAUò Pû_Kê i Ü̂òjòZ Pû_ (Adjacent arcs) Kêjû~ûG ö \êAUò i^ÜòjòZ Pû_e

iõù~ûMùe ̂ ìZ^ Pû_ MVòZ jêG ö QCA  Gaõ  \êAUò i Ü̂òjòZ Pû_e iõù~ûMùe  QAB MVòZ
ùjC@Qò ö
(ii) \êAUò aéjZþ Pû_ Kò´û \êAUò @¡ðaé� i^ÜòjòZ Pû_ ùjûA_ûeòùa ^ûjó ö

16. Pû_ \ßûeû C_ô Ü̂ ùKûY (Angle subtended by an arc):

ùMûUòG aé�ùe (PòZâ)  GK lê\â Pû_ ö X, AB

Rýû C_ùe ̂  [ôaû aé�e icZkùe @^ý GK aò¦ê ùjùf AXB

Kê  Pû_ \ßûeû X Vûùe C_ô^Ü ùKûY (angle subtended

at X) Kêjû~ûG ö

Q
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Pû_û«fòðLòZ ùKûY

ùK¦âiÚ ùKûY

@«fòðLòZ ùKûYR



[ 37 ]

(i) aé�e ùK¦â O ùjùf AOB Kê  \ßûeû ùK¦âVûùe C_ô^Ü ùKûY aû iõùl_ùe

 e ùK¦âiÚ ùKûY (Central angle) Kêjû~ûG ö
(ii) GK lê\â Pû_ \ßûeû ùK¦âVûùe C_ô Ü̂ ùKûY Cq Pû_e ùK¦âiÚ ùKûY ö
(iii) ARB  e P ù~ùKøYiò @«üiÚ aò¦ê ùjùf APB Kê ARB Pû_e GK @«fòðLòZ ùKûY

(Inscribed angle) Kêjû~ûG ö
(iv) Q, ARB e aò_eúZ Pû_ C_eòiÚ GK aò¦ê ùjùf AQB Kê ARB  Pû_e aò_eúZ

Pû_û«fòðLòZ aû _eò_ìeK Pû_û«fòðLòZ ùKûY (Angle subtended at a point on the opposite

arc or supplementary arc) Kêjû~ûG ö

(v) AOB Uò AB  Rýû \ßûeû C_ô^Ü ùK¦âiÚ ùKûY ö Gjû ÆÁ ù~ AB  Rýû \ßûeû C_ô^Ü ùK¦âiÚ

ùKûY Gaõ ARB lê\âPû_ \ßûeû C_ô^Ü ùK¦âiÚ ùKûY \ßd @bò^Ü ö  GK aéjZþ Pû_ ö (^òcÜ PòZâ

\ßd ù\L)

ARB \ßûeû Q Vûùe C_ô Ü̂ ùKûY AQB,   e GK @«fòðLòZ ùKûY ö ARB, e

GK aò_eúZ Pû_û«fòðLòZ ùKûY ö

17. ùKûY \ßûeû ùQ\òZ Pû_ (Arc intercepted by an angle) :

ùMûUòG ùKûYe aûjê\ßd GK aé�Kê ùQ\ Kùf, ùKûYe
@«ù\ðgùe [ôaû Pû_, ~ûjûe _âû«aò¦ê\ßd ùKûYe \êAaûjê C_eòiÚ
jê@«ò, ZûjûKê Cq ùKûY\ßûeû ùQ\òZ Pû_ Kêjû~ûG ö PòZâùe EOF

ùKûY \ßûeû ùQ\òZ Pû_ ùjCQò EQF GaõAXB \ßûeû ùQ\òZ Pû_\ßd

ùjùf Gaõ CQDö

18. Pû_e WòMâú _eòcû_ (Degree measure of an arc):

_âùZýK lê\âPû_ ùK¦âVûùe GK ùKûY C_ô^Ü Kùe ö ùKûY cû_ _ûAñ Zò^ò _âKûe _eòcû_; ~[û:
WòMâú, ùeWÿò@û^ I ùMâWÿþ aýajéZ jêG ö Z\^ê~ûdú Pû_e Zò^ò _âKûee _eòcû_e iõmû \ò@û~ûA_ûeòa ö
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O
A

P

B C

Q

D

^òcÜùe ù~ùKøYiò Pû_e WòMâú _eòcû_e iõmû \ò@û~ûAQò ö

ùMûUòG Pû_ e WòMâú _eòcû_ 0 I 360 c¤a�ðú GK aûÉa iõLýû ~ûjû m
\ßûeû iìPòZ jêG Gaõ ^òcÜcùZ iÚòeúKéZ jêG :

O aé�e ùK¦â ùjùf,

(i) m  lê\âPû_ = mAOB

(ii) m APC @¡ð aé� = 1800

(iii) m ACB aéjZþPû_ = 3600  –  mAOB

iõmû^ê~ûdú GK Pû_ I Gjûe aò_eúZ Pû_e WòMâú _eòcû_e icÁò 3600 ö

(iv) Pû_e WòMâú _eòcû_ _eò Gjûe ùeWÿò@û^þ _eòcû_ 0 I 2 c¤ùe GK aûÉa iõLýû Gaõ
ùMâWÿ _eòcû_ 0 I 400 c¤ùe GK aûÉa iõLýû ö

(v)  ùMûUòG Pû_e ù\÷Nðý iµéq aé�e aýûiû¡ð ij icû^ ùjùf Pû_Uòe ùK¦âiÚ ùKûYe

ùeWÿò@û^þ _eòcûY 1C @ùU Gaõ WòMâú _eòcûY
180


@ùU ö iû]ûeY bûùa ù~ùKøYiò Pû_ e

ùeWÿò@û^þ _eòcûY            )

19. Pû_e iaðicZû (Congruence of arcs) :

ùMûUòG aé�ùe (@[aû \êA iaðic aé�ùe) \êAUò Pû_e WòMâú _eòcû_ icû^ ùjùf Pû_
\êAUò iaðic (Congruent) jê@«ò ö

PòZâùe  mAOB  = mCOD     CQD  ö

(i) ùMûUòG aé�e \êAUò iaðic lê\âPû_e ùK¦âiÚ ùKûY\ßd iaðic Gaõ aò_eúZ Kâùc ùMûUòG
aé�e \êAUò lê\âPû_e ùK¦âiÚ ùKûY\ßd iaðic ùjùf lê\â Pû_\ßd iaðic ùjùa ö

(ii) ùMûUòG aé�e \êAUò lê\âPû_ iaðic ùjùf ùicû^ue
aò_eúZ aéjZþ Pû_ \ßd c¤ iaðic ùjùa  ö Gjûe aò_eúZ CqòUò
c¤ iZý ö

(iii) ùMûUòG aé�e \êAUò @¡ðaé� iaðic ö

(iv) ùMûUòG aé�ùe Pû_e ù\÷Nðý Pû_e ùK¦âiÚ ùKûY _eòcû_ ij icû ê̂_ûZú ö ùK¦âiÚ
ùKûY _eòcûYe jâûi aû aé¡ò ijòZ Pû_e ù\÷Nðýe icû ê̂_ûZòK jâûi aû aé¡ò NUò[ûG ö

(v)   ùMûUòG aé�ùe \êAUò iaðic Pû_e ù\÷Nðý icû^ jêG Gaõ aò_eúZ Kâùc icû^ ù\÷Nðý
aògòÁ Pû_\ßd iaðic jê@«ò ö
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aýûiû¡ð
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20. C__û\ý - 10

ùMûUòG aé�ùe \êAUò iaðic Pû_ ij iµéq Rýû\ßd iaðic ö

\� : ABC aé�ùe O ùK¦â Gaõ AXB  I CYD  \êAUò iaðic lê\â Pû_ ö AB  I CD

Pû_\ßde iµéq Rýû (PòZâ 2.30) ö

(~\ò AXB  I CYD  \êAUò iaðic aéjZþ Pû_ jê@«ò ùZùa ùicû^ue aò_eúZ Pû_\ßd
iaðic lê\âPû_ ùjùa ö iêZeûõ ùKak lê\â Pû_ _ûAñ _âcûY ~ù[Á ö)

_âûcûYý : AB   CD

@u^ : OA , OB , OC  Gaõ OD  @u^ Ke ö

_âcûY :  OAB Gaõ  OCD c¤ùe

OA = OC, OB = OD (GKû aé�e aýûiû¡ð)

m AOB = m COD  ( AXB    CYD  ùjZê ùicû^ue WÿòMâú _eòcû_ icû^)
@ZGa  OAB OCD (aûjê - ùKûY - aûjê iaðicZû)

AB = CD   AB   CD (_âcûYòZ)

(i) C_ùeûq C__û\ý -10 ùe AXB  I CYD  Pû_\ßd \êAUò @¡ðaé� ùjùf ùicû^u ij
iµéq Rýû \ßd iaðic ùjùa KûeY iµéq Rýû \ßd GKû aé�e \êAUò aýûi @U«ò ö

(ii) \êAUò iaðic aé� ̂ òcù« C__û\ý - 10 c¤ _â~êRý ö @[ûðZþ \êAUò iaðic aé�ùe \êAUò
iaðic Pû_ ij iµéq Rýû \ßd iaðic ö Gjûe _âcûY C__û\ý-10 e _âcûYe @^êeì_ ùja ö

(a)  C__û\ý - 10 e aò_eúZ K[^ :

ùKøYiò aé�e \êAUò Rýû iaðic ùjùf ùicû^u ij iµéq ö

(i) lê\âPû_ \ßd iaðic Gaõ (ii) aéjZþ Pû_ \ßd iaðic ö

(b) GK aé�ùe ùKøYiò Pû_e @«fòðLòZ ùKûYe _eòcûY Gjûe aò_eúZ Pû_e WòMâú
_eòcû_e @ù¡ðK ö

@^êiò¡û« - 1 :

(i) ùMûUòG aé�ùe \êAUò iaðic Pû_e @«fòðLòZ ùKûY\ßd iaðic ö aò_eúZ Kâùc, ùMûUòG
aé�ùe \êAUò Pû_e @«fòðLòZ ùKûY\ßd iaðic ùjùf Pû_\ßd iaðic ö

(ii) ùMûUòG aé�ùe \êAUò iaðic Pû_e aò_eúZ Pû_û«fòðLòZ ùKûY\ßd iaðic ö aò_eúZ
Kâùc, ùMûUòG aé�ùe \êAUò Pû_e aò_eúZ Pû_û«fòðLòZ ùKûY\ßd iaðic ùjùf Pû_\ßd
iaðic ö
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@^êiò¡û« - 2: (i) ùMûUòG aé�ùe ùKøYiò Pû_e @«fòðLòZ ùKûYMêWÿòK iaðic ö

(ii) ùMûUòG aé�ùe ùKøYiò Pû_e aò_eúZ Pû_û«fòðLòZ ùKûYMêWÿòK iaðic ö

@^êiò¡û« - 3 : GK @¡ðaé�e @«fòðLòZ ùKûY GK icùKûY ö

@^êiò¡û« - 4 : ùKøYiò Pû_e @«fòðLòZ ùKûY GK icùKûY ùjùf Pû_Uò GK @¡ðaé� ö

21. aé�LŠ, aé�LŠiÚ ùKûY Gaõ aé�Kkû :

(a) aé�LŠ :
aé�e GK Rýû Gaõ Rýû ij iµéq ùKøYiò GK Pû_e iõù~ûMùe C_ô̂ Ü ùiUþKê GK

aé�LŠ Kêjû~ûG ö PòZâùe AB  Rýû \ßûeû C_ô̂ Ü GK aé�LŠ ùjCQò AXBAö AXB  GK aéjZþ Pû_
ùjûA[ôaû ù~ûMêñ AXBA GK aéjZþ aé�LŠ (Major Segment)ö ùijò_eò @^êeì_ KûeYeê AYBA

GK lê\â aé�LŠ (Minor Segment)ö

(b) aé�LŠiÚ ùKûY :

ùKøYiò Pû_e GK @«fòðLòZ ùKûYKê iµéq aé�LŠiÚ ùKûY (Angle inscribed in a

segment) Kêjû~ûG ö PòZâ 2.39ùe ACB, AXBA aé�LŠiÚ ùKûY @ùU ö

ùijò_eò ADB, AXBA aé�LŠiÚ @^ý GK ùKûY @ùU ö

(i)  ùKøYiò GK aé�LŠiÚ icÉ ùKûY iaðic ö

PòZâ ùe mACB = mADB ö

(ii)  @¡ð aé�LŠiÚ ùKûY GK icùKûY ö

(c) aé�Kkû :

aé�e ùKøYiò GK Pû_, Pû_e _âû«aò¦êKê ùK¦â ijòZ ù~ûM Keê[ôaû aýûiû¡ð \ßde
iõù~ûMùe aé�Kkû (Sector) MVòZ jêG ö PòZâùe OAYB GK aé�Kkû @ùU ö

22. aé�û«fòðLòZ PZêbêðR (Cyclic quadrilateral) :

(a)  \êAUò aò¦êe iõù~ûRK ùeLûLŠ Zûe GK _ûgßðùe @aiÚòZ @^ý \êAUò aò¦êVûùe C_ô Ü̂
Keê[ôaû ùKûY\ßd iaðic ùjùf aò¦ê PûeòUò GK aé� C_ùe ejòùa ö

(b) GK PZêbêðRe gúhðaò¦ê MêWÿòK GK aé� C_ùe @aiÚòZ
ùjC[ôùf PZêbêðRUòKê aé�û«fòðLòZ PZêbêðR (Cyclic Quadrilateral)

Kêjû~ûG ö

A

Y

B

C X
D

O

D

C

B

A



[ 41 ]

23. C__û\ý - 11

GK aé�û«fòðLòZ PZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcû^ _eÆe _eò_ìeK ö

GVûùe ABCD GK aé�û«fòðLòZ PZêbêðR

mA + mC = 1800 Gaõ mB + mD = 1800

@^êiò¡û« - 1 : aé�û«fòðLòZ iûcû«eòK PòZâ GK @ûdZPòZâ ö

@^êiò¡û« - 2 : aé�û«fòðLòZ e´i GK aMðPòZâ ö

@^êiò¡û« - 3: aé�û«fòðLòZ PZêbêðRe GK ajòüiÚ ùKûYe

_eòcûY Gjûe @«üiÚ aò_eúZ ùKûYe _eòcûY ij icû^ ö @[ðûZ  mCBX = mADC

ùMûUòG PZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcû^ _eÆe _eò_ìeK ùjùf PZêbêðRUò aé�û«fòðLòZ ùja ö

24. aé� i´§úd ùKùZùMûUò C\ûjeY :

C\ûjeY : - 1 ùMûUòG aé�ùe \êAUò Rýû AB  I CD  _eÆeKê aé�e @«üiÚ GK aò¦ê P Vûùe
ùQ\ Ke«ò ö _âcûY Ke ù~ AP . PB = CP. PD ö

icû]û^ : PòZâùe AB  I CD  Rýû \ßd _eÆeKê P Vûùe

ùQ\ KeêQ«ò ö _âcûY KeòaûKê ùja ù~ PA . PB = PC .PD

@u^ : CA  I BD  @u^ Ke ö

_âcûY : PAC I PBD c¤ùe

mACP = mPBD (GKû Pû_ ABD  e @«fòðLòZ);

mPAC = mPDB (GKû Pû_   BC  e aò_eúZ Pû_û«fòðLòZ) Gaõ
mAPC = mBPD (_âZú_ ùKûY)
PAC ~ PBD (ùKû-ùKû-ùKû iû\égý)


AP

PD

PC

PB
  PA . PB = PC. PD (_âcûYòZ)

C\ûjeY - 2 : GK aé�e ajòüiÚ P aò¦êMûcú \êAUò ùQ\K aé�Kê ~[ûKâùc A, B Gaõ C, D

aò¦êùe ùQ\ Ke«ò  _âcûY Ke ù~, PA . PB = PC. PD ö
icû]û^ : PòZâùe P aò¦ê c¤ ù\A \êAUò ùQ\K

PB  I 


PD aé�Kê ~[ûKâùc A, B Gaõ

C, D aò¦êùe ùQ\ KeêQ«ò ö

D
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_âûcûYý : _âcûY KeòaûKê ùja ù~ PA . PB = PC. PD ö

@u^ : BC  I AD  @u^ Ke ö

_âûcûY : PAD I PCB c¤ùe APC iû]ûeY ö

mADP = mCBP (GKû Pû_   AC e aò_eúZ Pû_û«fòðLòZ)

ADP ~ PCB (ùKû-ùKû iû\égý)


PA

PC

PD

PB
 PA . PB = PC. PD (_âcûYòZ)

C\ûjeY - 3  : GK aé�e ajòüiÚ P aò¦êMûcú \êAUò ùQ\K aé�Kê ~[ûKâùc A, B Gaõ C, D

aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö _âcûY Ke ù~ mAPC = 
1

2
[m  BD  – m   AC ]

icû]û^ : PòZâùe P aò¦ê ù\A \êAUò ùQ\K 

PB  I 


PD aé�Kê  A, B Gaõ C, D aò¦êùe ùQ\

KeêQ«ò ö _âcûY KeòaûKê ùja ù~ mAPC = 
1

2
[m  BD  – m  AC ]

@u^ : AD  @u^ Ke ö

_âcûY : PAD ùe mAPD = mBAD – mADP (BAD ajòüiÚ ùKûY) ....(1)

Kò«ê  mBAD = 
1

2
m  BD  Gaõ mADP = mADC = 

1

2
m  AC

iêZeûõ  mAPC = 
1

2
 [m  BD  – m   AC ] [(1) (eê)] (_âcûYòZ)

_âùgÜû�e
aÉê^òÂ _âgÜ (_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´e)

1. gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke :

(a) \�PòZâùe OP  XY , XY = 30 ùi.cò.
OQ = 8 ùi.cò. ùjùf QP = ----- ùi.cò. ö [2020-A]

(b) ùMûUòG aé�e ùK¦âVûeê Gjûe GK Rýûe \ìeZû 12 ùi.cò. I aé�e aýûiû¡ð 13 ùi.cò. RýûUòe
ù\÷Nðý ----- ùi.cò. ö [2016-A]

(c) ùMûUòG aé�e aýûi 26 ùi.cò. ö aé�e ùK¦â Vûeê Rýûe \ìeZû 5 ùi.cò. ùjùf Cq Rýûe ù\÷Nðý
----- ùi.cò. ö [2018-A]

(d) ùMûUòG iêhc hWÿbêRe _âùZýK aûjê Gjûe _eòaé�e ùK¦âVûùe C_ô̂ Ü Keê[ôaû ùK¦âiÚ ùKûYe
_eòcûY ----- ö
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(e) ùMûUòG aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ABCD e mA = 500 I B = 1200 ùjùf mC I mD

c¤ùe @«e ----- ö [2014-S]

(f) P aò¦ê aé�e icZkùe GK ajòüiÚ aò¦ê ö aé� C_ùe P Vûeê
ic\ìea�úð ----- ù~ûWÿû aò¦ê @Qò ö [2014-S]

(g) \� PòZâùe O \êAUò HKùK¦òâK aé�e ùK¦â ö AB = 12 ùi.cò.
I CD = 8 ùi.cò. ùjùf AC = ----- ùi.cò. ö

(h) GK iek ùeLûùe @aiÚòZ ^[ôaû ù~ùKøYiò Zò̂ òUò aò¦ê c¤ù\A ----- Uò aé� @u^ Keû~ûA
_ûeòa ö

(i) \� PòZâùe m APB  = 750, m BQC  = 1450 ùjùf
mABC  = ----- ö

(j) \� PòZâùe O aé�e ùK¦â ö AB = AC, mBAC  = 640

ùjùf mBOA  = _____ ö
(k) \�PòZâùe PA = 12 ùi.cò., AB = 4 ùi.cò., PD = 24 ùi.cò.

ùjùf CD  = ----- ùi.cò. ö
(l) ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ö mA  – mC  = 200 ùjùf mA  = ----- ö
2. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe ùKak C�e ùfL ö
(a) 10 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùMûUG aé�e GK Rýû aé�e ùK¦âVûeê 6 ùi.cò. \ìeùe [ôùf Rýûe

ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò. ùja ? . [2020-A]

(b) ùMûUòG aé�e \êAUò Rýû PQ  I RS  _eÆeKê T  a¦êùe ùQ\ Ke«ò ö PT = 2 ùi.cò., QT = 6

ùi.cò., RP = 3 ùi.cò. ùjùf ST e ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò. ùja ? [2019-A]

(c) \� PòZâùe PQR aé�e ùK¦â O ö m PQR  = 2200 ùjùf
mPZR  ùKùZ ùja ?

(d) PQR aé�e PR  GK aýûi ùjùf m PQR  ùKùZ ùja ? [2019-A]

(e) GK ùeLûLŠ AB  Kê GK aýûiû¡ð eìù_ ù^A iaûð]ôK ùKùZûUò aé� @u^ Keû~ûA_ûeòa ?
(f) ùMûUòG aé�e aýûi 26 ùi.cò. ö aé�e ùK¦â Vûeê Rýûe \ìeZû 5 ùi.cò. ùjùf Cq Rýûe ù\÷Nðý

ùKùZ ùi.cò. ? [2018-A]

(g) ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR Gaõ X I Y Gjò aé�

C_eòiÚ \êAUò aò¦ê ö m BXA  = 550 I m AYD  = 750 ùjùf
mBCD  ùKùZ ùja ?

(h) \� PòZâùe AB  I CD  Rýû\ßd _eÆeKê P aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö
mPBD  = 800 I mCAP  = 450 ùjùf mBPD  ùKùZ ùja ?
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(i) ABC aé� e ùK¦â aò¦ê O ö m BYC  = 1400 ùjùf
mBYC  ùKùZ ùja ?

(j) ùMûUòG aé�û«fòðLôZ PZêbêðRùe mA = 700 , mBOC = 1200  ùjùf mC I mDe
@«e ùKùZ ùja ?

(k) \� aé�e ùK¦â aò¦ê O ö m AXB  = 800 I
mBYC = 1400 ùjùf mABC ùKùZ ùja ?

(l) \� aé�ùe O  aé�e ùK¦â ö mQPR = 320,  ùjùf
mOQR  e cû^ ùKùZ ?

3. ^òcÜfòLôZ _âgÜ MêWÿòKê icû]û^ Ke ö
(a) GK aé�ùe _eòfòLôZ PZêbêðRe \êA aò_eúZ aûjêe ù\÷Nðýe icÁò 15 ùi.cò. ùjùf PZêbêðRe

_eòiúcû ^ò‰ðd Ke ö [2020-A]

(b) \� aé�ùe  mPBD  = 400, mPAC  = 650 ùjùf
mBPC  ^ò‰ðd Ke ö [2016-S]

(c) ùMûUòG iêhc _�bêRe _âùZýK aûjê Gjûe _eòaé�e ùK¦âVûùe C_ô̂ Ü Keê[ôaû ùK¦âiÚ ùKûYe
_eòcûY ^ò‰ðd Ke ö [2017-S]

(d) ùMûUòG aé�e ùK¦âVûeê GK Rýûe ùMûUòG _âû«aò¦ê I Gjûe c¤aò¦ê ~[ûKâùc 5 ùi.cò. I 4

ùi.cò. \ìeùe @aiÚòZ ö Cq Rýûe ù\÷Nðý ^ò‰ðd Ke ö [2016-A]

(e) 10 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�e ùK¦ââ Vûeê Cq aé�e 16 ùi.cò. \úNð GK Rýû _âZò @uòZ
f´e ù\÷Nðý ^ò‰ðd Ke ö [2017-A]

(f) ùMûUòG aé�e ùK¦â 0 Gaõ Gjûe GK Rýû PQ  e ù\÷Nðý ij aé�Uòe aýûiû¡ð icû^ ö mOPQ

^ò‰ðd Ke ö [2018-A]

(g) \� PòZâùe O aé�e ùK¦â ö AB  I AC  \êAUò iaðic Rýû ö
m AOC = 1120 ùjùf mBAC  ^ò‰ðd Ke ö

(h) \� PòZâùe O aé�e ùK¦â ö m AYC  = 1200 Gaõ

m BZC = 800 ùjùf mACB  ^ò‰ðd Ke ö
(i) ùMûUG iêhc hWÿbêRe _âùZýK aûjê Gjûe _eòaé�e _eò]ôùe @u^ Keê[ôaû ùKûYe _eòcûY

^ò‰ðd Ke ö [2014-A]

(j) ùMûUòG aé�e GK Rýû aé�e ùK¦âùe 900 _eòcûY aògòÁ ùKûY @u^ Ke ö aé�e aýûiû¡ð I
Rýûe @^ê_ûZ ^ò‰ðd Ke ö [2014-A]

(k) \� PòZâùe m AZC  = 800 mBAC  = 200 ùjùf

m AXB  ^ò‰ðd Ke ö
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(l) \� PòZâùe AB aé�e aýûi ö mBAE  = 400 I
mADB  = 300 ùjùf mCBE  ^ò‰ðd Ke ö

4. ‘K’ É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê ‘L’ É¸iÚ VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke :
‘K’ É¸ ‘L’ É¸

(a) ùMûUòG aé�e \êAUò Rýû LM  I PQ ùK¦âVûeê icû^ \ìeùe

@aiÚòZ ö ~\ò LM = 8 ùi.cò. ùZùc PQ e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe : (i) 16

(b) \� PòZâùe AO = 8 ùi.cò. AB = 11 ùi.cò. I
CO = 6  ùi.cò.  CD e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe : (ii) 6

(c) \� PòZâùe PA = 12 ùi.cò., PB = 16 ùi.cò.
I PC = 8 ùi.cò. ö CD e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe : (iii) 2

(d) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 5 ùi.cò. ö G[ôùe GK Rýû ùK¦âVûeê 4 ùi.cò.
\ìeùe @aiÚòZ Rýûe ù\÷Nðý ùi.cò.ùe : (iv) 8

(e) \� PòZâùe O \êAUò HKùK¦òâK aé�e ùK¦â ö AB = 12 ùi.cò.
 I  CD = 8 ùi.cò. ùjùf BD e ù\÷Nðý ùi.còùe (v) 10

(f) ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ö
mB : mD  = 2:3 ùjùf B e WòMâú _eòcûY (vi) 750

(g) PòZâùe O aò¦ê ABC aé�e ùK¦â ö m BYC  =  1400 ùjùf

BAC  Kê WòMâú _eòcûYùe _âKûg Kùf : (vii) 1050

(h) _ûgßðiÚ PòZâùe m AYB  = 1100 m BZC  = 1000 ABC  e
_eòcûY WòMâúùe : (viii) 360

(i) \� PòZâùe mPBD  = 650BPC  e
_eòcûY WòMâúùe : (ix) 720

(j) ùMûUòG iêhc \gbêRe _âùZýK aûjê Gjûe _eòaé�e
ùK¦âVûùe C_ô^Ü Keê[ôaû ùK¦âiÚ ùKûYe _eòcûY WòMâúùe: (x) 700

5. ^òcÜiÚ Cqò MêWÿòKe VòKþ Cqò _ûAñ (T) I bêfþ Cqò _ûAñ (F) \ò@û~ûA[ôaû aûKèbòZùe ùfL ö
(a) \� PòZâùe XY  I XZ  \êAUò iaðic Rýû ö O aé�e ùK¦â ö

mOXY  = 250 ùjùf  mYOZ  = 1000 ùja ö
(b) GK aé�ùe AB  I BC  \êAUò iaðic Rýû ùjùf B a¦êMûcú aýûiû¡ð,

ABC  Kê ic\ßòLŠ Kùe ö
(c) _âùZýK ZòâbêRe _òeùK¦â Gjûe GK @«üiÚ aò¦ê ö

Z
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(d) ùMûUòG iekùeLû GK aé�Kê iað\û \êAUò aò¦êùe ùQ\ Kùe ö
(e) aé�û«fòðLôZ e´i GK aMðPòZâ ö
(f) aé�e GK aýûi ùMûUòG RýûKê ic\ßòLŠ Kùf ùicûù^ _eÆe _âZò f´ @U«ò ö
(g) ~\ò GK egàú aé�Kê ùMûUòG cûZâ aò¦êùe ùQ\ Kùe ùZùa egàúe @û\ýaò¦êUò

aé�e GK @«üiÚ aò¦ê ùja ö
(h) GK aé�e ùK¦â Gjûe GKcûZâ @«üiÚ aò¦ê ~ûjû Vûeê aé�e _âùZýK aò¦êe \ìeeZû icû^ ö 
(i) GK ùeLûLŠ AB Kê GK aýûiû¡ð eìù_ ù^A iaûð]ôK Zòù^ûUò aé� @u^ Keû~ûA_ûùe ö
(j) ùMûUòG aé�e \êAUò @icû«e Rýûe ic\ßòLŠK f´\ßde ùQ\ aò¦ê aé�e ùK¦â ùja ö

aÉê̂ òÂ _âgÜe C�e
1. (a) 9 (b) 10  (c) 24  (d) 600  (e) 70 (f) 1  (g) 2  (h) 700  (i) 1  (j) 116  (k) 16  (l) 1000

2. (a) 16 (b) 4  (c) 1100  (d) 1800  (e) 2 (f) 24  (g) 650  (h) 55  (i) 700  (j) 700  (k) 700  (l) 580

3. (a) 30 (b) 1050  (c) 720  (d) 6  (e) 6 (f) 600  (g) 680  (h) 800  (i) 300  (j) 1: 2   (k) 1400  (l)

580

4. (a) (iv)     (b) (v)    (c) (i)   (d) (ii)   (e) (iii)    (f) (ix)    (g) (x)   (h) (vi)  (i) (vii)  (j) (viii)
5. (a)  T    (b) T      (c) F   (d) F   (e) T   (f) T   (g) F   (h) T   (i) F   (j) T

\úNð C�e cìkK _âgÜûakú
1. _âcûY Ke ù~ GK aé�û«fòLôZ PZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcû^ _eÆe _eò_ìeK ö [2020A]

2. _âcûY Ke ù~ GK Uâû_òRòdcþe @icû«e aûjê\ßd iaðicùjùf Uâû_òRòdcUò aé�û«fòðLôZ ùja ö
[2018, 2020 A]

3. _âcûY Ke ù~ GK aé�e icû^ ù\÷Nðý aògòÁ Rýûcù^ ùK¦âVûeê ic\ìea�úð ö [2019 A]

4. ABCD GK aé�e _eòfòLôZ PZêbêðR ö aé�e ùK¦â ‘O’ ö _âcûY Ke ù~ BOC  I DOA

_eÆe _eò_ìeK ö [2017 A]

5. GK aé�e ajòüiÚ P aò¦êMûcú \êAUò ùQ\K aé�Kê ~[ûKâùc A, B Gaõ C, D aò¦êùe ùQ\ Ke«ò
_âcûY Ke ù~ PA .PB = PC.PD ö

6. _âcûY Ke ù~ ùMûUòG aé�û«fòðLôZ Uâû_òRòdcþe K‰ð\ßd _eÆe icû^ ö [2014 A]

7. _âcûY Ke ù~ aé�û«fòðLôZ e´iþ GK aMðPòZâ @ùU ö [2010 A]

8. ùMûUòG aé�û«fòðLôZ PZêbêðRe aûjêMêWÿòK ùK¦âVûeê ic\ìea�úð ùjùf PZêbêðRUò GK aMð PòZâ
@ùU ö     [2010 A]

9. _âcûY Ke ù~ aé�û«fòðLôZ iûcû«eòK PòZâ GK @ûdZ PòZâ @ùU ö [2010 A]

10.  ABC e A , B I C  e ic\ßòLŠKcûù^  Gjûe _eòaé�Kê ~[ûKâùc x, y I z aò¦êùe

ùQ\ Ke«ò ö _âcûY Ke ù~ mYXZ  = 900 – 
1

2
mA  ö [2015 S, 2009 A]
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11.   ABC e _eòùK¦â O ,   e GK @«üiÚ aò¦ê ùjùf _âcûY Ke ù~ mBAC  + mOBC  =

900 [2015 A, 2017 S]

12.   ABC e _eòaé�e ùK¦â O  e GK ajòüiÚ aò¦ê ö O Gaõ A, BC  e aò_eòZ _ûgßðiÚ ùjùf
_âcûY Ke ù~ mBAC  – mOBC = 900 ö  [2015 A]

\úNð C�e cìkK _âgÜe C�e
1.  ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR

_âûcûYý :- mA + mC = 1800

Gaõ mB + mD = 1800

_âcûY : @ûùc RûYê ù~ ABCD PZêbêðRùe AC  I BD  K‰ð\ßd _eÆeKê ùQ\ Ke«ò ö

GVûùe B I D aò¦ê \ßd AC  e aò_eúZ _ûgßðùe @aiÚòZ ö

  ABC I ADC  \êAUò aò_eúZ Pû_ ö

m ABC  + m ADC  = 3600


1

2
m ABC  + 

1

2
m ADC  = 1800

mADC + mABC = 1800

mB + mD = 1800 ............ (i)

@ûùc RûYê mA + mB + mC + mD = 1800

mA + mC + 1800  = 3600

mA + mC = 1800 (_âcûYòZ)
2. ABCD GK Uâû_òRòdcþ ö

GVûùe AB ûû DC  I AD = BC

_âûcûYý : ABCD Uâû_òRòdcUò aé�û«fòðLôZ ö
@u^ : AD  ij icû«e bûùa @uòZ ùeLû BE Kê DC  aò¦êùe ùQ\ Keê ö

_âcûY : AB ûû DE

@u^ @^ê~ûdú AD ûû BE

ABED GK iûcû«eòK PòZâ ö
 AD = BE

\� @Qò AD = BC

 BE = BC

mBEC = mBCE ....... (i)

_ê^½ mBEC = mADE ........ (ii) (@^êeì_ ùKûY)
mADE = mBCE .......... (iii)

A

B D

C

A

D

B

E
C
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_ê^½ AB ûû DC

 mABC + mBCD = 1800

mABC + mBCE = 1800

mABC + mADE = 1800

mABC + mADC = 1800

ABCD Uâû_òRòdcUò aé�û«fòðLôZ ö
3. \� : AB  I CD  aé�e \êAUò Rýû Gaõ AB = CD O aé�e ùK¦â ö

OE  Gaõ OF  ~[ûKâZc AB  I CD  _âZò f´ ö
_âûcûYý : OE = OF

@u^ : OB I OC @u^ Ke ö

_âcûY : ù~ùjZê OE  AB

 OE , AB  Kê ic\ßòLŠ Keòa ö

AE = EB  EB = 
1

2
AB ........ (i)

ù~ùjZê OF   CD, CF = 
1

2
CD

Kò«ê AB = CD (\�)
 EB = CF

OEB Gaõ OFC c¤ùe
EB = CF

OB = OC (GKû aé�e aýûiû¡ð)
Gaõ mOEB = mOFC (_âùZýK icùKûY)
 OEB OFC.

OE = OF (_âcûYòZ)
4. \� : ABCD aé�e _òefòLôZ PZêbêðR ö O aé�e ùK¦â ö
_âûcûYý : mBOC + mDOA = 1800

@u^ cù^Ke PZêbêðRe AB , BC , CD  I DA  aé�Kê ~[ûKâùc P, Q, R, S aò¦êùe Ægð Ke«ò ö

_âcûY : mOCD = 
C

2

mODC = 
D

2

A

CB

E

O

F

D

A

P

B

S D

R
O

Q C
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mCOD = 1800 – m 
C

2
 – m

D

2

ùijò_eò mBOA = 1800 – m 
A

2
 – m 

B

2

 mBOA + mCOD = 3600 – (m
A

2
 + m

B

2
 + m 

C

2
 + m 

D

2
)

= 3600 – 
360

2

0

 = 3600 – 1800 = 1800 (_âcûYòZ)

5. \� : PòZâùe P aò¦ê c¤ ù\ò \êAUò ùQ\K 

PD I 


PB aé�Kê ~[ûKâùc A, B Gaõ C, D aò¦êùe ùQ\

KeêQò ö
_âûcûYý : PA – PB = PC – PD

@u^ = BC  I AD  @u^ Keû~ûC ö
_âcûY : PAD I PCB c¤ùe

mAPC iû]ûeY
mADP = mCBP (GK Pû_û«fòðLôZ)
ADP  PCB(ùKû-ùKû i\égý


PA

PC


PD

PB
PA.PB = PC.PD (_âcûYòZ)

6. ABCD GK aé�û«fòðLôZ Uâû_òRòdc  ~ûjûe AB ûû DC

_âûcûYý : AC = BD

_âcûY : ABD  BDC.

 AD  BC

 AD  + BC  BC + DC

 ADC  DBC

AC  Rýû = BC Rýû
AC = BD (_âcûYòZ)

7. \� : ABCD GK aé�û«fòðLôZ e´iþ ö
_âûcûYý : ABCD

_âcûY : ABCD GK e´iþ ö
ADC = ABC .............. (1)

_ê^½ ABCD aé�û«fòðLôZ PZêbêðR

P

A

C

D

B

A

D C

B

A

D

B

C

O
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 + mABC = 1800............ (2)

(1) I (2) eê @ûùc _ûAùf
mADC = mABC = 900

ABCD GK aMð PòZâ  (_âcûYòZ) ö
8. \� : ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ö O aé�e ùK¦â  O eê PZêbêðRe aûjêcû^u _âZò OP,

OQ, OR I OS f´ @u^ Keû~ûAQò ö \� @Qò ù~ -  OP = OQ = OR = OS

_âûcûYý : ABCD  GK aMðùlZâ ö
_âcûY : AB , AC , CD   I DA  Rýû PûeòUò ùK¦â Vûeê ic\ìea�úð ö

(  OP = OQ = OR = OS)

ùZYê AB = BC = CD = DA

ABCD GK e´iþ
mA = mC  Gaõ mB = mD

mA + mC = 1800 mB + mD = 1800

( A I C _eÆe aò_eúZ Gaõ
B I C _eÆe aò_eúZ)
mA = mC = 900 Gaõ mB = mD = 900

 ABCD GK aMð PòZâ ö (_âcûYòZ)
9. \� : ABCD GK aé�û«fòðLôZ iûcû«eòK PòZâ ö
_âûcûYý : ABCD GK @ûdZ PòZâ ö
_âcûY : ABCD GK iûcû«eòK PòZâ ùjZê

mA = mC ............ (1)

ABCD aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ùjZê
mA + mC = 1800 ............ (2)

(1) I (2) eê @ûùc ù\Lê
mA = mC = 900

ABCD GK @ûdZ PòZâ ö (_âcûYòZ)
10. \� : ABC GK aé�û«fòðLôZ ZòâbêR ö

A, B I C e ic\ßòLŠK cû^ ZòâbêRe _eòaé�Kê ~[ûKâùc X, Y I Z aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö

_âûcûYý : mZXY = 900 – 
1

2
mA.

_âcûY : mA + mB + mC = 1800.

m
A

2
 + m 

B

2
 + m

C

2
 = 900

D Q C

A

S

P B

R
O

A

D C

B

Z

B

A

Y

X

C
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m
B

2
 + m 

C

2
 = 90 – m 

A

2

AZ Pû_e aò_eúZ Pû_û«fòðLôZ ùKûY \ßd
mZXA = mZCA

mZXA =
1

2
mC, mAXY = 

1

2
mB

mZXA  + mAXY = 
1

2
(mB + mC)

mZXY = 90 –
1

2
 mA

ùijò_eò _âcûY Keû~ûA _ûeòaù~  mZYX = 900 – 
1

2
mB

mXZY = 900 – 
1

2
mC  (_âcûYòZ) ö

11. \� :  ABC e _eòaé�e ùK¦â O ö
GVûùe O ABC e @«üiÚ aò¦ê ö

_âûcûYý : mBAC + mOBC = 900

BO @u^ eK I Gjû aé�Kê D aò¦êùe ùQ\ Keê ö AD Kê ù~ûMKe ö
BOD aé�e aýûi mABD = 900

mABC + mCAD = mBAD ............ (1)

I Pû_e aò_eúZ Pû_û«fòðLôZ ùKûY \ßd
CBD = CAD
mCBD = mCAD
mOBC + mCAD
mBAC + mCAD = 900

mBAC + mOBC = 900 (_âcûYòZ) ö
12. \� : O aò¦ê ABC e _eòaé�e ùK¦â ö
_âûcûYý : mBAC – mOBC = 900

_cûY : mBAC = 
1

2
[3600 – mBOC]

= 1800 – 
1

2
mBOC

= 1800 –
1

2
 [1800 – (mOBC + mOCB)]

= 1800 –
1

2
 [1800 – 2mOCB]

= 1800 – 900 + mOBC (mOBC = mOCB)
= 900 + mOBC

mBAC – mOBC = 900 (_âcûYòZ) ö
=====

A

D

B C

O

A

B C

O
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ZéZúd @¤ûd

aé�e ÆgðK
(TANGENTS TO A CIRCLE)

cêLýaòhdaÉê :

1. ÊgðK I Êgðaò¦ê :

@ûùc RûYê, ùMûUòG iekùeLû GK aé�Kê iaûð]ôK \êAUò aò¦êùe ùQ\ Keò _ûeòa ö GK KûMR
`Ÿðùe ùMûUòG aé� I GK iekùeLû @u^ Kùf (PòZâùe _â\gðòZ ùjfû _eò) Zòù^ûUò i¸ûa^û C_êRò
[ûG ö

(i) iekùeLûUò aé�Kê ùQ\ Keò ^_ûùe ö (PòZâ (a))

(ii) iekùeLûUò aé�Kê ùMûUòG cûZâ aò¦êùe ùQ\ Keò_ûùe ö (PòZâ (b))

(iii)  iekùeLûUò aé�Kê \êAUò aò¦êùe ùQ\ Keò_ûùe ö (PòZâ (c))

_â[c i¸ûa^ûùe S aé� I L iekùeLûe ùKøYiò iû]ûeY aò¦ê ̂ [ôaûeê L iekùeLûKê aé�e
ajòüiÚ Kêjû~ûG ö

\ßòZúd i¸ûa^ûùe S aé� I L iekùeLûe ùKøYiò iû]ûeY aò¦ê (aû ùQ\aò¦ê) T [ôaûeê,
iekùeLûKê aé�e GK ÆgðK Kêjû~ûG ö T aò¦ê L ÆgðKe Ægð aò¦ê ö

ZéZúd i¸ûa^ûùe S aé� I L iekùeLûe \êAUò iû]ûeY aò¦ê (aû ùQ\aò¦ê) P I Q [ôaûeê,
iekùeLûKê aé�e GK ùQ\K Kêjû~ûG ö

S

L
(a)

P

Q L

T

(b)
(c)

L

S

S
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iõmû : ùMûUòG icZkùe @aiÚòZ GKaé� I GK iekùeLûe ùMûUòG cûZâ iû]ûeY aò¦ê
[ôùf, Cq iekùeLûKê aé�e GK ÆgðK Kêjû~ûG Gaõ ùicû^ue iû]ûeY aò¦êKê iµéq ÆgðKe
Ægðaò¦ê Kêjû~ûG ö

aé�e ùK¦â I Ægðaò¦êKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö

2.  C__û\ý - 12

ùMûUòG aé�e GK ÆgðK Gjûe Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð _âZò f´ ö

\� : ABC aé�e ùK¦â O , L ùeLû GK ÆgðK I P aò¦ê

ùjCQò Ægðaò¦ê ö OP  ùjCQò P aò¦êMûcú aýûiû¡ð ö

_âûcûYý : OP    L

_âcûY : P bò^Ü, ùeLû L C_eòiÚ @^ý ù~ùKøYiò

aò¦ê Q, ABC  aé�e ajòüiÚ ö

 OQ > OP   ( OP , aé� ABC e GK aýûiû¡ð)

cûZâ Q aò¦ê, L C_eòiÚ P Vûeê bò^Ü ùKøYiò GK aò¦ê ö GYê Q e _âùZýK @aiÚû^ fûMò OQ > OP

aû OP < OQ ö

O aò¦êeê L ùeLû _âZò @uòZ ùeLûLŠcû^u c¤ùe OP  e ù\÷Nðý lê\âZc ö

 OP    L (_âcûYòZ)

_âùcd :          (C__û\ý - 12 e aò_eúZ K[^) :

aé�e ùKøYiò aò¦êùe, Cq aò¦êMûcú aýûiû¡ð _âZò @uòZ f´, Cq aé�e GK ÆgðK @ùU ö

@^êiò¡û« (1) : GK aé�e ùKøYiò GK ÆgðKe Ægðaò¦êVûùe Cq ÆgðK _âZò f´, ùK¦â aò¦êMûcú
ùja ö
@ ê̂iò¡û«(2): aé�e ù~ùKøYiò aò¦êVûùe ùMûUòG Gaõ ùKak ùMûUòG ÆgðK @uòZ ùjûA_ûeòa ö

3.  ZòâbêRe @«üaé� I @«üùK¦â :
 GK ZâòbêRe _âùZýK aûjêKê Ægð Keò @uòZ aé�Kê Zû’e @«üaé� Kêjû~ûG Gaõ Cq aé�e

ùK¦âKê ZâòbêRe @«üùK¦â Kêjû~ûG ö @«üùK¦â ùjCQò, ZâòbêRe ùKûY ic\ßòLŠKcû^ue ùQ\aò¦ê ö

4. aé�e ajòüiÚ aò¦êeê aé� _âZò @uòZ ÆgðK I ÆgðKLŠ :
aé�e ajòüiÚ ùKøYiò GK aò¦êeê aé� _âZò \êAUò Gaõ ùKak \êAUò ÆgðK @u^  i¸a ö PòZâùe


PM  I 


PN , ajòüiÚ P aò¦êeê  S aé� _âZò \êAUò ÆgðK ö M  I N  ÆgðK \ßde Ægðaò¦ê ö

A O

B

PL Q

C



[ 54 ]

Q

P

R

C

O


PM  I 


PN  egàò ùaûfò Kjòaû ö _âùZýKKê aé�e ajòüiÚ

P aò¦êeê aé� _âZò @uòZ ÆgðKLŠ Kêjû~ûG ö  ÆgðKLŠ

ùMûUòG ùeLûLŠ ùjûA[ôaûeê Gjûe ^òŸòðÁ ù\÷Nðý [ûG ö

5.  C__û\ý - 13

ùKøYiò aé�e ajòüiÚ GK aò¦êeê Cq aé� _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßde ù\÷Nðý icû^ ö
\� : aé� C e ùK¦â O Gaõ GK ajòüiÚ aò¦ê P ö

P aò¦êeê C aé� _âZò @uòZ \êAUò ÆgðK LŠ ùjCQ«ò PQ

I PR  Gaõ Q  I R ~[ûKâùc ùicû^ue Ægðaò¦ê ö
_âûcûYý : PQ = PR

@u^ : OP , OQ  Gaõ OR  @u^ Keû~ûC ö

_âcûY: OQP Gaõ ORP ùe

OQP  ORP   (_âùZýK icùKûY ö  OQ  Gaõ OR  Ægðaò¦ê Mûcú aýûiû¡ð)

K‰ð OP  OP  (iû]ûeY aûjê) Gaõ OQ   OR  (GK aé�e aýûiû¡ð)

 OQP  ORP   (i.K.aû iaðicZû)

PQ  PR  ( iaðic ZâòbêRe @^êeì_ aûjê) @[ûðZþ PQ = PR  (_âcûYòZ)

@^êiò¡û« : ùKøYiò aé�e GK ajòüiÚ aò¦ê P Vûeê

aé� _âZò @uòZ ÆgðK LŠ PQ  I PR  ùjùf Gaõ O

aé�e ùK¦â ùjùf, PO QPR Gaõ QOR  Kê

ic\ßòLŠ Kùe I Pû_   QR Kê c¤ PO  Kê ic\ßòLŠ

Kùe ö  PòZâùe M ,   RQ Kê c¤aò¦ê ùja ö

6. GKû«e Pû_ :

PòZâùe 

PQ , ABC aé�e T  aò¦êùe aé� _âZò ÆgðK ö

TA  RýûKê 

PQ  ÆgðKe Ægðaò¦êMûcú Rýû ùaûfò Kêjû~ûG ö

ABT Kê ATPe GKû«e Pû_ Gaõ Gjò Pû_e @«fòðLòZ

ABT Kê ATP e GKû«e Pû_û«fòðLòZ ùKûY Kêjû~ûGö

M

N

P
O

S

Q

P

R

O
M

Q
R

S

A P B

O



[ 55 ]

_âùcd - 1 : aé�e GK ÆgðK, Gjûe Ægðaò¦êMûcú ùKøYiò GK Rýû ijòZ ù~Cñ ùKûY C_ô̂ Ü
Kùe, Zû'e _eòcûY ij Cq ùKûYe GKû«e Pû_û«fòðLòZ ùKûYe _eòcûY icû^ ö

_âùcd - 2 : GK aé�e ùKøYiò GK Rýû, Gjûe GK _âû«aò¦ê ù\A @uòZ GK iekùeLû
ij ù~Cñ ùKûY C_ô Ü̂ Kùe, Zûjû Cq ùKûYe GKû«e Pû_û«fòðLòZ ùKûY ij ic_eòcûY aògòÁ
ùjùf, iekùeLûUò aé� _âZò GK ÆgðK ùja ö

7.  C__û\ý - 14

GK aé�e ajòüiÚ ùKøYiò ùMûUòG aò¦ê P ù\A aé� _âZò GK ÆgðK-LŠ PT  Gaõ GK ùQ\K

PAB


 @uòZ ùjùf, ~\ò ùQ\KUò aé�Kê A  I B aò¦êùe ùQ\Kùe ùZùa PA x PB = PT2  ö
\� : TBA aé�e ùK¦â O Gaõ P aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê ö P aò¦ê ù\A @uòZ ùQ\K, aé�Kê A

I B aò¦êùe ùQ\ Kùe Gaõ 

PT  ÆgðK, aé�Kê T   aò¦êùe Ægð Kùe ö

_âûcûYý : PA x PB = PT2

@u^ :  TA  I TB  @u^ Keû~ûC ö

_âcûY : TAB aé�e T aò¦êùe 
PT  ÆgðK Gaõ TA  ùjCQò GK Ægðaò¦êMûcú Rýû ö

 mPTA = mTBA (_âùcd )

PTA  Gaõ PBT  c¤ùe

 mTPA = mTPB (iû]ûeY ùKûY) Gaõ

mPTA = mTBP

 PTA ~ PBT  (ùKû-ùKû iû\égý)


PA

PT

PT

PB

AT

BT
  

PA

PT

PT

PB
 PA A x PB = PT2(_âcûYòZ)

@^êiò¡û« : GK aé�e ajòüiÚ ùKøYiò GK aò¦ê P  ù\A \êAUò
ùQ\K ~\ò aé�Kê ~[ûKâùc A,B  I C,D  aò¦êùe ùQ\ Ke«ò, ùZùa

ÆgðK 

PT  (Ægðaò¦ê T  ) @u^ Keò _âcûY Keû~ûA_ûeòa ù~,

PA x PB = PC x PD

P A

O

B

T

C
P

A

B

DT
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8.  GKû]ôK aé� i´§úd ùKùZK Z[ý :

(a) _eÆe @YùQ\ú aé� :

GKùK¦âòK aé� : GK icZkùe [ôaû \êAUò aé�e ùK¦â @bò̂ Ü ùjùf, aé� \ßdKê  GKùK¦âòK
aé� Kj«ò ö \êAUò GKùK¦âòK aé� \ßûeû GK aé�ûKéZò akd MVòZ jêG ö

akdûKéZò ùlZâ : \êAUò GKùK¦âòK aé� c¤eê @«üiÚ aé�e ajòù\ðg I ajòüiÚ aé�e @«ù\ðge
ùQ\ ij Cbd aé�e iõù~ûM \ßûeû MVòZ ùlZâKê akdûKéZò ùlZâ Kêjû~ûG ö

(b) ùMûUòG iû]ûeY aò¦ê [ôaû aé� ö

ajòüÆgðú aé� @«üÆgðú aé�

ÊgðK aé� : GK icZkùe @aiÚòZ \êAUò aé�e ùMûUòG cûZâ iû]ûeY aò¦ê [ôùf, aé� \ßdKê
ÊgðK aé� Kêjû~ûG ö

S
2

S
1

S
2

S
1

S
2

S
1

(a) (b) (c)

S
1
  I S

2
  _eÆe @YùQ\ú

Gaõ _eÆee ajòüiÚ ö
S

1
, S

2
  aé�e @«üiÚ

S
1
  I S

2
  GKùK¦âòK I

S
1
, S

2
  aé�e @«üiÚ

P

S
1

S
2

S
2

P

S
1

(a) (b)

S
2 S

1
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(c) \êAUò aò¦êùe _eÆeKê ùQ\ Keê[ôaû aé� :

eûWÿòKûfþ @l : PòZâùe 

PQ   ùeLûKê aé� \ßde

eûWÿòKûfþ @l Kêjû~ûG ö Gjò @l  C_eòiÚ ù~ùKøYiò aò¦êeê

aé� \ßd _âZò @uòZ ÆgðKLŠ \ßde ù\÷Nðý icû^ ö

PQ  ùeLûLŠKê aé� \ßde iû]ûeY Rýû Kêjû~ûG ö

9. iû]ûeY ÆgðK

GK icZkùe [ôaû \êAUò aé�Kê ùijò icZkùe [ôaû ù~Cñ iekùeLû Ægð Kùe, ZûKê Cq aé�
\ßde iû]ûeY ÆgðK Kêjû~ûG ö

(a) \êAUò @YùQ\ú Z[û _eÆe ajòüiÚ aé�e ùK¦â ùK¦â \ßd iû]ûeY ÆgðKe GK _ûgßðùe
@aiÚû^ Kùf ÆgðKUòKê iek iû]ûeY ÆgðK  Kêjû~ûG ö

iek iû]ûeY ÆgðK Zò~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK

(ii) \êAUò @YùQ\ú Z[û _eÆe ajòüiÚ aé�e ùK¦â\ßd iû]ûeY ÆgðKe aò_eúZ _ûgßðùe
@aiÚû^ Kùf  ÆgðKUòKê Zò~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK Kêjû~ûG ö

O
1

O
2

P

Q

S
2

S
1

O
1

O
2

S
1

S
2

P

Q

(a) (b)

(aé�\ßde ùK¦â\êAUò c¤eê _âùZýK ùKak
ùMûUòG aé�e @«üùŸðgùe @aiÚòZ)

(aé�\ßde ùK¦â\êAUò Cbd aé�e @«üùŸðgùe
@aiÚòZ)

P

S
2

QS
1

O
1

O
2

S
1

S
2

L
2

L
1

O
3 O

4

S
4

L
3

L
4

S
3

(a) (b)
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O
1

O
2

S
1

T

S
2P

O
1 O

2

S
2

S
1

T

P

(PòZâ (b))(PòZâ (a))

(b) ÆgðK aé�e iû]ûeY ÆgðK :

(c)    _eÆeùQ\ú \êAUò ùQ\ aò¦ê [ôaû aé�e iû]ûeY ÆgðK :
PòZâùe S

1
  I S

2
  aé� \ßd _eÆeKê A  I B  aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö GVûùe L

1
  I L

2
  ùeLû\ßd

_âùZýK S
1
  I S

2
  aé� \ßdKê Ægð Ke«ò ö aé� \ßde ùK¦â O

1
  Gaõ O

2
 Cbd L

1
 e ùMûUòG _ûgßðùe @aiÚòZ ö

O
1
 Gaõ O

2
 Cbd L

2
 e c¤ ùMûUòG _ûgßðùe @aiÚòZ ö GYê L

1
  I L

2
  _âùZýK, S

1
 I S

2
  aé� \ßde iek

iû]ûeY ÆgðK ö
10.  C__û\ý - 15

\êAUò ÆgðK aé�e ùK¦â \ßd I Ægðaò¦ê GK iekùeLûùe @aiÚòZ ö
\� : S

1
  I S

2
 ÆgðK aé� \ßde Ægðaò¦ê  P Gaõ ùicû^ue ùK¦â ~[ûKâùc O

1
  Gaõ O

2
 ö

PòZâ 3.23ùe aé� \ßd ajòüÆgðú Gaõ PòZâ 3.24ùe aé� \ßd @«üÆgðú ö
_âûcûYý : O

1
, O

2 
Gaõ P  GK iekùeLûùe @aiÚòZ ö

@u^ : aé� \ßde Ægð aò¦êùe iû]ûeY ÆgðK 

PT  @u^ Keû~ûC Gaõ Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð

PO1
 I PO2

 @u^ Keû~ûC ö (PòZâ (a) I PòZâ (b) ùe ~[ûKâùc Zò~ðýK iû]ûeY ÆgðK Gaõ iek

iû]ûeY ÆgðK @uòZ ùjûAQò ö)

_âcûY : S
1
  aé�e ÆgðK 


PT  Gaõ Ægðaò¦êMûcú aýûiû¡ð PO

1
ö O P PT O P PT

1 1








ùijò_eò S
2 
aé�e ÆgðK 


PT  Gaõ Ægðaò¦êMûcú aýiû¡ð O P2 ö

O P PT O P PT2 2








cûZâ 

PT e P aò¦êùe ùMûUòG I ùKak ùMûUòG f´ i¸a ö  


O P1  Gaõ 


O P2  ùeLû\ßd @bò̂ Ü ö

GYê O
1
 , O

2
 I P  aò¦êZâd GK ùeLûùe @aiÚòZ ö (_âcûYòZ)

O
1

S
2

S
1

O
2

L
1

L
2

O
3 O

4

L
3 S

4

S
3

S
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S
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O
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O
6

L
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(a) (b) (c)
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C\ûjeY -1  :  ùMûUòG aé�ùe PQ  I PR  Rýû \ßd iaðic ö _âcûY Ke ù~ aé� _âZò P

aò¦êùe @uòZ ÆgðK, QR  ij icû«e ö

C�e: PQ  PR  P MN


 

MN


 II QR  ö

 mMPQ = m PRQ 

PQ = PR  mPQR = m PRQ

 m MPQ = mPQR

MN


 II QR  

C\ûjeY -2  :  ABC iµéq BC  aûjê, 

AB  egàò I 


AC  egàòKê PQR aé�

~[ûKâùc P,Q I R aò¦êùe Ægð Kùe ö _âcûY Ke ù~, AQ = 
1

2
 (AB + BC + AC)

C�e: ABC PQR, BC P 

AB


 AC


 Q R 

 AQ =  1
2 (AB + BC + CA) ö

A 

  AQ = AR

BQ = BP CP = CR

2AQ = AQ + AQ = AQ + AR = AB + BQ + AC + CR

= AB + BP + AC + CP = AB + (BP + CP) + AC  = AB + BC + AC

 AQ = 1
2 (AB + BC + CA)   

C\ûjeY -3  :  aé� S
1
 I S

2
 \êAUò ajòüÆgðú _eÆeKê P aò¦êùe ÆgðKe«ò ö

S
1
 I S

2
  iek iû]ûeYÆgðK aé� \ßdKê ~[ûKâùc

A I B  aò¦êùe ÆgðKe«òö P  aò¦êù\A

@uòZ iû]ûeY ÆgðK 

AB  Kê C aò¦êùe ùQ\Kùf,

_âcûY Ke :      (a) AC = BC   Gaõ

       (b) mAPB = 900 ö

C�e: P AB


 A  B 

P AB


 C 

P

Q R

M N

B C

A

Q R
P

S
1

S
2

A C B

P
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(i) AC = CB (ii) mAPB = 900

C CA = CP 

CP = CB  CA = CB ....(i)       

 CA = CP   mCAP = mCPA  CP = CB  mCBP = mCPB

 mCAP+ mCBP = mCPA + mCPB mCAP+ mCBP = mAPB

 mCAP+mCBP+ mAPB = 2m APB

 1800 = 2mAPB  mAPB = 900 ....(ii)

C\ûjeY - 4  : GK iûcû«eòK PòZâe icÉ aûjêKê ùMûUòG aé� ÆgðKùf, _âcûY Ke ù~
iûcû«eòK PòZâUò GK e´iþ ö

C�e: \� : aé�Uò GK iûcû«eòK PòZâ ABCD e PûeòaûjêKê ÆgðKeêQò ö ABCD iûcû«eòK PòZâUò
aé�e _eòfòLôZ ö Ægð aò¦êcû^ M, Q, P I N ö
_âûcûYý : ABCD GK e´iþ ö

_âcûY : AM = AN (A ajòüiÚ aò¦êeê aé�_âZò @uòZ ÆgðKLŠ)
ùijò_eò BM = BQ  AM + BM = AN + BQ

AB = AN + BQ .......... (i)

_ê^½ DP = DN Gaõ PC = CQ

 DP + PC = DN + CQ  CD = DN + CQ ........ (ii)

 (i) I (ii) eê AB + CD = (AN + DN) + (BQ + CQ)  AB + CD = AD + BC

AB + CD = AD + BC ùe AB = CD Gaõ AD = BC   ( ABCD GK iûcû«eòK PòZâ)
 2AB = 2AD  AB = AD    ABCD GK e´iþ (_âcûYòZ)

C\ûjeY - 5  : ‘O’ ùK¦[ 60 ][ 60 ]â aògòÁ ùKøYiò GK aé�e GK ajòüiÚ aò¦ê P eê \êAUò ùQ\K

PB  I PD   aé�UòKê ~[ûKâùc A,B I C,D aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö _âcûY Ke mAPC =

½(mBOD– mAOC)ö
\� :- S aé�e O ùK¦â ö ajòüiÚ P aò¦êeê PB I PD    \êAUò ùQ\K aé�Kê ~[ûKâùc A,B I C,D

aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö
_âûcûYý :-mAPC = ½(mBOD– mAOC)ö

@u^ :- OA,OB,OC,OD  Gaõ AD  @u^ Keû~ûC ö

_âcûY :- @ûùc RûYê GK Pû_e @«fòðLôZ ùKûY,
Gjûe aò_eúZ Pû_e WòMâú _eòcû_e @ù¡ðK ö
mBAD = ½ mBOD
mADC = ½ mAOC

ADP ùe  mADP +  mAPD =  mBAD

mAPD =  mBAD – mADP =  mBAD – mADC

      =  ½ mBOD –  ½mAOC =  ½ (mBOD –  ½mAOC)   (_âcûYòZ)

NA D

QB C

M P

B

P

C

A

O

D
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_âùgÜû�e
aÉê^òÂ _âgÜ (_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´e)

1. gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke ö
(i) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 8 ùi.cò. ö Gjûe \êAUò icû«e ÆgðK c¤a�úð \ìeZû ---- ùi.cò. ö
(ii) \êAUò @Yùz\ú Z[û _eÆe ajòüiÚ aé�_âZò -----Uò Zú~ðýKþ iû]ûeY ÆgðK [ûG ö
(iii) _eÆe ajòüiÚ ùjûA ^[ôaû \êAUò @Yùz\ú aé�e ---- Uò iû]ûeY ÆgðK i¸a ö
(iv) \êAUò ajòüÆgúð aé�e iaûð]ôK -----Uò iû]ûeY ÆgðK i¸a ö
(v) GK aé�e ùK¦â O ö P aé�e ajòüiÚ a¦ê, PT  Cq aé�e GK ÆgðK LŠ ùjùf,

mOTP  = ----- ö
(vi) \êAUò @Yùz\ú Z[û _eÆe ajòüiÚ aé�_âZò iaûð]ôK ----- Uò iû]ûeY ÆgðK @u^ Keû~ûA_ûeòa ö
(vii) \êAUò ajòüÆgúð aþé�e iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû ----- ö
(viii) \êAUò @«üÆgðú aþé�e iaûð]ôK ---- Uò iû]ûeY ÆgðK i¸a ö
(ix) r

1
 I r

2
 aýûiû¡ð aògòÁ ajòüÆgúð aé�e Zú~ðýK iû]ûeY ÆgðK iõLýû ----- ö

(x) GK aé�e ùK¦â O ö aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê P ö PX  I PY  aé�_âZò @uòZ \êAUò ÆgðK LŠ ö
XPY iìlàùKûY ùjùf, XOY GK ---- ùKûY ö

(xi) 16 ùi.cò. aýûiaògòÁ GK aé�e ùK¦âVûeê 17 ùi.cò. \ìeùe aé� icZkùe @aiÚòZ GK aò¦ê P
ùjùf PT  ÆgðKLŠe ù\÷Nðý ----- ùi.cò.ö

(xii) \êAUò ajòðÆgúð aé�e ùK¦â\ßd c¤a�úð \ìeZû ùjCQò aé�\ßde aýûiû¡ðcû^ue ----- ö
(xiii) GK  iekùeLû C_eiÚ ùMûUòG aò¦ê P Vûùe iekùeLûUò ---- aé�e iû]ûeY ÆgðK ùjûA_ûeòa ö
(xiv) \êAUò @Yùz\ú aé�e GK Zú~ðK ÆgðK aé�\ßdKê P I Q a¦êùe Ægð Ke«ò ö ùK¦â\ßd c¤ùe

aýa]û^ 20 ùi.cò. I aýûiû¡ð \ßd 7 ùi.cò. I 5 ùi.cò. ùjùf PQ  e ù\÷Nðý ----- ùi.cò.ö

(xv) GK aé�e ùK¦â O ö aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê P, PT  aé�_âZò GK ÆgðK LŠ ö
mTOP + mTPO = ----- WòMâú ö

(xvi) \� PòZâùe ABC GK aé�e _eòfòLôZ ZòâbêR ö AB = 5 ùi.cò.,
BC = 12 ùi.cò, AC = 13 ùi.cò. ùjùf @«fòðLôZ aé�e
aýûi = ----- ùi.cò. ö

(xvii) \� PòZâùe ABCD GK aé�e _eòfòLôZ PZêbêðR ö
AB + CD = 14 ùi.cò., AD = 9 ùi.cò. ùjùf,
BC = _________ ùi.cò. ö

O

A

B C

A

D

B

C
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(xviii) \� PòZâùe L
1
 I L

2
  aé�_âZò @uòZ \êAUò ÆgðK Gaõ

L
1 
 L

2
 ùjùf OAPB ùjùf GK ----- ùlZâ ö

(xix) ùMûUòG aé�e ùK¦â O ö aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê P  PX  I PY  Cq aé�_âZò @uòZ ÆgðK LŠ
ùjùf, XOP I ----- ùKûY ic_eòcûY aògòÁ ö

(xx) \êAUò @«Ægúð aé�e ùK¦â\ßd c¤a�úð \ìeZû ùjCQò aé�\ßde aýûiû¡ðcû^ue ---- ij icû^ ö
(xxi) \� PòZâùe PQR aé� ABC e aûjêcû^uê

P, Q, R aò¦êùe Ægð Kùe ö (PòZâù\L) BQ = 8 ùi.cò.,
AR = 6 ùi.cò. ùjùf AB  e ù\÷Nðý ----- ùi.cò. ö

(xxii) _ûgßðiÚ PòZâùe AB = 18 ùi.cò. PT = 2 ùjùf
PT =  -----

(xxiii)  _ûgßðiÚ PòZâùe AP = 4 ùi.cò. CR = 5 AP ùi.cò.,
BQ = 3 ùi.cò. ùjùf ABC e _eòiúcû ----- ö

(xxiv) \� PòZâùe AB  , AC , PQ  aé� _âZò ÆgðK LŠ @U«ò ö

AB  = 5 ùi.cò. ùjùf APQ _eòiúcû ----- ö

(xxv) \êAUò GK-ùK¦âòK aé� c¤eê aéj�c aé�e GK Rýû lê\â�e aé�Kê ÆgðKùe ö ~\ò aé�\ßde
aýûiû¡ð 5 ùi.cò. I 3 ùi.cò. jêG, ùZùa aéj�e aé�e Rýûe ù\÷Nðý ----- ùi.cò. ö

(xxvi) \� PòZâùe ‘O’  aþé�e ùK¦â ö
~\ò mATP = 250  jêG,
ùZùa mAOB e cû^ ---- ö

(xxvii) \� PòZâùe AR = 4  ùi.cò., BR = 3, AC = 11  ùi.cò.
I ùjùf BC e cû^ ----- ùi.cò. ö

(xxviii) \� PòZâùe ABC icùKûYú ZòâbêRùe mABC = 900, BC = 8  ùi.cò I.AB = 6 ùjùf
ABC  e @«üaé�e aýûiû¡ð ----- ùi.cò. ö
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(xxix) \� PòZâùe ‘O’ aé�e ùK¦â PQ = 8 ùi.cò., ,
QR = 10 ùi.cò. ùjùf P aò¦êeê aé� _âZò @uòZ ÆgðK LŠ
PT ùe ù\÷Nðý ----- ùi.cò ö

(xxx) _eÆe ajòüiÚ ùjûA[ôaû 2 Uò @YùQ\ú aé�e iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû ----- ö
2. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe ùKak C�e ùfL ö

(i) _ûgßðiÚ PòZâùe ‘O’ ùK¦â aògòÁ aé� _âZò @uòZ 

AB  ÆgðK ö

OA = x + 2 ùi.cò. AB = x + 1 ùi.cò.
Gaõ OB = x – 6 ùi.cò. ùjùf AB ùKùZ ?

(ii) O ùK¦â agòÁ aé�e ajòüiÚ P aò¦êeê aé�
_âZò PA  I PB  @uòZ ÆgðK LŠ öCD  aé� _âZò E aò¦êùe
@uòZ ÆgðK LŠ ö ~\ò PA = 14 ùi.cò. jêG,
ùZùa PCD e _eòiúcû ùKùZ ?

(iii)  _ûgßðiÚ PòZâùe aé� _âZò T aò¦êùe 

PQ  ÆgðK ö

Gaõ TS = TR, mSTR = 300 ùjùf mRTQ ùKùZ ?

(iv) _ûgßðiÚ PòZâùe ùMûUòG aé�, ABC icùKûYú  @«fòðLôZ ö
AB = 24 ùi.cò., BC = 10 ùi.cò. Gaõ mB = 900

ùjùf aé�e aýûiû¡ð ùKùZ ?

(v) r
1
 I r

2
 aýûiû¡ð aògòÁ aé�Uò @«üÆgúð aé�e ùK¦â \ßd c¤ùe \ìeZû ùKùZ GKK ?

(vi) ùMûUòG aé�û«fòðLôZ ZòâbêR ABC ùe AB = AC ö A Vûùe @uòZ ÆgðK C_ùe P GK aò¦ê ù~_eò
B I P , AC  e aò_eúZ _ûgßðùe @aiÚòZ ùjùa ö mPAC = 700 ùjùf mBAC ùKùZ ?

(vii) ùMûUòG aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê Q eê aé� _âZò . @uòZ ÆgðK LŠe ù\÷Nðý 24 ùi.cò. ö aé�e ùK¦âeê
ajòüiÚ Q e \ìeZû 25 ùi.cò. ùjùf, aé�e aýûiû¡ð ùKùZ ùi.cò. ?

(viii) ZâòbêR ABC ùe AB = AC , ABC e _eòaé� C_eòiÚ A aò¦êùe @uòZ ÆgðK C_ùe P GK aò¦ê
ù~_eòKò P I B aò¦ê\ßd AC  e aò_eúZ _ûgßðùe @aiÚòZ ö mPAC 700 ùjùf mABC = ùKùZ ?

(ix) \� PòZâùe ‘C’ aé�e ùK¦â I mAPB = 400

ùjùf, mACB = ùKùZ ?

(x) \� PòZâùe CP = 11 ùi.cò., BC = 7 ùi.cò.
ùjùf BP  e ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò. ?
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(xi) ùMûUòG aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê P eê aé�_âZò @uòZ ÆgðK LŠ\ßd PA  I PB ö ~\ò AP = 5

ùi.cò.i mAPB = 600 jêG, ùZùa AB  e ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò. ?
(xii) \� PòZâùe O aé�e ùK¦â ö OT = 4 ùi.cò. ö

mOTA = 300 ùjùf, AT  ùKùZ ùi.cò.?
3. ^òcÜiÚ _âgÜcû^ue icû]û^ Ke ö
(i) \� PòZâùe mAPB = 500 ùjùf ùi.cò.

mPAB  ^ò‰ðd Ke ö
(ii) \� PòZâùe PA = 10 ùi.cò.

PB = 16 ùi.cò. PD = 20 ùi.cò.
ùjùf CD ùKùZ ùi.cò.
^ò‰ðd Ke ö

(iii) \� PòZâùe AQ = 8 ùi.cò.
ùjùf ABC _eòiúcû ùKùZ ùi.cò ^òeì_Y Ke ö

(iv) \� PòZâùe AB = x GKK I CD = y GKK ùjùf,
ABCD PZêbêðRe @¡ð_eòiúcû ^ò‰ðd Ke ö

(v) \� PòZâùe O aé�e ùK¦â, OA öö BC I OC ööAB  ,

mC ^òeì_Y Ke ö

(vi) \� PòZâùe O aé�e ùK¦â, BA  ÆgðK LŠ,
mACB = 1100 mCAB ^ò‰ðd Ke ö

(vii) \� PòZâùe PT , ABT  aé� _âZò ÆgðKLŠ ö
PT = 6 ùi.cò. PA = 4 ùi.cò.,

AB  e  ùKùZ ^ò‰ðd Ke ö

(viii) GK aé�e ùK¦â O ö aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê P aò¦ê PX I PY aé� _âZ ò  @uòZ Æg ðKLŠ ö
mOPY = 300 ùjùf mXOP ^ò‰ðd Ke ö

(ix) _ûgßðiÚ PòZâùe m AXT = 1000  I m BYT  =1200 ùjùf mATBTB

^ò‰ðd Ke ö
(x) \� PòZâùe PQR  aé�e ùK¦â ‘O’ ajòüiÚ ‘T’ aò¦êeê Cq

aé� _âZò @uòZ ÊgðK \ßde Ægðaò¦ê P I R ö

~\ò mPTR = 800 jêG ùZùa m PQR  ^ò‰ðd Ke ö
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(xi) \� PòZâùe 

PQ  ùjCQò XYZ aé� _âZò X aò¦êùe ÆgðK ö

XZY Pû_ = 2000 ùjùf mPZY ^ò‰ðd Ke ö
4. ‘K’ É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê ‘L’ É¸iÚ VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke :

ABC ùe mABC = 900 , Gjûe
 @«üaé�e ùK¦â O ö

(A) ‘K’ É¸ ‘L’ É¸
(i) AB = 4 ùi.cò., BC = 3 ùi.cò. ùjùf aé�e aýûiû¡ð : a) 0.3 ùi.cò.
(ii) AC = 2.5 ùi.cò., AB = 0.7 ùi.cò. ùjùf aé�e aýûiû¡ð :  b) 2 ùi.cò.
(iii) AC = 10 ùi.cò., BC = 8 ùi.cò. ùjùf aé�e aýûiû¡ð : c) 1 ùi.cò.
(iv) AB = 24 ùi.cò., BC = 10 ùi.cò. ùjùf aé�e aýûiû¡ð : d) 0.2 ùi.cò.
(v) AB = 0.5 ùi.cò., AC = 1.5 ùi.cò. ùjùf aé�e aýûiû¡ð :  e) 4 ùi.cò.
(B) ‘K’ É¸ ‘L’ É¸
(i) \êAUò ajòüÆgúðaé�e iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû : a) 1

(ii) \êAUò @«üÆgúðaé�e iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû : b) 2

(iii) \êAUò _eÆe ùQ\ú aé�e iaûð]ôK iû]ûeY ÆgðK iõLýû : c) 0

(iv) \êAUò @YùQ\ú I _eÆe ajòüiÚ aé�e iaûð]ôK iû]ûeY ÆgðK iõLýû : d) 3

(v) \êAUò GKùK¦âúK aé�e iek iû]ûeY ÆgðK iõLýû : e) 4

(C) ‘K’ É¸ ‘L’ É¸
(i) 3 ùi.cò. I 5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ 2 Uò ajòüÆgðú aé�e ùK¦â\ßd c]ýùe \ìeZû: a) 10 ùi.cò.
(ii) 3 ùi.cò. I 7 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ 2 Uò @«üÆgðú aé�e ùK¦â\ßd c]ýùe \ìeZû : b) 7 ùi.cò.
(iii) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 3.5 ùi.cò. Gjûe \êAUò icû«e

ÆgðK c¤a�úð \ìeZû : c) 24 ùi.cò.
(iv) 7 ùi.cò. aýûiû¡ð aé�eê aé� _âZò @uòZ ÆgðKLŠe \ìeZû : d) 4 ùi.cò.
(v) 6 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ aé�e ajòüiÚ GK aò¦êeê @uòZ ÆgðKLŠe

ù\÷Nðý 8 ùi.cò. ùjùf ùK¦â Vûeê ajòüiÚ aò¦êe \ìeZû : e) 8 ùi.cò.
f) 20

(D) PòZâùe S aé� _âZò ajòüiÚ ‘P’ aò¦êeê 

PT  GK ÆgðK I PB  GK ùQ\K ö

Gjû aé�Kê A I B a¦êùe ùQ\ Kùe ö
‘K’ É¸ ‘L’ É¸

(i) PA = 8 ùi.cò. AB = 10 ùi.cò. ùjùf PT e cû^ : a) 27 ùi.cò.
(ii) PA = 12 ùi.cò. PT = 18 ùi.cò. ùjùf AB e cû^ : b) 12 ùi.cò.
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(iii) PA =4 ùi.cò. PB = 9 ùi.cò. ùjùf PT e cû^ : c) 16 ùi.cò.
(iv) PT = 16 ùi.cò. PB = 32 ùi.cò. ùjùf AB e cû^ : d) 6 ùi.cò.
(v) PT = 15 ùi.cò. PA = 9 ùi.cò. ùjùf AB  e cû^ : e) 24 ùi.cò.

f) 20 ùi.cò.
5. ^òcÜiÚ Cqò MêWÿòKe VòKþ Cqò _ûAñ (T) I bêfþ Cqò _ûAñ (F) \ò@û~ûA[ôaû aûKèbòZùe ùfL ö
(i) \êAUò @«üÆgðú aé�e ùK¦â\ßd c¤a�úð \ìeZû ùicû^ue aýûiû¡ðcû^ue ù~Mû`k ij icû^ ö

(ii) \êAUò ajòüÆgðú aé�e iaûð]ôK 3 Uò iû]ûeY ÆgðK i¸a ö

(iii)\êAUò ajòüÆgðú aé�e ùK¦â\ßd c¤a�úð \ìeZû ùicû^ue aýûiû¡ðcû^ue ù~Mû̀ k ij icû̂ ö

(iv) \êAUò @«üÆgðú aé�e iaûð]ôK 2 Uò iû]ûeY ÆgðK i¸a ö

(v) GK iekùeLû C_eòiÚ ùMûUòG aò¦ê Vûùe iekùeLûUò iaûð]ôK 2 Uò aé�e
iû]ûeY ÆgðK ùjûA_ûeòa ö

(vi) \êAUò _eÆe ùQ\ú aé�e iaûð]ôK 2 Uò iû]ûeY ÆgðK i¸a ö

(vii) ABCD GK aé�ùe _eòfòLôZ ö AB + CD = 17 ùi.cò. ùjùf
AD + BC = 17 ùi.cò. ùja ö

(viii) \êAUò GK ùK¦âòK aþé�e iaûð]ôK iû]ûeY ÆgðK iõLýû 1 ö

(ix) \êAUò @«üÆgúð aé�e Zú~ðýK iû]ûeY ÆgðK iõLýû 0 ö

(x) ùMûUòG aé�e \êAUò icû«e ÆgðK c¤ùe \ìeZû 16 ùi.cò. ùjùf aé�e
aýûiû¡ð 8 ùi.cò. ùja ö

(xi) (aé� icZkùe [ôaû) ù~Cñ iekùeLû aé�Kê ùMûUòG cûZâ aò¦êùe ùQ\ Kùe
ZûjûKê aé�e GK ùQ\K Kêjû~ûG ö

(xii) GK aþé�e \êAUò icû«e ÆgðK \ßûeû ùQ\òZ @^ý GK ÆgðKe ùQ\òZ @õg
aé�e ùK¦âùe 1200 _eòcûY aògòÁ ùKûY C_ô^Ü Kùe ö

(xiii)  GK iûcû«eòK PòZâe _âùZýK aûjê ùMûUòG aé�Kê Ægð Kùf iûcû«eòK
PòZâUò GK e´iþ ö

(xiv) ùMûUòG aé�ùe PQ  I PR  Rýû \ßd iaðic ùjùf P aò¦êùe @uòZ ÆgðK

QR  ij icû«e ö

(xv) \êAUò ajòüÆgðú ÆgðK aé�e Ægðaò¦ê, Cbd aé�e GK @«üiÚ aò¦ê ö

(xvi) GK aé�e @«üiÚ ùKøYiò GK aò¦ê Q Vûeê Cq aé� _âZò \êAUò ÆgðKLŠ @u^ Keû~ûA_ûeòa ö

(xvii) 5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògÁ GK aé�e ùK¦â Vûeê 13 ùi.cò. \ìeùe I aé�e icZkùe
@aiÚòZ GK aò¦ê P ùjùf, PT  ÆgðK LŠe ù\÷Nðý 12 ùi.cò. ö

(xviii) aé�e ajòüiÚ GK aò¦êeê aé�_âZò \êAUò Gaõ ùKak \êAUò ÆgðK @u^ i¸a ö
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aÉê̂ òÂ _âgÜe C�e
1. (i) 16 (ii) 2Uò (iii) 0 (iv) 3 (v) 900 (vi)  4

(vii) 2 (viii) 1 (ix) 1 (x) iÚìkùKûY (xi) 15 (xii) icÁò
(xiii) @iõLý (xiv) 16 (xv) 90 (xvi) 4 (xvii) 5 (xviii) aMðùlZâ

(xix) YOP (xx) @«e`k (xxi) 14 (xxii) 12 ùi.cò.(xxiii) 24 ùi.cò. (xxiv) 10 ùi.cò.
(xxv) 8 (xxvi) 1300 (xxvii) 10(xviii) 2 (xxix) 12 (xxx) 2

2. (i) 12  ùi.cò. (ii) 28  ùi.cò. (iii) 750 (iv) 4 ùi.cò.(v) (r
2 
– r

1
) (vi)  400

(vii) 7 (viii) 700 (ix) 1400 (x) 11 (xi) 5 (xii)  23

3. (i) 650 (ii) 12 (iii) 16 (iv) x + y (v) 600 (vi)  200

(vii) 5 (viii) 600 (ix) 700 (x) 1000 (xi) 1000

4.(A) (i)  (c) (ii)  (a) (iii)  (b) (iv)  (e) (v)  (d)
   (B) (i)  (b) (ii)  (a) (iii)  (d) (iv)  (e) (v)  (c)
   (C) (i)  (e) (ii)  (d) (iii)  (b) (iv)  (c) (v)  (a)
   (D) (i)  (b) (ii)  (a) (iii)  (d) (iv)  (e) (v)  (c)

5. (i)  F (ii)  T (iii)  T (iv)  F (v)  F
(vi)  F (vii)  F (viii)  F (ix)  T (x)  T
(xi)  F (xii)  F (xiii)  T (xiv)  T (xv)  F
(xvi)  F (xvii)  T (xviii)  T

\úNð C�ecìkK _âgÜûakú

1.  \êAUò aé� _eÆeKê A I B aò¦êùe ùQ\ Ke«ò 

AB  C_eòiÚ  GK aò¦ê P  eê \êAUò ÆgðK egàò 


PQ

I 

PR  aé�\ßdKê ~[ûKâùc Q I R aò¦êùe Ægð Ke«ò ö _âcûY Ke ù~ PQ = PR ö

2.  ABC e aûjê AB  I AC  C_ùe X I Y  aò¦ê @aiÚòZ,  ù~_eòKò ABC e @«üaé�Kê XY  Ægð
Keòa ö _âcûY Ke  AB + AC – BC = AX +XY +YA ö

3.. ùMûUòG aé�e aýûi MN Gaõ 

AB  iekùeLû aé� _âZò M aò¦êùe GK ÆgðK ö AN  I BN

aé�Kê ~[ûKâùc P I Q aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö _âcûY Ke  MN2 = AN . PN = BN . QN ö

4. ùMûUòG aé�e ajòüiÚ GK aò¦ê P eê aé� _âZò @uòZ PQ  I PR  \êAUò ÆgðK LŠ ö QR lê\â Pû_e

c¤aò¦ê S ö _âcûY Ke QS ,  PQR e ic\ßòLŠK @ùU ö
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5. S
1
 I S

2
  aé�\ßd _eÆeKê A I B aò¦êùe ùQ\Ke«ò ö S

1
 C_eòiÚ GK aò¦ê  P ù\A @uòZ PA


 I  PB



S
2 
aé�Kê ~[ûKâùc C  I D  aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö _âcûY Ke ù~ P aò¦êùe S

1
 aé� _âZò @uòZ ÆgðK, CD  ij

icû«e ö

6. ABC e @«üaé�, AB , BC  I CA  Kê ~[ûKâùc P, Q I R aò¦êùe Ægð Kùe ö BQ = 8 ùi.cò. CQ = 6

ùi.cò. Gaõ ABC e _eòiúcû 36 ùi.cò. ùjùf, AB  I AC  ^ò‰ðd Ke ö

\úNð C�ecìkK _âgÜe C�e

1. \� :- S
1
 I S

2
 \êAUò aé� _eÆeKê A I B aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö 


AB  C_eòiÚ GK aò¦ê P  eê \êAUò

ÆgðK egàò 

PQ I 


PR   aé�\ßdKê ~[ûKâùc Q I R aò¦êùe Ægð Ke«ò ö

_âûcûYý :- _âcûY KeòaûKê ùja ù~ PQ = PR

_âcûY :- P aò¦êeê S
1
 aé� _âZò PQ  GK ÆgðKLŠ I


PAB GK ùQ\K ö

PQ2 = PA . PB

ùijò_eò P aò¦êeê S
2
 aé�_âZò PR  GK ÆgðKLŠ  I 


PAB GK ùQ\K ö

PR2 = PA . PB
PQ2 = PR2

PQ = PR    (_âcûYòZ) ö
2. \� :- ZòâbêR ABC e aûjê AB  I AC   C_ùe ~[ûKâùc X I Y   aò¦ê @aiÚòZ,

ù~_eòKò ZòâbêR ABC e @«üaé�Kê XY  Ægð Keòa ö

XY AB AC, ,  I BC  aé�Kê ~[ûKâùc P, Q, R I S aò¦êùe Ægð Keê ö

_âûcûYý :- AB + AC – BC = AX + XY +YA

_âcûY :- @ûùc RûYê aé�e ajòüiÚ GK aò¦êeê, Gjû _âZò @uòZ ÆgðKLŠ \ßde ù\÷Nðý icû^ ö
XP = XQ
YP = YR
BQ = BS
CR = CS
AB + AC – BC
= (AQ + BQ) + (AR +CR) –(BS + CS)
= (AX + XQ+ BS) + (AY +YR+CS) –(BS + CS)
= AX + XQ+ BS+ AY +YR+CS –BS + CS

P

Q RA

B
S

1
S

2

A

B C

X YY

Q R

S



[ 69 ]

= AX + XQ+ AY +YR

= AX + (XP + PY) + AY (XQ = XP  I YR = PY )

= AX + XY +AY    (_âcûYòZ) ö
3. \� :- S aé�e MN  GK aýûi ö MN  iekùeLû aé� _âZò M aò¦êùe  ÆgðK ö

AN  I BN  aé�Kê ~[ûKâùc P I Q  aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö
_âûcûYý :-  MN2 = AN . PN = BN . QN

@u^ :- PM  I MQ  @u^ Ke ö

_âcûY :- @ûùc RûYê @¡ðaé�iÚ ùKûY icùKûY
mMPN = mMQN 900

AMN  I MPN c¤ùe
mAMN = mMPN

mANM = mPNM


MN
PN

AN
MN MN2 = AN . PN

ùijò_eò _âcûY Keû~ûA _ûùe ZòâbêR BMN  I MQN


MN
QN

BN
MN MN2 = BN . QN

@[ûðZþ MN2 = AN . PN = BN . QN  (_âcûYòZ) ö

4. \� :- ùMûUòG aé�e ùK¦â O ajòiÚ P aò¦êeê aé� _âZò @uòZ ÆgðK LŠ PQ  I PR  aé�Kê ~[ûKâùc

Q I R aò¦êùe ùQ\ Ke«ò ö QR  Rýû \ßûeû ùQ\òZ lê\âPû_ QSR e c¤aò¦ê S  ö

_âûcûYý :-  QS , PQR e ic\ßòLŠK ö

@u^ :- QS  I SR  @u^ Ke ö

_âcûY :- S, QSR Pû_e c¤aò¦ê

= QS = RS

= QS = RS

     (ùMûUòG aé�ùe icû^ iaðic Pû_cû^ue ij iõ_éq Rýûcûù^ iaðic ö)
.: ZòâbêR QSR GK icaûjê  ZòâbêR ö

mSQR = mSRQ

_ê^½ mPQS = mSRQ (GKû«e aé� LŠiÚ ùKûY)
.  mSQR = mPQS

@[ðûZþ QS  Rýû PQR e ic\ßòLŠK @ùU ö (_âcûYòZ) ö

A             M          B

P Q

N

O

P

Q

R

SO
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5. S
1
 S

2
 A B P, S

1
 

PA


 PB


, S
2
 C D 

XY


 II CD


 ö

AB 

mXPA = mABP 

ABCD ABP 

mABP = mACD

 mXPA = mACD,  

 XY


 II CD

6. \� : ABC e @«üaé� PQR ö
BQ = 8 ùi.cò., CQ = 6 ùi.cò.
 ABC e _eòiúcû = 36 ùi.cò.

^òù‰ðd : AB I AC ö
C�e : BQ = BP, CQ = CR

Gaõ AR = AP

AP + BP = BQ + AR  AB = 8 + AR ......... (i)

AR + CR = CQ + AP  AC = 6 + AP ......... (ii)

(i) I (ii) eê AB + AC = 14 + AP + AR .......... (iii)

 ABC e _eòiúcû = AB + AC + BC = 36 ùi.cò.
 AB + AC + 14 = 36  AB + AC = 22 ......... (iv)

(iii) I (iv) eê AP + AR + 14 = 22  2AP = 8  AP = AR = 4 ùi.cò.
BP = BQ = 8 ùi.cò. I CQ = CR = 6 ùi.cò.
 AB = AP + BP = 4 + 8 = 12 ùi.cò.
AC = AR + CR = 4 + 6 = 10 ùi.cò. (C�e)

=====

S
1

B

A

S
2

C

P

D

P R

A

CB Q
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PZê[ð @¤ûd

ZâòùKûYcòZò
(TRIGONOMETRY)

cêLýaòhdaÉê :
1. _ìað _ûVý :

@ûMeê sin cos tan cot sec Icosec  e iõmû, ùiMêWÿòK i´§ùe iìZâ Gaõ =
300, 450  I 600 _eòcûY aògòÁ ZòâùKûYcòZòK cìfý iµKðùe @ûùc RûYòQê ö

Gùa @ûùc @^ý ZòâùKûYcòZòòK cìfý i´§ùe RûYòaû ij Gjûe _âùdûM aòhdùe c¤ RûYòaû ö
icùKûYú ZòâbêRùe  iìlàùKûYe _eòcûY ùjC ö ù~ùjZê = 00 aû 900 _ûAñ sin 00, cos 00,

sin 900 I cos 900e @^ê_ûZ ^ò‰ðd @i¸a ö ùZYê ùiMêWÿòKe cìfýMêWÿòKê iõmûeìù_ MâjY Keû~òa ö

(1) sin 00 = 0, cos 00 = 1, tan 00  = 0, sec 00 = 1

(2) sin 900 = 1, cos 900 = 0, cot 900 = 0, cosec 900  = 1

aò.\â. :
1

0
cot 00 cosec 00 , tan 900 sec 900

c«aý : (1) ùKûYe WòMâú _eòcûY  ùjùf iõmû^êiûùe 0 <  < 1800ö iêZeûõ = 00 Kò´û 
= 1800 ùfLôaûe ~[û[ðZû ^ûjó ö cûZâ \êAUò ùKûYe _eòcûYe @«e 00 aû ù~ûM 1800 ùjûA_ûùe ö
CyZe MYòZùe  GK Pkeûgò ùZYê  bò^Ü bò^Ü aûÉa cìfý ùjûA_ûùe ö

ùZYê sin 00, cos00, sin 1800, cos 1800 @û\òe  ^òŸòðÁ cìfý iõmûa¡ Keòaû @ûagýK ö
(2) ùKûYe _eòcûY _ûAñ  _eòaù�ð  (@ûf`û),  (aòUû) I  (Mûcû)  c¤ aýajûe Keû~ûG ö

2. @^ê_ìeK ùKûYe ZòâùKûYcòZòK @^ê_ûZ :
\� PòZâùe ABC GK icùKûYú ZòâbêR ö mB = 900

A  I C  _âùZýK iìlàùKûY
cù^Ke mBAC = mBCA = 900 – 

(I 900 – _âùZýK _eÆe @^ê_ìeK)

_ûgßðiÚ PòZâeê sin  = 
BC

AC
 , cosec= 

AC

BC
 , cos= 

AB

AC
 , sec= 

AC

AB
 ,

AB

C

900 – 


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X

P(x , y)

Y

N O

Y1


r

y

x

tan= 
BC

AB
 Gaõ cot= 

AB

BC

_ê^½ sin(900 – )  = 
AB

AC
, cûZâ cos= 

AB

AC

 sin(900 – ) = cos

  00 << 900  _ûAñ

cù^eL -   iìZâ A : sin( 900 –)  =  cos,    cos( 900 –) = sin 

tan( 900 –) = cot,      cot( 900 –) = tan 

sec( 900 –) = cosec,  cosec( 900 –) = sec 

3.  iÚìkùKûYcû^ue ZòâùKûYcòZòK @^ê_ûZ :

(A) iìlàùKûY _ûAñ :
iÚû^ûu RýûcòZòe _âùdûMùe Gjû ijRùe ^òeì_Y Keû~ûA_ûeòa ö

KûùUðRúd icZkùe P(x,y) G_eò GK aò¦ê ù~_eò XOP GK iìlàùKûY (PòZâ 4.2) ö

PN , P aò¦êeê x- @l_âZò f´ ö cù^Ke mXOP =   ö OP = r
PON icùKûYú ZòâbêRùe
P aò¦êe iÚû^ûu (x, y)

ùZYê ON = x, PN = y

sin = 
PN

OP
  = 

y

r

cos= 
ON

OP
 = 

x

r

tan = 
PN

ON
  = 

y

x
 AZýû\ò ö

GVûùe P aò¦êUò _â[c _û\ùe [ôaûeê x, y I r _âùZýK ]^ûcôK ùZYê _âùZýK ZòâùKûYcòZòK
@^ê_ûZ ]^ûZàK @U«ò ö

(B) iÚìkùKûY _ûAñ :
  XOP iÚìkùKûY  (PòZâ 4.3 )

mXOP = 

P aò¦êUò \ßòZúd _û\ùe @aiÚòZ ùjZê Gjûe
bêR ( x) EYûcôK I ùKûUò ( y) ]^ûcôK ö

Gaõ r iað\û ]^ûZàK   r x y 
F
H

I
K

2 2

X1 N

Y

P(x , y)

XO



r
y

x
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sin  =  
y

r
, (]^ûcôK)            cos  = 

x

r
  (EYûcôK)

tan  =  
y

x
 (EYûcôK)              cot  =  

x

y
 (EYûcôK)

sec  =  
r

x
 (EYûcôK)               cosec  =    

r

y
 (]^ûcôK)

4.   1800 ^òcù« ZâòùKûYcòZòK @^ê_ûZMêWÿòKe cìfý :
e cû^  1800 _ûAñ bìcò, CyZû I K‰ðe ù\÷Nðý cû¤cùe ZòâùKûYcòZòK cû^ ̂ òeì_Y i¸a ̂ êùjñ ö cûZâ
GK Pkeûgò ùjZê sin 1800, cos 1800 @û\òKê iõmûa¡ Keòaû ö

cù^eL
sin 1800 = 0 cosec 1800 (iõmûaòjú^)
cos 1800 = –1 sec 1800 = –1

tan 1800 = 0 cot 1800 (iõmûaòjú^)
5. GK iìlàùKûY I Gjûe _eò_ìeK ùKûY (1800  –) e

ZâòùKûYcòZòK @^ê_ûZ c¤ùe i´§ :
XX/ I YY/ \êAUò @lùeLû Gaõ O cìkaò¦ê ö
\ßòZúd _û\ùe  P(x, y) G_eò GK aò¦ê

PM , P aò¦êeê XX/ @l _âZò f´ ö
mPOM = 

mPOX = (1800 – 

sin   = 
PM

OP
= 

y

r

sin (1800 –  = 
PM

OP
= 

y

r

sin (1800 –  = sin 

ùijò_eò ( 1800 –) e @^ý ZòâùKûYcòZòK iìZâ ^òeì_Y Keû~ûA _ûeòa ö
cù^eL ö

iìZâ - B sin ( 1800 –) = sin, 0 1800 0 

cos ( 1800 –) = –cos, 0 1800 0 

tan ( 1800 –) = –tan, 0 1800 0       900

cot ( 1800 –) = –cot, 00 << 1800

sec ( 1800 –) = –sec,  900 , 0 1800 0 

cosec ( 1800 –) = cosec, 00 << 1800

X

P(x , y)

O

Y1

X1 M

1800 - 

(PòZâ - 4.5)


y

x

r
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6.   iìlàùKûY  I iÚìkùKûY (900 +)  e ZòâùKûYcòZòK @^ê_ûZ c¤ùe iµKð :

~\ò  ùMûUòG iìlàùKûY jêG 900 +  GK iÚìkùKûY ùja ö iÚìkùKûYe ZâòùKûYcòZòK @^ê_ûZùe
cû^ (1800 – ) I (900 – ) ùKûYe ZòâùKûYcòZòK @^ê_ûZ i´§úd iìZâ iûjû~ýùe ^ò‰ðd Keû~ûA
_ûeòa ö

sin (900 + ) = sin{1800 – (900 –)}= sin ( 900 –) = cos

cos ( 900 +) = cos{1800 – (900 –)} = –cos ( 900 –) = –sin

ùijò_eò @^ýû^ýMêWÿòK ^ò‰ðd Keû~ûA _ûeòa ö

cù^eL

sin ( 900 +)  = cos   , 00    900

cos ( 900 +) = –sin , 00    900

 iìZâ - C tan ( 900 +)  = –cot , 00 <  900

cot ( 900 +) = –tan , 00  < 900

sec ( 900 +)  = –cosec , 0 <  900

cosec ( 900 +) = sec, 00  < 900

7. ùKZK ^òŸòðÁ ZâòùKûYcòZòK @^ê_ûZ :

 = 300, 450, 600 ^ @ûMeê @ûùc RûYê iìZâ A, B,  I C e
_âùdûMùe  = 1200 350 I 1500 _ûAñ c¤ aòbò^Ü ZâòùKûYcòZòK cû^ ^òeì_òZ ùjûA_ûeòa ö

flý Ke :

(i)   = 1200

@ûùc RûYê ù~ sin 600 = 
3

2
, cos 600 = 

1

2
   tan  600 = 3

 e cû^ 1200

sin 1200 = sin (1800 – 600) = sin 600 = 
3

2
 [sin (1800 – ) = sin ]

cos 1200 = cos (1800 – 600) = – cos 600 = –
1

2
  [cos (1800 – ) = – cos ]

tan 1200 = tan (1800 – 600) = – tan 600 = – 3   [tan (1800 – ) = – tan ]

cot 1200 =  
1

tan1200 = – 
1

3
;  sec 1200 = 

1

cos1200  = – 2  

cosec 1200 = 
1

sin1200 = 
2

3
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(ii)   = 1350

 = 1800 – 450  

sin 450 = cos 450 = 
1

2
, tan 450 = 1

  sin 1350 = sin 450 = 
1

2
 ; cos 1350 = – cos 450 = – 

1

2
;

tan 1350 = – tan 450 = –1

[sin (1800  – ), cos(1800  – ), tan(1800  – )  ]

cot 1350 =
1

tan1350  =  –1;  sec1350 =
1

cos1350  = – 2 cosec 1350 =
1

sin1350 = 2

(iii)   = 1500

sin 300  = 
1

2
 , cos 300 = 

3

2
, tan 300 = 

1

3

  sin 1500 =  sin 300 = 
1

2
,  cos  1500 = – cos 300 =  –

3

2

tan 1500 =  – tan 300 = –
1

3
,  cot  1500 = 

1

tan 1500  = – 3

sec 1500 = 
1

cos 1500

2

3
 cosec 1500 = 

1

sin 1500  = 2

@ûùc ijRùe ^ò‰ðd Keò_ûeê[ôaû ZòâùKûYcòZòK cû^ ^òcÜ iûeYúùe \gûð~ûAQò ö

 = sin cos tan cot sec cosec

00 0 1 0 1

300
1

2

3

2

1

3 3
2

3
2

450
1

2

1

2
1 1 2 2

600 3

2

1

2 3
1

3
2

2

3

900 1 0 0 1

1200 3

2
–

1

2
– 3 –

1

3
– 2

2

3

1350
1

2

1

2
–1 –1 – 2 2

1500
1

2
–

3

2
–

1

3
– 3 –

2

3
2

1800 0 –1 0 –1
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C\ûjeY - 1 :  _âcûY Ke ù~ 
5sin 150 cos 45 4tan 120

2sin30 .cos60 tan135

2 0 2 0 2 0

0 0 0

 


 

41

6

icû]û^ : aûc _ûgßð = 
5sin 150 cos 45 4tan 120

2sin30 .cos60 tan135

2 0 2 0 2 0

0 0 0

 



= 
5 4 3

2 1

1
2

2 1
2

2 2

1
2

1
2

x

x x ( )

e j d i
F
H
I
K  

 
 = 

5 4 3

1

1
4

1
2

1
2

x x 



= 

5
4

1
2

1
2

12

1

 


= 

 41
4

3
2

= 
41

6
 (\lòY _ûgßð)   (_âcûYòZ) ö

C\ûjeY - 2 : ABC ùe _âcûY Ke ù~ sin 
B CF
HG
I
KJ2

 = cos
A

2

F
HG
I
KJ

icû]û^ - ABC e 3 ùKûYe _eòcûYe icÁò 1800

 A + B + C = 1800   B + C = 1800 – A

 
B C

2
 = 

180

2

0 A
 = 

180

2

0
 – 

A

2
 = 900 – 

A

2

 sin 
B C

2
 = sin (900 – 

A

2
)  = cos 

A

2

F
HG
I
KJ     (_âcûYòZ)

aòKÌ _âYûkú :    A + B + C = 1800

aûc_ûgßð = sin 
B CF
HG
I
KJ2

 = sin
A B C A  F
HG

I
KJ2

= sin 
180

2

0 F
HG

I
KJ

A
 = sin (900 – 

A

2
)  = cos 

A

2

F
HG
I
KJ  = \lòY _ûgßð ö(_âcûYòZ)

C\ûjeY - 3: 
cos sin120

2sin52

0 0

0

38

3




 e cû^ ^ò‰ðd Ke ö

icû]û^ :  
cos sin120

2sin52

0 0

0

38

3




 = 
cos( )

sin

90 52

2 52 3

0 0 3
2

0

 


 = 

sin52

2sin52 + 3

0

0


3

2

= 

2 52 3

2

2 52 3

0

0

sin

sin




 = 

2 52 3

2

0sin 
 x 

1

2 52 30sin 
 = 

1

2
  (C)
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C\ûjeY - 4 :  cos21350 – 2sin21800 + 3cot21500 – 4tan21200 = –
5

2
, _âcûY Ke ö

icû]û^ - aûc_ûgßð = cos21350 – 2sin21800 + 3cot21500 – 4tan21200

= 
F
HG
I
KJ

1

2

2

 – 2(0)2 + 3 (– 3 )2 – 4(– 3 )2

= 
1

2
 – 0 + 3 ¨ 3 – 4 ¨ 3

= 
1

2
 + 9 – 12 = 

1

2
 – 3 = – 

5

2
 = \lòY _ûgßð (_âcûYòZ)

aÉê^òÂ _âgÜ :
gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke :

C\ûjeY  - 1 :  sin750 – cos150 = ________

icû]û^ : [sin750 – cos150 = sin(900 – 150) – cos150 = cos150 – cos150 = 0]

C\ûjeY - 2 :  ABCD aé�û«fòðLôZ PZêbðêRùe  tanA + tanC = ________

icû]û^ : [ABCD aé�û«fòðLôZ PZêbðêR ùjZê A + C = 1800,

 A = 1800 – C
 tanA = tan(1800 – C) = –tanC
= –tanC + tanC = 0]

8.  cògâùKûYe ZâòùKûYcòZòK @^ê_ûZ
A B  = A + B A – B 

A B A B 

e cû^ ùjûA[ûG  A + B A – B

ùKùZûUò
]cðKê û~ûAQò

sin (A + B) = sin A. cos B + cos A . sin B .... (1)

QOP POR A B, QOR

A + B

RS OQ RP OP PT RS PQ OQ

PQST

PT OQII

mTPO = mPOQ = A .... (i)

R

P

O

B
A

A

AT

S Q
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RTP mPRT + mTPR = 900

RP OP mTPO + mTPR = 900

 mPRT + mTPR = mTPO + mTPR

mPRT = mTPO = A [(i) ] .... (ii)

 sin (A + B) = 
RS

OR

RT TS

OR

RT PQ

OR

PQ

OR

RT

OR






   ( TS = PQ)

       = 
PQ

OP

OP

OR

RT

RP

RP

OR
. .

= sinQOP . cosPOR  + cosPRT . sinPOR

  = sin A. cos B + cos A . sin B

[ mQOP = A = mPRT ...... (ii)]

(@^êeì_ bûùa cos (A + B) e iìZâ ^òeì_Y Keû~ûA _ûeòa ö)
cos (A + B) = cos A . cos B – sin A . sin B ..... (2)

sin (A – B) = sinA .cos B – cosA . sin B ....(3)

mQOR = A, mPOR = B, QOP = A – B

RS OQ ,  PR OR , PT RS  PQ OQ

PQST

PQ = TS SQ = TP

ROS mROS + mORS = 900

PR OR  mPRT + mORS = 900

 mROS = mPRT = A ( mROS = mQOR = A )

sin(A – B) = sinQOP = 
PQ

OP

TS

OP
 ( PQ = TS)

  =  
RS – RT

OP

RS

OP

RT

OP

RS

OR

OR

OP

RT

RP

RP

OP
 – . – .

R

P

O
B

A – B

A

AT

S Q
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  = sinROS . cosPOR – cosPRT . sinPOR

  = sinA . cosB – cosA . sinB

( mROS = mPRT = A  mPOR = B )

(@^êeì_ bûùa cos (A – B) e iìZâ ^òeì_Y Keû~ûA _ûeòa ö)
cos(A – B) = cos A . cos B + sin A . sin B ....(4)

sin(A+B), cos (A + B), sin (A – B), cos (A – B) _âùdûMùe tan (A ± B)

cot (A ± B)

C\ûjeY - 5 : _âcûY Ke ù~, tan (A + B) =  
tan A tan B

1 tan A . tan B





icû]û^ : tan (A + B) = 
sin(A + B)

cos(A + B)

sinA.cosB cosA.sinB

cosA.cosB – sinA.sinB




  = 

sinA.cosB cosA.sinB

cosA.cosB
cosA.cosB sinA.sinB

cosA.cosB



– cosA .cosB

  =  

sinA.cosB

cosA.cosB

cosA.sinB

cosA.cosB
cosA.cosB

cosA.cosB

sinA.sinB

cosA.cosB



–

  =  
tanA tanB

1 tanA . tanB





 tan (A + B) =  
tan A tan B

1 tan A . tan B





tan (A + B) =  
tan A tan B

1 tan A . tan B




....(5)

(@^êeì_ bûùa tan (A – B), cot (A + B) I cot (A – B) e iìZâ ^òeì_Y Keû~ûA _ûeòa ö)

 tan (A – B) =  
tan A tan B

1 tan A . tan B




....(6)

 cot (A + B) =  
cot A.cot B 1

cot B+ cot A


....(7)

 cot (A – B) =  
cot A.cot B 1

cot B – cot A


....(8)
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(a) sin (A + B) + sin (A – B) = 2 sin A . cos B

(b) sin (A + B) – sin (A – B) = 2 cos A . sin B

(c) cos (A + B) + cos (A – B) = 2 cos A . cos B

(d) cos (A – B) – cos (A + B) = 2 sin A . sin B

C\ûjeY - 6 : _âcûY Ke ù~, (1 + tan150)(1 + tan300) = 2

icû]û^ :  300 + 150 = 450  tan(300 + 150) = tan450

 
tan

.tan

30

150

0 0

0

tan15

1- tan30


 = 1  tan300 + tan150 = 1 – tan 300.tan150

 tan300 + tan150 + tan300.tan150 = 1

 1 + tan300 + tan150 + tan300.tan150 = 1 + 1 (Cbd _ûgßðùe  1 ù~ûM Keòaû \ßûeû )
 (1 + tan300)(1 + tan150) = 2
 (1 + tan300)(1 + tan150) = 2

 (1 + tan150)(1 + tan300) = 2  (_âcûYòZ)
C\ûjeY - 7 :   A + B + C = 1800  Gaõ cos A = cosB.cos C ùjùf,

_âcûY Ke ù~,   tanB.tanC = 2

icû]û^ : A + B + C = 1800 B + C = 1800 – A0

 cos(B + C) = cos(1800 – A)  cosB.cosC – sinB.sinC = –cosA
 cosA – sinB.sinC = –cosA  –sinB.sinC = – 2cosA

 sinB.sinC = 2cosA  
sin .sin

cos

B

A

C
 = 2

 
sin .sin

cos cos

B

B C

C
 = 2 ( cosA = cosB.cosC)

 tanB.tanC = 2  (_âcûYòZ)

aÉê^òÂ _âgÜ :
gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke :
C\ûjeY  - 1 :  ABC ùe m C  = 450 ùjùf sin(A + B) = ___________

[A + B + C = 1800  A + B = 1350, sin 1350 = 
1

2
]

C\ûjeY - 2 :  A I B \êAUò @^ê_ìeK ùKûY ùjùf sin A.cosB + cosA.sinB = ___________

[sinA.cosB + cosA.sinB = sin(A + B) = sin 900 = 1]
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9. (Heights and distances)

1. 

OA

2. O

P


OA


OP O P

(Angle of elevation)




OP


OA


OP


OA

O P



iõmû : 

(sextant) (Theodolite)

PM BA

P A B

GVûùe AB \ßûeû P ùKûYe _eòcûY APB

8 :

12 cò. _âiÚ GK eûÉûe GK _ûgßðùe [ôaû GK ùKûVûNe, Gjûe @_e _ûgßðùe [ôaû @^ý GK
Nee SeKûùe GK icùKûY iéÁò Kùeö ùKûVûNee _û\ù\gùe SeKûe ùKøYòK C^ÜZòe _eòcûY
300 ùjùf ùKûVûNee CyZû ^ò‰ðd Ke ö 3  = 1.732

B

AM

P


A

P

O >

 A

P

O >

>
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_ûgßðiÚ PòZâùe AB ùKûVûNe eûÉûe Iiûe 12 còUe

Gaõ D ùjCQò @^ý GK Nee SeKû ö

DE BCII

GVûùe EBCD GK @ûdZ PòZâ

BC = ED = 12 còUe

mDBC = mEDB = 300 (GKû«e ùKûY)

mADB = 900  (_âgÜ @^êiûùe)

mADE = mADB – mEDB  = 900 – 300 = 600

DBC icùKûYú ZâòbêRùe  tan300 = 
DC

BC

DC
 

1

3 12

DC = 
12

3
 = 4 3  còUe

EB = 4 3  còUe

AED icùKûYú ZâòbêRùe tan 600 = 
AE

ED
  3 =

AE

12

AE = 12 3 còUe

ùKûVûNee CyZû  AB = AE + EB

=  12 3  + 4 3  = 16 3  = 16 ¨ 1.732 = 27.71 còUe

 ùKûVûNee CyZû 27.71 còUe (C)

9 :   GK ikL MQe gúhðeê bìcò C_ùe [ôaû ùMûUòG aÉêe ùKøYòK @a^Zòe _eòcûY  600

[ôfû ö  MQe gúhðeê  1.5 còUe ZkKê IjäûA @ûiòùf Cq aÉêe ùKøYòK @a^Zòe _eòcûY   300

jêG ö  MQe CyZû ^ò‰ðd Ke ö

icû]û^ : AB MQe CyZû ö

A I C aò¦êeê icZkiÚ D aò¦êe ùKøYòK @a^Zòe

_eòcûY ~[ûKâùc  600 I 300

mPAD = mADB = 600

mMCD = mCDB = 300

AC = 1.5 cò.
cù^Ke  AB = x cò.

ADB icùKûYú ZâòbêRùe tan 600 = 
AB

BD

A

E

B C

D

300

AP

M
C

D B
600

300

600

300
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 3 
x

BD
 BD = 

x

3

CDB icùKûYú ZâòbêRùe tan 300 = 
BC

BD


1

3
3


AB AC
x

 
1

3 3
x

x
= x – ACAC


x

3
 x – 1.5 

x

3
 – x = –1.5


2

3

x
  – 1.5 

2

3

x
  = 1.5 x = 2.25 cò.

 MQe CyZû 2.25 cò. ö

aÉê^òÂ _âgÜ :

gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke :
C\ûjeY : bìcò C_ùe ikL bûaùe ù_ûZû ùjûA[ôaû GK É¸Vûeê 12 cò. \ìeùe Gjûe gúhðe
ùKøYòK C^ÜZò  300 ùjùf, É¸e CyZû  ______ cò.

icû]û^ :  ]eû~ûC É¸e CyZû x cò.

   [tan 300 = 
x

12
 

1

3 12


x
x = 

12

3
4 3 ]

_âùgÜû�e
aÉê^òÂ _âgÜ (_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´e)

1 gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke ö

1. i) 1 – 
tan tan

tan . tan

65 20

1 65 20

0 0

0 0




 = _______

ii) tan A = 
5

6
 tan B = 

1

11
 ùjùf A + B e cû^ _______

iii) sin A = cos B ùjùf A + B e cû^ _______

iv) ABC icùKûYú ZâòbêRùe cosA.cosB.cosC e cû^ _______

(UòKû - ùMûUòG ùKûYe _eòcûY 900 ùjùf cos 900 = 0)
v) ABCD aé�û« fòðLôZ PZêbêðRùe tanB + tanD e cû^ _______

vi) sin150.cos750 + cos150.sin750 e cû^ ______
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vii)  sin(450 +  ) + sin (450 –  ) e iekúKéZ cû^ _______

viii) sin 500 – sin 700 + sin 100 e cû^ ______

ix)  GK @…ûkòKûe _û\ù\geê  36 còUe \ìeùe GK icZkùe [ôaû ùMûUòG aò¦êeê @…ûkòKû gúhðe
ùKøYòK C^ÜZò 300 ùjùf @…ûkòKûe CyZû _____

x) ùMûUòG É¸e CyZû Gjûe QûAe ù\÷Nðý ij icû^ ùjùf ùijò icdùe iì~ðýe ùKøYòK C^ÜZò
_____

2. ò̂cÜ _âgÜMêWÿòKe ùKak C�e ùfL ö
i) tan2A = 1 ùjùf A e cû^ ùKùZ ?
ii) sin (400 + A).cos(200 – A) + cos(400 + A).sin(200 – A) e cû^ ùKùZ ?

iii)
sec tan

cos cot

180 150

90 120

0 0

0 0



ec
 e iekúKéZ cû^ ùKùZ ?

iv) tan 1050 e cû^ ùKùZ ?
v) 4 sin2

  – 3 = 0 ùjùf cos   e cû^ ùKùZ ?
vi) ABC icùKûYú ZâòbêRùe cos2A + cos2B + cos2C e cû^ ùKùZ ?
vii) cos2(90 +  ) + cos2 (1800 – ) e cû^ ùKùZ ?
viii) (cot250 –1)(cot200 – 1) e cû^ ùKùZ ?
ix) 3 sin   – cos   = 0 Gaõ 00 < 

  < 900 ùjùf   e cû^ ùKùZ ?

x)
1

cosec
 e iaûð]ôK cû^ ùKùZ ?

3. _âgÜMêWÿòKe icû]û^ Ke ö

i)
sin sin

cos cos

49 122

41 32

0 0

0 0




 e cû^ ^ò‰ðd Ke ö

ii) tan150 e cû^ ^òeì_Y Ke ö
iii) sin2(1100 +  ) + cos2(700 –  ) e cû^ ^ò‰ðd Ke ö
iv) tan700.tan650 – tan700 – tan650 e cû^ ^òeì_Y Ke ö
v) 2 còUe Cy RùY \gðK ù\Lôfû ù~ Zû’Vûeê  10 còUe \ìeùe [ôaû GK É¸e gúhðe ùKøYòK

C^ÜZò 450  É¸e CyZû ^ò‰ðd Ke ö
vi) tan20 ¨ tan 40 ¨ tan 860 ¨ tan880 e cû^ ^òeì_Y Ke ö
vii) cos550 = a ùjùf tan350 e cû^ a cû¤cùe ùKùZ ùja ^ò‰ðd Ke ö
viii) sin  + cos  = 2   ùjùf,    e cû^ ^òeì_Y Ke ö

ix) cos(A + B) + cos (A – B) e iekúKéZ cû^ ^ò‰ðd Ke ö

x) tan A = 
1

2
 cot B = 3 ùjùf  A + B e cû^ ^ò‰ðd Ke ö
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4. ‘K’ É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê ‘L’ É¸ VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke ö
‘K’ É¸ ‘L’ É¸

a) sin A = 
12

13
 ùjùf cot A  e cû^ i) 

1

3

b) ùiKþiþUû� ii) cot 1680

c) tan (450 +  ) iii) 
1

2

d)   = 150 ùjùf cot (90 + 2 ) e cû^ iv) 1

e) tan 780 v) 
5

12

f) sin (10 + 20 + 30 + ....... + 90) [1+2+3+ .... + 9 = 
9 10

2

x
] vi) 2 sin A . sin B

g)
sin

cos

22

12

0

0 vii) 
1

1





tan

tan





h) cosec2 (970 +  ) –cot2 (830 – ) viii) cos C

i) ABC ZòâbêRùe mB = 900 ùjùf sinA e cû^ ix) 1

j) cos(A – B) – cos(A + B) x) ùKøYòK @a^Zò
xi) cot 120

xii) 2

xiii) –1
xiv) – 2 cosA.cosB

5. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe VòKþ C�e _ûAñ T I bêfþ C�e _ûAñ F  ùfL ö
i) sin10 ¨ sin20 ¨ sin30 ¨........ ¨ sin1800 = 1

ii) ABC ùe mA = 900 ùjùf sinB = sinC

iii) sin450 ¨ cos450 = sin300

iv) tan750 = 2 + 3

v) ABCD aé�û«fòðLòZ PZêbêðR ùjùf tanB + tanD = 180

vi) A I B _eÆe _eò_ìeK ùKûY ùjùf sinA.cosB + cosA.sinB = 0

vii)
cos( )

sin .sin

A B

A B


 = cotA.cotB – 1

viii) 3 cot2 – 1 = 0 ùjùf  = 300

ix) sin750 e cû^ 
3 1

2



x)  = 22½0 ùjùf tan 2 = 1
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aÉê̂ òÂ _âgÜûakúe C�e
1. i) 0        ii) 450      iii) 900 iv) 0   v) 0    vi) 1       vii) 2 cos 

viii) 0        ix) 12 3      x) 450

2.  i) 450  aû 1350     ii) 
3

2
          iii) –(2 + 3 ),    iv)  (2+ 3 )          v) 

1

2

vi) 1                     vii) 1            viii) 2                   ix) 300                 x) 1

3.  i) 1 ii) 2– 3  iii) 1 iv) –1 v) 12 vi) 1 vii) 1 viii) 2 ix) 300 x) 1

4.  a)  (v)              b)   (x)     c)  (vii) d)  (i)
e)  (xi)     f)  (iii)      g)  (xiii) h)  (ix)
i)  (viii)     j)  (vi)

5. i) F,   ii) F,   iii) T,   iv) T,   v) F,   vi) T,   vii) T,   viii) F,   ix) F,   x) T

\úNð C�e cìkK _âgÜûakú
1. cìfý ^òeì_Y Ke :  cot 120 . cot 380 . cot 520 . cot 600 . cot 780

2. _âcûY Ke :   
sec 180 tan150

cosec 90 cot120

2 0 0

2 0 0




 = 2 – 3

3. iek Ke :  sin (1800 –  ) . cos (900 +  ) + sin (900 + ) . cos (1800 – )

4. ABC ùe _âcûY Ke ù~, cos(A+B) + sin C = sin (A + B) – cos C ö
5. ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ùjùf tan A + tan C e cû^ ^ò‰ðd Ke ö
6. _âcûY Ke : tan 7A . tan 4A . tan 3A = tan 7A – tan 4A – tan 3A

7. cos   = 
8

17
 I  sin  = 

5

13
 ùjùf, sin (– ) e cû^ ^ò‰ðd Ke ö

8. A + B + C = 900 ùjùf, _âcûY Ke ù~  tan A . tan B + tan B . tan C + tan C . tan A =

1

9. A+B+C = 1800 ùjùf, _âcûY Ke ù~ cotA.cot B+cot B.cot C+ cot C. cot A = 1

10. \gûð@ ù~, cos (A + B) . cos (A –B) = cos2A – sin2B

11.  _âcûY Ke:  sin 500 –  sin 700 + sin 100 = 0

12.     icû]û^ Ke : tan (A + B) = –1, cosec (A –B) = 2

13.

600 60

450
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14. 12

15.

300 450 30

C�e
1. cot 120 . cot 380 . cot 520 . cot 600 . cot 780

     =   (cot 120 x cot 780) . (cot 380 x cot 520) x cot 600

     =   {cot 120 x cot (90 – 120)} . {cot 380 x cot (900 – 380 ) } x 
1

3

     =   (cot 120 x tan 120) . (cot 380 x tan 380 ) x 
1

3
= 1 x 1  x 

1

3
 = 

1

3

2.
sec 180 tan150

cosec 90 cot120

2 0 0

2 0 0





aûc_l  =
sec 180 tan150

cosec 90 cot120

2 0 0

2 0 0




= 

( ) ( )

( ) ( )

  

 

1

1

2

2

1
3

1
3

 = 

1

1

3 1

3 1

1
3

1
3










= 
( )( )

( )( )

3 1 3 1

3 1 3 1

 

 
 = 

( )

( ) ( )

3 1

3 1

3 1 2 3

3 1

2

2 2






 


= 

4 2 3

2
32


  = \lòY_l

3. sin (1800 –  ) . cos (900 +  ) + sin (900 + ) . cos (1800 – )

   = sin  . (–sin ) + cos  . (– cos ) = –sin2 – cos2 – (sin2 cos2 – 1

4. ABC ùe A + B + C = 1800

A + B = 1800 –C cos (A + B) = cos( 1800  –C)

cos(A + B) =  – cos C ................(i)

_ê^½ sin (A + B) = sin( 1800  –C)

sin(A + B) =  sin C ................(ii)

aûc_l = cos(A + B) + sin C =   – cos C + sin C = sin C – cos C   [(i) eê ]
\lòY_l = sin (A + B) – cos C = sin C – cos C   [(ii) eê ]
 aûc_l  = \lòY_l

5. ABCD GK aé�û«fòðLôZ PZêbêðR ö
mA + mC = 1800 A + C = 1800
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A = 1800 –C tan A = tan (1800 –C)
tan A = – tan C tan A + tan C = 0

6. tan 7A . tan 4A . tan 3A = tan 7A – tan 4A – tan 3A
7A =  4A +  3A    tan 7A = tan (4A + 3A)

  tan 7A = 
tan4A tan3A

1 tan4A. tan3A





  tan7A(1–tan 4A . tan 3A) = tan 4A + tan 3A

  tan7A–tan 7A . tan 4A . tan3A = tan 4A+tan 3A

  tan7A–tan 4A – tan 3A = tan7A . tan 4A.tan 3A

  tan7A.tan 4A . tan 3A = tan7A – tan 4A – tan 3A    

7. cos   = 
8

17

sin   = 1 12 8
17

2
  cos  c h = 1

289 64

289

225

289

15

17
64

289 


 

_ê^½ sin  = 
5

13

cos  = 1 12
25

13  sin  e i = 1
169 25

169

144

169

12

13
25

169 


 

sin (– ) = sin . cos  – cos . sin 

      = 
15

17

12

13

8

17

5

13

180

221

40

221

140

221
x x   

8. A + B + C = 900   A + B = 900 –  C

tan (A+ B) = tan (900 –  C ) 
tanA tanB

1 tanA. tanB
cotC







tanA tanB

1 tanA. tanB

1

tanC




 tan C (tan A + tan B) = 1 – tan A . tan B

tan A . tan C  + tan B . tan C = 1 – tan A . tan B

tan A . tan B  + tan B . tan C +  tan C . tan A = 1   

9. A + B + C = 1800   A+B = 1800 – C

cot(A+B) = cot (1800 – C)  
cot .cot

cot cot

A B

B A





1
= – cot C

cotA . cotB – 1 = – cotC(cotB + cot A)
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cotA . cotB – 1 = – cotB . cotC – cot C.cotA

cot A . cot B + cot B . cot C + cot C . cot A = 1

10. cos (A + B)  x cos (A – B) = cos2A – sin2 B

= cos (A + B)  . cos (A – B)

= (cosA . cos B – sin A . sin B) (cosA . cos B + sin A . sin B)

= (cos A . cos B)2 – (sin A . sin B)2 = cos2A . cos2B – sin2A . sin2B

= cos2A (1 – sin2B) – (1 – cos2A) . sin2B

= cos2A – cos2A . sin2B – sin2B + cos2A . sin2B

= cos2A – sin2 B =  

11. = sin 500 – sin 700 +  sin 100

= sin (600+ 100) – sin (600 +100) + sin 100

=  – [sin (600+ 100) – sin (600 –100)] + sin 100

= – 2 cos 600 . sin 100 + sin 100

= – 2 x 
1

2
 . sin 100 + sin 100

=  – sin 100 + sin 100  = 0 =  

12. tan (A + B) = – 1 cosec (A – B) = 2

  tan (A + B) = tan 1350 cosec (A – B) =  cosec 450

A + B = 1350 ......... (i)   A – B = 450 ....... (ii)

(i) (ii)   2A = 1800 A = 900

  B = 1350 – 900 = 450

13. AB =  BC =  = x 

CD = 60 

C D A 600 450 

ABC  tan 600 = 
AB

BC

AB

x
 3

AB  = x . 3

ABD  tan 450 = 
AB

BD

x

x
 


1

3

60

A

450

x 60

600

B D
C
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300 450

30

A

D C Bx

 x . 3  = x + 60  x . 3  – x = 60  x ( 3 –1) = 60

x = 
60

3 1
 = 

60 3 1

3 1 3 1

60 3 1

3 1

60 3 1

3 12 2

( )

( )( )

( )

( ) – ( )

( )

 









 = 
60 3 1

2

( )
 = 30(1.732 + 1) = 30 x 2.732 = 81.96

 81.96 

14. AB  CD 

12 M, BC   

AB = x  DC = 2x 

M A D  900 –  

ABM tan   = 
AB

BM
= 

x

6
  .............(i)

DCM tan (900 – ) = 
DC

CM
cot = 

2

6

x
 tan = 

6

2x
.............(ii)

(i)  (ii)
x

x6

6

2
 2x2 = 36x2 = 18

x = 3 2  2x = 6 2  

 3 2  6 2  

15. 30 D C A 

300 450

CD = x 

ACB tan 450 = 
AB

CB CB
 1

30
 CB = 30

ADB tan 300 = 
AB

DB

AB

DC CB
 



1

3


1

3

30

30


x

30 3  = x + 30 30 x 1.732 – 30 =  x

 x = 51.96 – 30 = 21.96  

 21.96 

===

D

CM

A

B

 900 – 

6 6

x

2x
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_�c @¤ûd

_eòcòZò
(MENSURATION)

cêLýaòhdaÉê :

1. _ûVýiìPú :

Gjò @¤ûdùe aKâùe÷LôK PòZâ ~[û:- aé�, Pû_e ù\÷Nðý cû_ i´§ùe RûYòaû ijòZ _âòRòcþ,
iòfòŠe, ùKû^þ, ùMûfK _âbéZò N^ _\û[ðcû^ue _éÂZke ùlZâ`k Gaõ @ûdZ^ i´§ùe @aMZ
ùjaö

2.   aé�e _eò]ô I Pû_e ù\÷Nðý (Circumference  of a circle and length of an arc) :

aé� GK icZkùe @aiÚòZ ùMûUòG RýûcòZòK PòZâ ~ûjûKò GK ^òŸòðÁ
aò¦êVûeê ic\ìea�ðú icÉ aò¦êcû^ue ùiUþ @ùUö Kµûiþ iûjû~ýùe Gjò
PòZâUò Kò_eò @u^ Keû~ûA_ûùe Zûjû Zêùc _ìaðeê RûYòQö _ûgßðiÚ PòZâUò
GK aé�e PòZâö ‘O’ aò¦ê aé�e ùK¦â (centre) @ùUö OX  ùeLûLŠ
aé�e aýûiû¡ð (Radius)ö ùK¦â c¤ù\A aé�e ù~ ùKøYiò \êA aò¦êKê
ù~ûM  Keê[ôaû ùeLûLŠKê aýûi (diameter) Kêjû~ûGö

PòZâ ùe XY  aé�e aýûi @ùUö flýKe aýûi = XO + OY = 2

× OX = 2 aýûiû¡ð, aé�e ù\÷NðýKê _eò]ô (circumference) Kêjû~ûGö

aé�e @¡ðKê @¡ðaé� (semicircle) Kêjû~ûGö PòZâe XPY  Gaõ XQY  \êAUò @¡ðaé�ö Gcû^ue
cû_Kê (semi-circumference) @¡ð_eò]ô Kêjû~ûGö

aé�Kê GK iµì‰ð Pû_ eìù_ aòPûe Keû~ûA_ûùeö @^ý _âKûeùe KjòaûKê Mùf Cq iµì‰ð
Pû_e ù\÷NðýKê aé�e _eò]ô Kêjû~ûGö ùijò_eò @¡ðaé�e ù\÷NðýKê @¡ð_eò]ô Kêjû~ûGö

3. aé�e _eò]ô _ûAñ iìZâ (Formula for the circumference of a circle) :

aé�e @ûKûe ~ûjûùjùf c¤ _eò]ô I aýûie @^ê_ûZ iað\û GK iÚòeûuö Gjò iÚòe cû^Uò

MâúKþ @le  (_ûA) \ßûeû iìPòZ jêGö

.
.
.

aé�e _eò]ô

aýûie ù\÷Nðý
= 

Q

X Y
O

P
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_eò]ô, aýûi I aýûiû¡ðKê ~[ûKâùc c, d Gaõ r eìù_ iìPòZ KeûMùf 
c

d
   ùjaö

  c d r 2  @[ðûZþ aé�e _eò]ô = 2  × aýûiû¡ð

  GK @_eòùcd iõLýûö

aòbò^Ü MûYòZòK _âgÜe icû]û^ ùaùk  e ^òŸòðÁ @ûi^Ücû^ \ò@û~ûA ^[ôùf Gjû 
22

7
 ùaûfò

iû]ûeYZü MâjY Keû~ûA[ûGö e @^ýû^ý ùKùZK cû^ ùjfû 3.141, 10  AZýû\òö

4. aé�e Pû_e ù\÷Nðý ò̂‰ðd (Determining the length of an arc) :

ùKøYiò aé�ùe \êAUò Pû_e ù\÷Nðýe @^ê_ûZ, ùicû^ue WòMâú

_eòcû_e @^ê_ûZ ijòZ icû^ö

.
.
.

 Pû_e ù\÷Nðý
=

Pû_e WòMâú _eòcû_

_eò]ô aé�e WòMâú _eòcû_

(ù~Cñ Vûùe Pû_e ù\÷Nðý L GKK, _eò]ô = 2 r GKK Gaõ Pû_e WòMâú _eòcû_ = 0

Gaõ aé� aû iµì‰ð Pû_e WòMâú _eòcû_ 3600)

  L r



360

2  @[aû L r 



180

PòZâùe AXB  lê\â Pû_e _âû« aò¦ê\ßd  A  I  B Kê ùK¦â  O ijòZ

ù~ûM Keû~ûAQò ö  OA , OB  Gaõ AXB  e iõù~ûMùe aé�Kkû (
Sector ) MVòZ ùjûAQò ö GjûKê OAXB  aé�Kkû Kêjû~ûG ö ùijò_eò
OAYB @^ý GK aé�Kkû ö

lê\âPû_ ij iõ_éq [ôaûeê OAXB Kê lê\â aé�Kkû (Minor Sector)

I @^ý_lùe OAYB Kê aéjZþ aé�Kkû (Major Sector) Kêjû~ûG ö

OAXB aé�Kkûe _eòiúcû = OA + OB+ AXB e ù\÷Nðý = 2 × OA + AXB  e ù\÷Nðý

... aé�e aýûiû¡ð r GKK Gaõ AXB e ù\÷Nðý L GKK jêG,

ùZùa aé�Kkûe _eòiúcû = (2r + L) GKK

PòZâùe OAXB I OAYB \êAUò aé�Kkûö ùicû^ue Pû_\ßd ~[ûKâùc AXB I

AYB Gaõ ùicû^ue WòMâú _eòcû_ ~[ûKâùc 0  Gaõ (3600 – )ö
\âÁaý : iõmû^êiûùe ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð  r GKK ùjùf Cq aé�e  r GKK ù\÷Nðý aògòÁ Pû_e

ùK¦âiÚ ùKûYe ùeWÿò@û^þ _eòcûY  1C ö iêZeûõ GK Pû_e ùeWò@û^þ _eòcû_  C  ùjùf

C = 
L

R
  ö iêZeûõ L = r  ( ùeWÿò@û^þ)


L

r2 3600




BA

X

O


0

Y
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C\ûjeY - 1 :  ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 21 ùi.cò. ùjùf Gjûe _eò]ô ^ò‰ðd Ke ö ( ~ 22
7 )

icû]û^ - aé�e aýûiû¡ð ( r ) = 21 ùi.cò.

 aé�e _eò]ô = 2r  = 2 x 
22

7
 x 21   = 132  ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 2 :  28 cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK @¡ðaé�ûKûe RcòKê aûWÿ \ßûeû @ûa¡ Keòaû _ûAñ còUe _âZò 5.50

Uuû jòiûaùe ùKùZ Lyð ùja ^ò‰ðd Ke ö (  ~  22
7  )

icû]û^ - cù^Ke @¡ð aé�ûKûe Rcòe aýûiû¡ð (r)  = 28  cò.

 @¡ðaé�ûKûe Rcòe _eòiúcû  = (r + 2r) = 
22

7
x 28 + 2 x 28 = 88 + 56 = 144 cò.

còUe _âZò aûWÿ ù\aû Lyð = 5.50 Uuû

  144 cò. aûWÿ ù\aû Lyð = U. 5.50 ¨ 144  = 792.00 Uuû (C�e)

C\ûjeY-3 : LùŠ ZûeKê auûA aMðPòZâ @ûKéZò Kùf Zû'e ùlZâ`k 484 aMð ùi.cò. jêGö Cq

ZûeKê auûA ùMûUòG aé� Zò@ûeò Kùf Gjûe aýûiû¡ð ùKùZ ùja?  22
7b g~

icû]û^ : aMðùlZâe ùlZâ`k = 484 aMðùi.cò.

  aûjêe ù\÷Nðý = 484  = 22 ùi.cò.

 aMðùlZâe _eòiúcû = 4 × 22 = 88 ùi.cò.

cù^Ke aé�e aýûiû¡ð = r ùi.cò.   _eò]ô = 2 r ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe, 2 r = 
44

7
r = 88   r = 88 × 

7

44
 = 14

 aé�e aýûiû¡ð 14 ùi.cò.ö (C�e)

C\ûjeY-4 : ùKøYiò GK icaûjê ZâòbêRe aûjêe ù\÷Nðý 20 3 ùi.cò.ö Z à̂¤ùe GK aé� @«fòðLôZ

ùjùf aé�e aýûiû¡ð ùKùZ ùja?

icû]û^ : icaûjê ZâòbêRe @«üaé�e ùK¦â, ZâòbêRe beùK¦â I
f´aò¦ê O @bò^Ü @ùUö

cù^Ke @«üaé�e aýûiû¡ð = r ùi.cò.
... O beùK¦âö AD = 3 OD = 3r

CyZû AD = 
3

2
 × aûjêe ù\÷Nðý

        = 
3

2
 × 20 3  ùi.cò. = 30 ùi.cò.

A

B C
D

O
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 AD = 3r = 30 ùi.cò.   r = 10 ùi.cò.

@«üaé�e aýûiû¡ð = 10 ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-5 : OAXB aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_

600 Gaõ aé�e ùK¦â Oö AOB ZâòbêRe

_eòiúcû I aé�Kkû OAXB e _eòiúcûe

@^ê_ûZ ^ò‰ðd Keö       10d i~

icû]û^ : cù^Ke aé�e aýûiû¡ð = r GKKö

 AXB e ù\÷Nðý = 
60

180 3
 


r

r
 GKK

 OAXB aé�Kkûe _eòiúcû = OA + OB + AXB e ù\÷Nðý = 2
3

6

3
r

r
r 

F
HG
I
KJ

 

AOB ZâòbêRùe OA = OB Gaõ mAOB = 600

 mOAB = mOBA = 600   AOB icaûjê ZâòbêRö

 AOB ZâòbêRe _eòiúcû = 3r GKKö

 ————————— = 3

6

3

r

r
 F
HG
I
KJ

 = 
9

6

9

10 6 



(C�e)

5.  aé�, aé�Kkû I aé�LŠe ùlZầ k (Area of a circle, sector and a segment) :

(a)  aé�ûKûe ùlZâe ùlZâ`k ^ò‰ðd (Determining the area of a circular region) :

... aé�e ùlZầ k = @¡ð_eò]ô × aýûiû¡ðö

aé�e ùlZầ k A Gaõ aýûiû¡ð r GKK \ßûeû iìPòZ ùjùf A =  r . r =  r2

...  A =  r2
  aMð GKK @[ûðZþ aé�e ùlZầ k =   × (aýûiû¡ð)2 aMð GKK

(b) aé�úd akde ùlZầ k (Area of a circular annulus) :

PòZâ 5.7 ùe S
1
 I S

2
 \êAUò GKùK¦òâK aé� Gaõ O

ùicû^ue ùK¦â ö S
1
 I S

2
  aé�\ßde aýûiû¡ð ~[ûKâùc  r

Gaõ R GKK, (R > r) ö  Cq aé� \ßd \ßûeû GK akd iéÁò
ùjûAQò ö GjûKê aé�úd akd (Circular annulus) Kêjû~ûG ö

GVûùe Cq akde @«üaýûiû¡ð OB = r GKK, ajòüaýûiû¡ð OA = R GKK jòiûaùe MâjY
Keû~ûG ö aé�\ßd \ßûeû @ûa¡ (@«üaé�e ajòðù\g Gaõ ajòüaé�e @«ù\ðge ùQ\) ùlZâKê akdûKéZò
ùlZâ (Annular Region) Kêjû~ûG ö

O

A B

X

600

AOBe _eòiúcû

OAXBe aé�Kkûe _eòiúcû

O
r

B

AR

 S
1

 S
2
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 akde ùlZầ k = ajòü aé�e ùlZầ k - @«ü aé�e ùlZầ k
    = R2 – r2 =  (R2 – r2 ) aMð GKK

iêZeûõ aé�úd akde ùlZầ k =  (R2 – r2 )  aMð GKK

(c) aé�Kkûe ùlZâ`k (Area of a sectorial region) :

_ûgßðiÚ PòZâKê flýKeö aé�e ùK¦â ‘O’ö OA , OB aýûiû¡ð

Gaõ AXB  Pû_e iõù~ûMùe aé�Kkûe iéÁòö GjûKê OAXB

eìù_ ^ûcòZ Keû~ûGö OAYB c¤ aé�e @^ý GK aé�Kkûö

Zêùc RûYòQ ù~, OAXB aé�Kkûe _eòiúcû

= OA aýûiû¡ð + AXB e ù\÷Nðý + OB aýûiû¡ðö

OAXB aé�Kkû GK lê\â Pû_ AXB  ij iõ~êq ùjùf, OA


e B-_ûgßð, OB


e A-_ûgßð Gaõ
AXB aé�e @«ù\ðge iû]ûeY @õgKê aé�Kkûe @«ù\ðg Kêjû~ûGö OAXB aé�Kkû I Gjûe
@«ù\ðge iõù~ûMùe MVòZ ùiUþKê OAXB aé�Kkû\ßûeû @ûa¡ ùlZâ (Sectorial Region)

Kêjû~ûGö GVûùe cù^eL ù~, aé� I aé�Kkûe ùlZầ k GK ]^ûcôK aûÉa iõLýûö

@[ðûZþ aé�Kkûe ùlZầ k = 1

2
 × aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý × aýûiû¡ð

_ê^½, Pû_Uòe WòMâú _eòcû_ 0  Gaõ aé�e WòMâú _eòcû_ 3600 ùjùf aé�Kkûe ùlZầ k

= 
1

2
l r = 

1

2
. 



3600  × 2 r × r = 



360

2 r    l  
F
HG

I
KJ




360
2 r

... aé�Kkûe ùlZầ k =


3600 × r2 @[ðûZþ aé�Kkûe ùlZầ k =


3600 ×aé�e ùlZầ kö

aò.\â. : aé�Kkûe ùlZầ k ò̂‰ðde @ ê̂eì_ _¡Zò @af´^ùe aé�e ùlZầ k ò̂‰ðd i¸aö

6. aé�LŠe ùlZầ k (Area of a segment) :

aé�e GK Rýû Gaõ Rýû ij iµéq GK Pû_e iõù~ûMùe

aé�LŠ MVòZ jêG ö PòZâùe AXBA GK aé� LŠ ö Gjû AXB

lê\â Pû_ ij iµéq [ôaûeê GjûKê lê\â aé�LŠ (minor segment)

Kêjû~ûG, Gaõ AYBA Kê aéjZþ aé�LŠ (major segment)

Kêjû~ûG ö

Y

O

BA

X

A B

Y

O

X
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~\ò AB   aé�e GK aýûi jêG, ùZùa AXB Gaõ AYB

\ßûeû MVòZ _âùZýK aé�LŠKê @¡ðaé� LŠ Kêjû~ûG ö aé�LŠ
\ßûeû @ûa¡ ùlZâe ùlZầ kKê iõùl_ùe aé�LŠe ùlZầ k
(Area of a segment) Kêjû~ûG ö

PòZâùe AXBA aé�LŠe ùlZầ k

= OAXB aé�Kkûe ùlZầ k - OAB e ùlZâ`k

aéjZþ aé�LŠ AYBA e ùlZầ k = aé�e ùlZầ k - lê\â aé�LŠ AXBA e ùlZâ`k ö

C\ûjeY - 6: ùMûUòG aé�e _eò]ô 352 cò. ùjùf Gjûe ùlZâ`k ùKùZ ùja ? (~  22
7 )

icû]û^ : cù^Ke aé�Uòe aýûiû¡ð r còUe  aé�e _eò]ô = 2r cò.

_âgÜû^êiûùe 2r = 352  r = 
352

2

352 7

2 22


x

x
  = 56 cò.

aé�Uòe ùlZầ k = r2 = 
22

7
x 562 = 9856 a.cò. (C�e)

C\ûjeY-7: ùMûUòG aé�e ùlZầ k 2464 a.ùWKû.cò. ùjùf Gjûe aýûi I _eò]ô ̂ ò‰ðd Keö (~ 22
7 )

icû]û^ : cù^Ke aé�e aýûiû¡ð r ùWKû.cò.  aé�e ùlZầ k = r2 aMð ùWKû.cò.

_âgÜû^êiûùe r2 = 2464  r2 = 
2464 2464 7

22


x
= 784 a.cò.

 r = 784  = 28

aé�e aýûi = 2r = 2 x 28 = 56 ùWKû.cò. Gaõ

aé�e _eò]ô = 2r = 2 x 
22

7
 x 28 = 176 ùWKû.cò. (C�e)

C\ûjeY-8 : ùMûUòG fêjûZûe \ßûeû MVòZ aMðùlZâUòe ùlZâ`k 24649 aMð ùi.cò.ö GjûKê

auûA aé�ùe _eòYZ Kùf aé�Uòe ùlZầ k ùKùZ ùja? (  ~  3.14)

icû]û^ : aMð ùlZâUòe ùlZâ`k = 24649 aMð ùi.cò. aûjêe ù\÷Nðý = 24649  = 157 ùi.cò.

Gjûe _eòiúcû = 157 × 4 = 628 ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe aé�e _eòiúcû 2 r = 628   r = 
628

2 314 .
 = 100 ùi.cò.

... aé�e ùlZầ k =  (100)2 = 3.14 × (100)2 = 31400 aMð ùi.cò.ö  (C�e)

A B

X

O

Y
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C\ûjeY-9 : ùMûUòG aé�ùe ùKøYiò aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 600ö ~\ò aé�Uòe aýûiû¡ð

21 ùi.cò. jêG, ùZùa aé�Kkûe ùlZầ k ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

icû]û^ : aé�Uòe aýûiû¡ð r = 21 ùi.cò., aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_   = 600

aé�Kkûe ùlZầ k = 


3600  ×  r2 = 
60

360

22

7
  × 212

= 231 aMð ùi.cò. ö (C�e)

C\ûjeY-10 :ùKøYiò aé�e aýûiû¡ð 30 ùi.cò. Gaõ Gjûe ùMûUòG aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý 18

ùi.cò.; aé�Kkûe ùlZầ k ^ò‰ðd Keö

icû]û^ : aé�Uòe aýûiû¡ð (r) = 30 ùi.cò., aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý (l) = 18 ùi.cò.

aé�Kkûe ùlZầ k = 
1

2
lr  = 

1

2
 × 18 × 30

   = 270 aMð ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-11 : ùMûUòG aé� I Gjûe GK aé�Kkûe ùlZầ k ~[ûKâùc 9856 a.ùi.cò. I 1400

a.ùi.cò. ùjùf, aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý ^òeì_Y Keö  22
7b g~

icû]û^ : cù^Ke aé�e aýûiû¡ð r I aé�Kkûe Pû_e ù\÷Nðý lö

...  r2 = 9856   r2 = 9856 ×
7

22
   r = 448 7  = 56 ùi.cò.

aé�Kkûe ùlZầ k = 1400 a.ùi.cò.   
1

2
lr = 1400

                            l = 
2 1400

56


 = 50 ùi.cò.       (C�e)

7. iêhc N^ _\û[ðe _éÂZke ùlZâ`k (Surface area of regular solids) :

(a) N^ _\û[ð (Solid) :

 ù~Cñ _\û[ð icZk bìcò _éÂùe ù[ûAùf _\û[ðUòe KòQò @õg bìcòKê fûMòeùj Gaõ @^ý

bûMUò gì̂ ý, aûdê aû Rk c¤ùe iÚû^ @]ôKûe Keò eùj ùi _âKûe _\û[ðKê N^ _\û[ð (solid)

Kêjû~ûGö

GMêWÿòK Zò^ò \òMùe aòÉéZ ùjûA[ûGö ~[û : ù\÷Nðý aû f´û \òMùe (Lengthwise), _âiÚ

aû Iiûe \òMùe (Breadthwise), ùa] aû CyZû \òMùe (Thicknesswise) aû (Heightwise)ö

ù\÷Nðý, _âiÚ, CyZûKê cûZâû (Dimension) Kêjû~ûGö ùZYê _âùZýK N^ _\û[ð Zâò-cûZâòK

(Three dimensional) @ùUö
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icÉ N^ _\û[ðKê \êA ùgâYúùe aòbq Keû~ûGö ^òŸðòÁ @ûKéZò aògòÁ N^ _\û[ðKê iêhc

N^ _\û[ð (Regular solid) Gaõ ^òŸòðÁ @ûKûe ^[ôaû N^ _\û[ðKê aòhcN^ _\û[ð (Irregular

solid) Kêjû~ûGö Gjò @¤ûdùe Zêùc _âòRòcþ, iòfòŠe, ùKû þ̂ I ùMûfK _eò ùKùZK ò̂ŸòðÁ @ûKéZòaògòÁ

N^ _\û[ð iõ_Kðùe @aMZ ùja ö

(b) Zk aû _éÂ (Surface) :

MYòZ gûÈùe Zk (Surface) GK iõmû aòjú^ _\ö  Zk \êA _âKûee ~[û : icZk

(plane surface) I aKâZk (curved surface)ö

iúcûa¡ ZkKê ùlZâ (Region) Gaõ ùlZâe cû_Kê ùlZâ`k (Area)Kêjû~ûGö N^

_\û[ðe _éÂZke ùlZầ k ò̂‰ðd _ûAñ ù\÷Nðý, _âiÚ I CyZû c¤eê ù~ùKøYiò \êAUòe cû_ @ûagýKö

ù~ùjZê ùlZâ`k \ßò-cûZâòK (Two dimensional) eûgò @ùUö

(c) icZk i´§úd ùKùZK Z[ý :

(a) \êAUò icZke ùKøYiò ùz\ aò¦ê ^ [ôùf,

      ùicû^uê icû«e icZk Kêjû~ûG ö
     PòZâùe ABCD I EFGH \êAUò icû«e icZk ö

   (b)  \êAUò icZk _eÆeKê GK iek ùeLûùe ùQ\ Ke«ò ö (PòZâùe ABCD I BCGF

    Zk \ßd 

BC  ùeLûùe ùQ\ Ke«ò)

    (c) ùKøYiò icZk E e GK aò¦ê P c¤ ù\A @uòZ ùeLû (l) (egàò aû ùeLûLŠ) P

c¤ ù\A @uòZ icZk E  C_eòiÚ @^ýû^ý icÉ ùeLû _âZò f´ ùjùf, ùijò ùeLû
(l)Kê icZk _âZò f´ Kêjû~ûG ö

    (d) PòZâùe FB ùeLû ABCD icZk _âZò f´ ö
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8. iêhc N^ _\û[ðe _éÂZke ùlZâ`k :

_òâRòcþ I iòfòŠe GK aòùgh _âKûe N^ _\û[ð ö _éÂZke ùlZâ`k RûYòaû

 _âòRòcþe _éÂZke ùlZâ`k (Surface Area of a Prism) :

_âòRòcþ ùMûUòG icZk _eòùaÁòZ GK

N^_\û[ðö Gjûe _âû«icZk \ßd icû«e I iaðic

iekùe÷LôK ùlZâö

Gjûe _âû« icZk\ßd c¤eê ù~Cñ

ùMûUòK C_ùe _âòRòcþUò \Šûdcû^ jêG ZûjûKê bìcò
aû @û]ûe (Base) Kêjû~ûGö

_âòRòcþe bìcò ùMûUòG ZâòbêR, PZêbðêR, hWÿbêR, \gbêRûKûe AZýû\ò ù~ùKøYiò iekùe÷LôK
ùlZâ ùjûA[ûGö bìcòe aò_eúZ icZkUòKê gúhð icZk Kêjû~ûGö bìcòe @ûKûe @^êiûùe _âòRòcþe
^ûcKeY Keû~ûGö ~[û- ZâòbêRûKûe _âòRòcþ, PZêbðêRûKûe _âòRòcþ, hWÿbêRûKûe _âòRòcþ AZýû\òö _âû«úd
Zk\ßd c¤ùe f´úd \ìeZû (Perpendicular distance) Kê _âòRòcþe CyZû (height or altitude)

Kêjû~ûGö

...  _âòRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = @û]ûee _eòiúcû × CyZû

... _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 @û]ûee ùlZâ`kö
9. aé�bìcòK ò̂\û iek iòfòŠe (ica�ðêk)e aKâ_éÂZke ùlZầ k (Curved surface

area of a right circular solid cylinder) :

aé�bìcòK ^ò\û iek iòfòŠee Zò̂ òùMûUò
Zk @Qòö Zò^òùMûUò Zk c¤eê \êAùMûUò icZk

(plane surface) Gaõ @^ýUò aKâZk (curved

surface), Gjò icZk _éÂ\ßd aé�ûKûe ùlZâ I
Gcûù^ icû^ ùlZâ`k aògòÁ Gaõ _eiÝe

icû«eö
Gjò Zk\ßd c¤eê ~ûjû C_ùe iòfòŠeUò

\Šûdcû^ ZûKê bìcò (Base) Gaõ @^ýUòKê gúhðZk

Kêjû~ûGö
\êA aé�ûKûe Zke ùK¦â\ßde iõù~ûRK iekùeLûKê iòfòŠee @l (Axis) Kêjû~ûGö

ùK¦â\ßd c¤ùe \ìeZû OO/Kê iòfòŠee CyZû (Height) Kêjû~ûGö @l, Cbd aé�bìcòK Zk _âZò

f´ @U«òö ùZYê G _âKûe iòfòŠeMêWÿòKê iek aé�bìcòK iòfòŠe (Right circular cylinder)

Kêjû~ûGö

(a) (b)

O

O/

aKâ

_éÂZk

@l

aé�ûKûe bìcò

gúhðZk
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iòfòŠe bìcòe aýûiû¡ð r GKK, CyZû h GKK ùjùf

iòfòŠee aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 2 rh aMð GKK

^ò\û iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k

= aKâ _éÂZke ùlZâ`k + 2 @û]ûee ùlZâ`k = 2 rh + 2 r2 = 2 r (h + r)

... iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 r (h + r) aMð GKKö

10. aé�úd akdbìcòK `µû iek iòfòŠee _éÂZke ùlZầ k

(Surface area of a right annular circular cylinder.)

eae^kú, fêjû _ûA_þ AZýû\ò cSò `µû[ôaû N^ _\û[ð Gjò ùgâYúe @U«òö GMêWÿòKe

_âiÚùz\ aé�úd akd (Circular Annulus) @ùUö

G[ôùe \êAUò aKâ _éÂZk [ûGö @«ü aKâ-_éÂZke aýûiû¡ðKê @«üaýûiû¡ð r Gaõ ajòü

aKâZke aýûiû¡ðKê ajòü aýûiû¡ð R \ßûeû iìPòZ Keû~ûG ö `µû iòfòŠee Kû^Úe ùcûùUA t \ßûeû

iìPòZ Keû~ûGö ù~CñVûùe t = (R – r) GKKö

iòfòŠee aýûi Zêk^ûùe CyZû @Zý]ôK ùjûA[ôùf CyZû g± _eòaù�ð ù\÷Nðý g± aýajéZ

ùjûA[ûGö aòùghZü ^kMêWÿòK ùlZâùe Gjû _â~êRýö

N^ _\û[ðe _éÂZk (aKâZke) iû]ûeY iìZâUò ùjfû,

_éÂZke ùlZâ`k = aKâZke _eòiúcû × CyZûö

Gjûe \êAUò aKâ_éÂZk c¤eê

ajòü_éÂZke ùlZâ`k = 2Rh Gaõ @«ü_éÂZke ùlZâ`k = 2 rh

... `µû iòfòŠee _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = 2 (R+r)h aMð GKKö

icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × @û]ûee ùlZâ`k
 @û]ûee ùlZâ`k =  (R2 – r2)

... `µû iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 (R+r) h+2 (R2–r2)

= 2 (R+r)h + 2 (R+r) (R–r) = 2 (R+r) (h+R–r) = 2 (R+r) (h+t)

O
r

R
r

R
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ù~CñVûùe (ùa]) (t ) = R – r

 `µû iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 (R+r) (h+t)  aMð GKKö

11. icûjòZ _âgÜûakú

(a) _âòRòcþe _éÂZk i´§úd :

C\ûjeY-1 : 15 ùi.cò. CyZû aògòÁ GK iek _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ZâòbêRö Gjò ZâòbêRe

K‰ð I ùMûUòG aûjêe ù\÷Nðý ~[ûKâùc 13 ùi.cò. I 5 ùi.cò. ùjùf _âòRòcþe icMâ

_éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö

icû]û^ :

iek _âòRòcþUòe bìcò ùMûUòG icùKûYú ZâòbêRö Gjò ZâòbêRe K‰ð I ùMûUòG aûjêe ù\÷Nðý

~[ûKâùc 13 ùi.cò I 5 ùi.cò.

... bìcòe @^ý aûjêUòe ù\÷Nðý = 13 52 2  = 144  = 12 ùi.cò.

_âòRòcþe bìcòe ùlZâ`k = 
1

2
 × 12 × 5 = 30 aMð ùi.cò.

_âòRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k = bìcòe _eòiúcû × CyZû

= (5 + 12 + 13) × 15 = 30 × 15 = 450 a.ùi.cò.

... icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × bìcòe ùlZâ`k

= (450 + 2 × 30) a.ùi.cò. = 510 a.ùi.còö (C�e)

C\ûjeY-2 : ùMûUòG ZâòbêRûKûe iek _âòRòcþe icMâ _éÂZke ùlZâ`k 1368 a.ùi.cò. Gaõ

bìcòe aûjê Zâde ù\÷Nðý ~[ûKâùc 10 ùi.cò., 17 ùi.cò. I 21 ùi.cò. ùjùf

_âòRòcþUòe CyZû ^ò‰ðd Keö

icû]û^ :

_âòRòcþUòe bìcòe aûjêZâde ù\÷Nðý ~[ûKâùc 10 ùi.cò., 17 ùi.cò. I 21 ùi.cò.ö

... _âòRòcþe bìcòe _eòiúcû = 2s = (10+17+21) = 48 ùi.cò.

... bìcòe ùlZâ`k = s s a s b s c( )( )( )    = 24 24 10 24 17 24 21( )( )( )  

= 24 14 7 3    = 84 a.ùi.cò.

cù^Ke _âòRòcþe CyZû = h ùi.cò.

... icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × bìcòe ùlZâ`k

           = bìcòe _eòiúcû × CyZû + 2 × bìcòe ùlZâ`k

           = (48 × h + 2 × 84) = (48h + 168)

Kò«ê _âgÜû^êiûùe, icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 1368 a.ùi.cò.
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 48h + 168 = 1368   48h = 1368 – 168 = 1200

... h = 
1200

48
 = 25 ùi.cò.  ^òù‰ðd CyZû = 25 ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-3 : 24 còUe CyZû aògòÁ ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò GK iêhc ajêbêRûKûe ùlZâö Gjò

_âòRòcþe _ûgßð_éÂZke ùlZâ`k 864 a.cò.ö Cq ajêbêRe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý

6 cò. ùjùf Gjò ùlZâUòe aûjêiõLýû ^ò‰ðd Keö

icû]û^ : cù^Ke iêhc ajêbêR ùlZâe aûjêiõLýû n ~ûjûe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý 6 cò.

 _eòiúcû = aûjêe ù\÷Nðý × aûjê iõLýû = 6n cò.ö

Kò«ê @û]ûee _eòiúcû =
_ûgßð_éÂZke ùlZầ k

=
864

= 36 cò.
CyZû 24

 6n = 36  n = 6    iêhc ajêbêRe aûjêiõLýû  6

... bìcò ùMûUòG iêhc hWÿbêRö (C�e)

(b) iòfòŠee _éÂZk i´§úd :

C\ûjeY-4 : GK ^ò\û iek aé�bìcòK iòfòŠee bìcòe aýûiû¡ð 7 ùW.cò. Gaõ CyZû 25 ùW.cò.

ùjùf Gjûe aKâ _éÂZk, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

icû]û^ : iòfòŠee aýûiû¡ð (r) = 7 ùW.cò., CyZû (h) = 25 ùW.cò.

... Gjûe aKâ _éÂZke ùlZâ`k = @û]ûee _eòiúcû × CyZû = 2 rh a.ùWÿ.cò.

= 2 × 
22

7
 × 7 × 25 = 1100 a.ùWÿ.cò.

bìcòe ùlZâ`k =  r2  = 
22

7
 × 72 = 154 a.ùWÿ.cò.

... iòfòŠee icMâ _éÂZke ùlZâ`k = aKâ_éÂZke ùlZâ`k + 2 × @û]ûee ùlZâ`k

= (1100 + 154 × 2) = (1100 + 308) = 1408 a.ùWÿ.cò.ö

... iòfòŠee aKâ _éÂZke ùlZâ`k, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ~[ûKâùc 1100 a.ùWÿ.cò.,

1408 a.ùW.cò. @ùUö (C�e)

C\ûjeY-5 : ùMûUòG fêjû^ke ù\÷Nðý 84 ùi.cò.ö Gjûe ùa] 2 ùi.cò.ö bìcòe ajòüaýûiû¡ð

8 ùi.cò ùjùf, icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

icû]û^ : fêjû^ke ù\÷Nðý (h) = 84 ùi.cò., bìcòe ajòü aýûiû¡ð (R) = 8 ùi.cò. Gaõ

ùa] (t) = 2 ùi.cò.   @«ü aýûiû¡ð (r) = 8 – 2 = 6 ùi.cò.

fêjû^ke icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2 (R+r) (h+t) a.ùi.cò.
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= 2 × 
22

7
 (8 + 6) (84 + 2) = 2 × 

22

7
 × 14 × 86 = 7568 a.ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY-6 : ùMûUòG fêjû^ke ù\÷Nðý 100 ùi.cò. Gaõ fêjûe ùa] 4 ùi.cò.ö Gjûe icMâ

_éÂZke ùlZâ`k 9152 a.ùi.cò. ùjùf bìcòe ajòü aýûiû¡ð I @«üaýûiû¡ð ^ò‰ðd Keö
 22

7b g~

icû]û^ : cù^Ke fêjû^ke bìcòe ajòü aýûiû¡ð = R ùi.cò. Gaõ @«ü aýûiû¡ð = r ùi.cò.ö

... ùa] (t) = (R–r) = 4 ùi.cò. ...................(i)

CyZû (h) = 100 ùi.cò. I icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 9152 a.ùi.cò.ö

 2 (R + r) (h + t) = 9152   2 × 
22

7
 (R+r) (100 + 4) = 9152

 R + r = 
9152 7

2 22 104



 
 = 14 ........................(ii)

(i) I (ii) eê 2R = 18   R = 9 ùi.cò.

... r = 14 – 9 = 5 ùi.cò.ö

... ajòü aýûiû¡ð = 9 ùi.cò. Gaõ @«ü aýûiû¡ð = 5 ùi.cò (C�e)

12. iêhc N^ _\û[ðe @ûdZ^ (Volume of regular solids) :

_âòRòcþ, @ûdZN^, icN^ I iòfòŠee MV^ùe iû\égý @Qòö ùZYê GMêWÿòKe @ûdZ^ ò̂‰ðd

_ûAñ GK iû]ûeY iìZâ aýajéZ jêGö

iû]ûeY iìZâUò ùjfû @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû

(K) _âòRòcþe @ûdZ^ :

_âòRòcþe @ûdZ^ ^òŸòðÁ iìZâ ^ûjóö KûeY Gjûe bìcò ^òŸòðÁ @ûKûee ^êùjñö ùZYê _âòRòcþe

@ûdZ^ ^ò‰ðd Kfûùaùk iûùuZòK iìZâ _eòaù�ð iû]ûeY iìZâUò _âùdûM Keû~ûGö

@[ðûZþ  _âòRòcþe @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû

(L) ^ò\û iek iòfòŠee @ûdZ^ :

iòfòŠee bìcòe aýûiû¡ð r Gaõ CyZû h \ßûeû iìPòZ ùjùf Gjûe bìcòe ùlZâ`k =

 r2 ùja Gaõ @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû =  r2 × h

...  ^ò\û iek iòfòŠee @ûdZ^ =  r2h N^ GKK

(M) `µû iek iòfòŠee @ûdZ^ :
`µû iekiòfòŠee ajòü aýûiû¡ð R Gaõ @«üaýûiû¡ð r Gaõ CyZû h \ßûeû iìPòZ ùjùf
bìcòe ùlZâ`k =  (R2 – r2) ùja Gaõ @ûdZ^ = bìcòe ùlZâ`k × CyZû

 =  (R2 – r2) × h ùjaö
...  `µû iekiòfòŠee @ûdZ^ =  (R2 – r2) h N^ GKKö
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icûjòZ _âgÜûakú :

(a) _âòRòcþe @ûdZ^ i´§úd) :

C\ûjeY-7 : ùMûUòG iek _âòRòcþe aûjêZâde ù\÷Nðý 12 ùi.cò., 5 ùi.cò., 13 ùi.cò.ö _âòRòcþe
CyZû 10 ùi.cò. ùjùf Gjûe @ûdZ^ ^ò‰ðd Keö

icû]û^ : ZâòbêRûKûe bìcòaògòÁ _âòRòcþe bìcòe aûjêZâde ù\÷Nðý 12 ùi.cò., 5 ùi.cò. I 13 ùi.cò.
Gaõ _âòRòcþe CyZû 10 ùi.cò.

... 132 = 122 + 52   _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ZâòbêRö

_âòRòcþe bìcòe ùlZâ`k = 
1

2
 × 12 × 5 = 30 a.ùi.cò.

_âòRòcþe N^`k = bìcòe ùlZâ`k × CyZû = 30 × 10 = 300 N^ ùi.cò.

... _âòRòcþe @ûdZ^ = 300 N.ùi.cò. @ùUö (C�e)

C\ûjeY-8 : ùMûUòG ZâòbêRûKûe iek _âòRòcþe @ûdZ^ 37800 N.cò. Gaõ bìcòe aûjêcû^ue
ù\÷Nðý ~[ûKâùc 39cò., 42cò. I 45cò.ö _âòRòcþe CyZû I icMâ _éÂZke ùlZâ`k

^ò‰ðd Keö

icû]û^ : cù^Ke _âòRòcþe ZâòbêRûKûe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý, a cò., b cò. I c cò.ö

... a = 39 cò., b = 42 cò., c = 45 cò.

cù^Ke bìcòe @¡ð _eòiúcû (s) = 
39 42 45

2

 
 cò. = 63 cò.

Gjò ZâòbêRûKûe bìcòe ùlZâ`k = s s a s b s c( )( )( )  

= 63 63 39 63 42 63 45( )( )( )    = 63 24 21 18    = 756 a.cò.

.
.
. _âòRòcþe CyZû =

@ûdZ^
= 

37800

756
 cò = 50cò.

bìcòe ùlZâ`k

... _âòRòcþe _ûgßð_éÂZke ùlZầ k = bìcòe _eòiúcû × CyZû = (39+ 42 + 45) × 50

= 126 × 50 = 6300 a.cò.

... _âòRòcþe icMâ_éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 × bìcòe ùlZâ`k

= 6300 + 2 × 756 = 7812 a.cò. (C�e)

C\ûjeY-9 : 10 ùi.cò. CyZû aògòÁ ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò ùMûUòG icaûjê ZâòbêRö Gjò

_âòRòcþe @ûdZ^ 120 N.ùi.cò. ùjùf Gjûe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö

( 3 ~ 1.732)

icû]û^ : _âòRòcþe CyZû = 10 ùi.cò. Gaõ Gjûe @ûdZ^ = 120 N.ùi.cò.
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_âòRòcþe bìcòe ùlZâ`k =
_âòRòcþe @ûdZ^

= 
120

10
  = 12 a.ùi.cò.

CyZû
... _âòRòcþe bìcò ùMûUòG icaûjê ZâòbêR ùZYê bìcòe ùlZâ`k = 

3

4
 × (aûjêe ù\÷Nðý)2

...
3

4
(aûjêe ù\÷Nðý)2 = 12   aûjêe ù\÷Nðý = 

12 4

3


 ùi.cò.

aûjêe ù\÷Nðý = 16 3  = 16 1732 .  = 5.264 ùi.cò.

... bìcòe _eòiúcû = 5.264 × 3 = 15.792 ùi.cò.

_ûgßð_éÂZke ùlZầ k = bìcòe _eòiúcû × CyZû = 15.792 × 10 = 157.92 a.ùi.cò.

... icMâ _éÂZke ùlZâ`k = _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k + 2 bìcòe ùlZâ`k

= 157.92 + 2 × 12 = 181.92 a.ùi.cò. (C�e)

(b) iòfòŠee @ûdZ^ i´§úd :

C\ûjeY-10 : ùMûUòG ^ò\û iek iòfòŠee N^`k 101376 N.ùW.cò.; Gjûe bìcòe _âiÚ 48

ùW.cò. ùjùf Gjûe CyZû ùKùZ?  22
7b g~

icû]û^ : cù^Ke iòfòŠee CyZû = h ùW.cò., bìcòe _âiÚ = bìcòe aýûi (2r) = 48 ùW.cò.

 r = 24 ùW.cò.

N^`k =  r2h = 
22

7
 × 242 × h

_âgÜû^êiûùe, Gjûe N^`k = 101376 N.ùW.cò.   
22 24 24

7

  h
 = 101376

 iòfòŠee CyZû (h) = 
101376 7

22 24 24



 
 ùW.cò. = 56 ùW.cò. (C�e)

C\ûjeY-11 : ùMûUòG iek iòfòŠee N^`k 12672 N.cò.ö Gjûe aKâ _éÂZke ùlZâ`k

2112 a.cò. ùjùf bìcòe _eò]ô ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

icû]û^ : cù^Ke iòfòŠee bìcòe aýûiû¡ð = r còUe Gaõ CyZû = h còUe

Gjûe N^`k =  r2h = 12672 N.cò. .............(i)

Gaõ Gjûe aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 2 rh a.cò. = 2112 a.cò. ..............(ii)

... (i) Gaõ (ii)eê _ûAaû 




r h

rh

2

2

12672

2112
    

r

2
 = 6   r = 12

... bìcòe _eò]ô = 2 r = 2 × 
22

7
 × 12 = 

528

7
 = 75

3

7
 còUe (C�e)
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C\ûjeY-12 : ùMûUòG iek ^ò\û iòfòŠe @ûKûe aògòÁ KûVe ù\÷Nðý 24 ùW.cò.ö _âZò N^

ùW.cò.Kê 75 _Aiû jòiûaùe 77 Uuû ù\A KûVUò KòYûMfûö KûVUòe _âùZýK

_âû«e _eò]ô ùKùZ?

icû]û^ : GK N^ ùW.cò. KûVe cìfý 75 _Aiûö

... 77 Uuûùe KòYû~ûA[ôaû KûVe N^ _eòcûY = 
7700

75
 = 

308

3
 N^ ùW.cò.

cù^Ke Gjûe bìcòe aýûiû¡ð = r ùW.cò., Gjûe CyZû (h) = 24 ùW.cò.

KûVe N^`k =  r2h N^ ùW.cò.

  r2h = 
308

3
   

22

7
r2 × 24 = 

308

3
   r2 =  

308 7

22 24 3

49

36



 
    r = 

7

6
 ùW.cò.

... _eò]ô = 2 r = 2 × 
22

7
 × 

7

6
 = 

22

3
 = 7 

1

3
ùW.cò.ö

...  KûVUòe _âùZýK _âû«e _eò]ô  7 
1

3
ùW.cò.ö (C�e)

14.  ùKû^þe _éÂZke ùlZâ`k I @ûdZ^  (Surface Area and Volume of cone) :

\� PòZâùe C icZk E C_eòiÚ GK aé� I O Gjûe ùK¦â (PòZâ
5.24 ) ö V, icZk E e ajòù\ðgùe GK aò¦ê Gaõ P,C \ßûeû @ûa¡

aé�ûKûe ùlZâ B C_eòiÚ ù~ùKøYiò GK aò¦ê ùjùf @ûùc VP  ùeLûLŠ
_ûAaû ö

B C_eòiÚ icÉ aò¦êcû^u _ûAñ còkê[ôaû Gjò _eò icÉ ùeLûLŠ
MêWÿòKe iõù~ûMùe ùKû^þ (cone) MVòZ jêG ö

VO, icZk E _âZò f´ ùjùf ùKû^þKê iekùKû^þ Kêjû~ûG;
^Zêaû Zú~ðýK ùKû^þ Kêjû~ûG ö  @ûùc ùKak iek ùKû^þ aòhdùe
@ûùfûP^û Keòaû ö

A, aé� C C_eòiÚ GK aò¦ê ùjùf VA  Kê ùKû^þe GK ùRù^ùeUe (Generator) aû R^K ùeLû
Kêjû~ûG ö V Kê aé� C C_eòiÚ _âùZýK aò¦ê ij ùeLûLŠ \ßûeû ù~ûM Keû~ûC ö Gjò ùeLûLŠcû^u \ßûeû
GK aKâZk iéÁò ùja ö Gjò aKâZk GK iekaé� bìcòK ùKû^þe _éÂZk @ùU ö

C \ßûeû @ûa¡ aé�ûKûe ùlZâ B Kê ùKû^þe bìcò aû @û]ûe (Base) Kêjû~ûG ö 'V' aò¦êKê ùKû^þe

gúhð aò¦ê (Vertex) VO ùeLûLŠKê Gjûe @l (axis) Gaõ VO e ù\÷Nðý (= h) Kê ùKû^þe CyZû
Kêjû~ûG ö

O

V

AP

C

E
h

l

r
B
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aé�e aýûiû¡ð OA( =r) Kê ùKû^þe bìcòe aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö VA  e ù\÷Nðý (=l) Kê ùKû^þe aKâ
CyZû (Slant height) Kêjû~ûG ö ùZYê

l2 = VA2 = VO2 + OA2 = h2 +r2     l = h r2 2

OVA Kê ùKû^þe gúhðû¡ð ùKûY (Semivertical angle)  Kêjû~ûG ö
 ùKû^þe aKâZke ùlZâ`k = rl a.GKK

ùKû^þe icMâ_éÂZke ùlZâ`k = bìcòe ùlZâ`k + aKâZke ùlZâ`k

  = r2 + r l = r (r + l) aMð GKK

ùKû^e @ûdZ^ = 
1

3
(bìcòe ùlZâ`k) ¨ CyZû = 

1

3
r2h N^ GKK

iòfòŠeûKéZò Mäûiþe @ûdZ^, ùKû^þ @ûKéZò _ûZâe @ûdZ^e Zò^òMêY ö @[ûðZþ ùKû^ûKéZò _ûZâe

@ûdZ^ = 
1

3
 x iòfòŠeûKéZò Mäûiþe @ûdZ^ ö

C\ûjeY - 13 : ùMûUòG icùKûYú ZâòbêR ABC e icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý 12 ùi.cò.

I 5 ùi.cò.ö ZâòbêRUòKê Zû'e lê\âZc aûjê  AB  e PZêŸòðMùe NìeûAùf ù~Cñ ùKû^þUò C_ô^Ü ùja Zûjûe
icMâ _éÂZke ùlZâ`k I N^`k ̂ ò‰ðd Ke ö

icû]û^ : cù^Ke ABC icùKûYú ZâòbêRe

AB = 5 ùi.cò.,  BC = 12 ùi.cò.

 AC =  AB BC2 2 2 25 12  

= 25 144  = 169  = 13 ùi.cò.

lê\âZc aûjê AB  e PZêŸòðMùe NìeûAùf ù~Cñ ùKû þ̂Uò C_ô̂ Ü ùja Zûjûe @û]ûee aýûiû¡ð BC ùja ö

 Gjûe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = @û]ûee ùlZâ`k + aKâZke ùlZâ`k
 =  (x 122 + x 12 x 13) aMð ùi.cò.
 =  . 12 (12+13) aMð ùi.cò.= 300aMð ùi.cò. (C�e)

Gjûe N^`k = 
1

3
. . 122 . 5  N^ ùi.cò. = 240N^ ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 14 : ùMûUòG iek aé�bìcòK ùKû^þ @ûKéZò aògòÁ Z´êe CyZû 28 cò.I bìcòe aýûi

42 cò. ö Gjò Z´ê ^òcûðY _ûAñ ùKùZ Kû^þbûiþ K^û fûMòa iÚòe Ke ö (~  22
7 )

icû]û^ : _âgÜû^êiûùe ùKû^þe bìcòe aýûiû¡ð r = 21 cò. I CyZû h = 28 cò.

Gjûe aKâ CyZû l  = r h2 2 2 221 28 441 784 1225 35       cò.

Z´êUòe aKâZke ùlZâ`k = rl  = 
22

7
 x 21 x 35 aMð cò.  = 2310 a.cò.

Z´êUòe ̂ òcûðY _ûAñ 2310 aMðcòUe K^û fûMòa ö (C�e)

B

A

C
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C\ûjeY - 15 :  ùMûUòG ùKû^þe @û]ûee aýûiû¡ð Gaõ CyZûe @^ê_ûZ 3:4 ö ~\ò Gjûe
@ûdZ^ 301.44 N.ùi.cò. jêG ö ùZùa Gjûe aKâ CyZû ^ò‰ðd Ke ö (~  3.14)

icû]û^ : cù^Ke ùKû^þUòe @û]ûee aýûiû¡ð r = 3x ùi.cò. Gaõ CyZû h = 4x ùi.cò.

 Gjûe @ûdZ^ = 
1

3
r2h  

1

3
 x 3.14 x (3x)2 x 4x N.ùi.cò. = 3.14 x 12x3 N.ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe 3 .14 x 12x3 = 301.44 x3 = 
30144

314 12

.

. x
 = 8    x3 = 23  x = 2

ùKû^þe aýûiû¡ð = 3x ùi.cò. = 3 x 2 = 6 ùi.cò.
Gaõ CyZû = 4x ùi.cò. = 4 x 2 = 8 ùi.cò.

 ùKû^þe aKâ CyZû, l = r h2 2 2 26 8 36 64 100     ( ) ( )  = 10 ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 16 : 7 ùi.cò. aýûiû¡ð I 24 ùi.cò. CyZû aògòÁ ùMûUòG ̀ µû ùKû þ̂ \Éû_ûZùe _âÉêZ
KeòaûKê ùja ö @û]ûe ijòZ ùKû^þUòKê _âÉêZ Keòaû _ûAñ @ûagýK \Éû_ûZe ùlZâ`k ^òò‰ððd Ke ö

Gjûe @ûdZ^ c¤ iÚòe Ke ö (~  22
7 )

icû]û^ : `µû ùKû^þe @û]ûee aýûiû¡ð,  r = 7 ùi.cò. Gaõ CyZû, h = 24 ùi.cò.

  Gjûe aKâ CyZû  l = h r2 2 2 224 7 576 49 625     

  = 25 ùi.cò.

@û]ûe ijZ \Éû_ûZe ùlZầ k= @û]ûee ùlZâ`k + aKâZke ùlZầ k= r2 + rl = r (r +l)

          =  
22

7
x 7 (7+25) ùi.cò. = 22 x 32 = 704 a.ùi.cò.

@ûdZ^ = 
1

3
r2h = 

1

3
 x 

22

7
x 7 x 7 x 24 = 1232 N.ùi.cò. (C�e)

15.  ùMûfK (Sphere) :

iõmû - ùMûUòG ^ò¡òðÁ aò¦ê 'O' Vûeê GK ^ò¡òðÁ \ìeZû 'r' ùe
@aiÚòZ aò¦êcû^u ùiUþKê GK ùMûfK Kêjû~ûG ö

'O' Gaõ 'r' Kê ~[ûKâùc ùMûfKe ùK¦â I aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö 'O' Gaõ

ùMûfKe GK aò¦ê P Kê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠ OP  Kê ùMûfKe GK
aýûiû¡ð Kêjû~ûG ö

ùMûfKe \êA aò¦êKê ù~ûM Keê[ôaû ùeLûLŠKê GK Rýû I ùK¦âaò¦êMûcú GK RýûKê ùMûfKe GK
aýûi Kêjû~ûG ö GK aýûie ù\÷Nðý (2r) Kê ùMûfKe aýûi Kêjû~ûG ö

O r

P
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(A) ^ò\û ùMûfK (Solid Sphere)

ùMûUòG aò¦ê P/ Gaõ O c¤a�ðú \ìeZû 'r' Vûeê Kcþ ùjùf P/  Kê ùMûfKe GK @«üiÚ aò¦ê Kj«ò
I @«üiÚ aò¦êcû^u \ßûeû MVòZ ùiUþ Kê ùMûfKe @«ù\ðg Kêjû~ûG ö

ùMûfK I Gjûe @«ù\ðge iõù~ûM \ßûeû MVòZ ùiUþKê GK ^ò\û ùMûfK (Solid Sphere)

Kj«ò ö ̂ ò\û ùMûfK _eòaù�ð ùKak "ùMûfK' g±e aýûajûe @ù^K icdùe Keû~ûA[ûG ö
flýKe ù~, ùMûfKe ùMûUòG cûZâ aKâ_éÂZk @Qò ö

(i)  Gjûe aýûiû¡ð 'r' GKK ùjùf :

ùMûfKe  _éÂZke ùlZâ`k = 4r2 aMð GKK ö

(ii) N^`k = 
4

3
r3 N^ GKK ö

(B) `µû ùMûfK (Hollow Sphere) :

\êAUò ùMûfK GKùK¦âòK ùjùf Gcû^u c¤a�úð @õg I ùMûfK\ßdKê ù^A GK `µû
ùMûfK (Hollow Sphere) e iéÁò ö

`µû ùMûfKe \êAUò _éÂZk [ûG ö aûjûeKê \égýcû^ _éÂZkUòKê aûjý_éÂZk (Outer Surface)
Gaõ bòZeKê [ôaû _éÂZkKê @«ü_éÂZk (Inner Surface) Kj«ò ö aûjý_éÂZke aýûiû¡ðKê ajòüaýûiû¡ð
Gaõ @«ü _éÂZke aýûiû¡ðKê @«üaýûiû¡ð Kêjû~ûG ö

ajòüaýûiû¡ð R GKK I @«üaýûiû¡ð r GKK ùjùf

(i) ajòü_éÂZke ùlZâ`k = 4R2 aMð GKK Gaõ

(ii) @«ü_éÂZke ùlZâ`k = 4r2 aMð GKK ùja ö

(iii) ùMûfKe icMâ_éÂZke ùlZầ k = 4(R2 + r2) aMð GKK

(iv) N^`k aû @ûdZ^  = 
4

3
 R3  – 

4

3
 r3

 = 
4

3
 R3  – r3 )  N^ GKK

(C) @¡ð ùMûfK (Hemisphere) :

ò̂\û ùMûfKe ùK¦â c¤ù\A @uòZ icZk Cq ò̂\û ùMûfKKê GK aé�ûKûe ùlZâùe
ùz\Kùe ö Gjò aé�ûKûe ùlZâ I icZke GK _ûgßðùe [ôaû ̂ ò\û ùMûfKe aò¦êcû^ue iõù~ûMùe
MVòZ ùiUþKê GK @¡ðùMûfK (Hemi Sphere) Kêjû~ûG ö GK ùMûfK ùK¦â aò¦êMûcú ùMûUòG icZk
\ßûeû \êAUò @¡ð ùMûfKùe _eòYZ jêG ö

O
r

O
r R
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@¡ð ùMûfKe \êAUò _éÂZk [ûG; ~[û : (i) aKâZk (ii) aé�ûKûe Zk aû @û]ûe

@¡ð ùMûfKe aýûiû¡ð r GKK ùjùf

(i) aKâZk e ùlZâ`k = 2r2 aMð GKK

(ii) @û]ûe e ùlZâ`k = r2 aMð GKK

(iii) icMâ_éÂZk e ùlZâ`k = 3r2  aMð GKK

(iv) @¡ð ùMûfKe N^`k =  
2

3
r3 N^ GKK

16. icûjòZ _âgÜûakú :
C\ûjeY - 17 : ùMûUòG ùMûfKe aýûiû¡ð 3.5 cò. ùjùf Zû'e _éÂZke ùlZâ`k I N^`k

^ò‰ðd Ke ö (~  22
7 )

icû]û^ : ùMûfûKUòe aýûiû¡ð r = 3.5 cò.

 _éÂZke ùlZâ`k = 4r2  = 4 x
22

7
x (3.5)2  = 154 a.cò.

Gaõ N^`k = 
4

3
r3  = 

4

3
 x

22

7
x (3.5)2  = 179

2

3
  N.cò. (C�e)

C\ûjeY - 18 : 14 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK @¡ðùMûfKe @ûdZ^ I icMâ _éÂZke ùlZâ`k

^ò‰ðd Ke ö (~  22
7 )

icû]û^ : @¡ðùMûfKe aýûiû¡ð r = 14 ùi.cò.

 @ûdZ^ = 
2

3
r3 = 

2

3
x

22

7
x (14)3  = 

17248

3
  = 5749

1

3
 N.ùi.cò.

icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 3r2  = 3 x 
22

7
 x 142 a.ùi.cò. = 1848 a.ùi.cò. (C�e)

C\ûjeY - 19 : ùMûUòG ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k 5544 a.ùi.cò. ùjùf, Zû'e @ûdZ^

^ò‰ðd Ke ö  (~  22
7 )

icû]û^ : cù^Ke ùMûfKe aýûiû¡ð = r ùi.cò.

 Gjûe _éÂZke ùlZâ`k 4r2 a.ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe 4r2 = 5544  4 x 
22

7
 x r2 = 5544   r2 =  

5544 7

4 22

x

x
 = 441 r = 441  = 21 ùi.cò.

 ùMûfKe @ûdZ^ = 
4

3
r3 N.cò.  =   

4

3
x 

22

7
 x (21)3

.= 88 x 441 N.ùi.cò. = 38,808 N.ùi.cò. (C�e)

O r

aKâZk

@û]ûe
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C\ûjeY - 20 : 20 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ @¡ð ùMûfK @ûKéZòe GK KûVLŠeê aéj�c ùMûfKUòG
KûUò ^ò@ûMùf @agòÁ KûVe N^`k iÚòe Ke ö ( ~  3.14)

icû]û^ : \� @¡ð ùMûfK @ûKéZò aògòÁ KûV LŠe aýûiû¡ð MB =  20 ùi.cò.
 ùi[ôeê KUû~ûA[ôaû aéj�c ùMûfKUòe aýûi MC = 20 ùi.cò.
aýûiû¡ð, OC = 10 ùi.cò.

 N^`k =
4

3

4

3
103 3 ( ) ( )OC   N.ùi.cò.

@¡ð ùMûfK @ûKéZò aògòÁ KûV LŠe N^`k = 
2

3

2

3
203 3 ( ) ( )MB  N.ùi.cò.

@¡ð ùMûfK @ûKéZòe GK KûVLŠeê aéj�c ùMûfKUòG KûUò ^ò@ûMùf @agòÁ KûVe N^`k

= @¡ð ùMûfKe N^`k - KûUò ^ò@û~ûA[ôaû ùMûfKe N^`k

= 
2

3
20 3( )  – 

4

3
10 3( )  = 

2

3
20 2 103 3{( ) x( ) }

= 
2

3
8000 2000( )  = 

2

3
314 6000x . x  N.ùi.cò.

= 4000 x 3.14 = 12560 N.ùi.cò. (C�e)

20 ùi.cò.

10 ùi.cò.

A

C

B

O

M

_âùgÜû�e
aÉê^òÂ _âgÜ (_âùZýK _âgÜe cìfý 1 ^´e)

1. gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke ö
(a) \êAUò ùMûfKe aýûiû¡ðe @^ê_ûZ 1 : 2 ùjùf ùMûfK \ßde N^`ke @^ê_ûZ ——- ö
(b) \êAUò ùMûfKe @ûdZ^e @^ê_ûZ 64 : 27 ùjùf ùicû^ue aýûie @^ê_ûZ —— ö
(c) 3 ùi.cò., 4 ùi.cò. I 5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ Zòù^ûUò fêjû ùMûfKKê ZekûA GK ^ìZ^ ùMûfK

_âÉêZ Kùf ^ìZ^ ùMûfKe aýûiû¡ð —— ùja ö
(d) ùMûUòG aé� @ûKéZò aògòÁ eûÉûe bòZe I aûjûe _eò]ô ~[ûKâùc 88 còUe I 132 còUe ùjùf eûÉûe

_âiÚ —— còUe ö
(e) ùMûUòG aé� Kkûe Pû_e ù\÷Nðý 66 còUe I Pû_e WòMâú _eòcû_ 700

 ùjùf aé�Kkûe ùlZầ k —
aMð còUe ö

(f) ùMûUòG aé�e Pû_e WòMâú _eòcû_ 750
 Gaõ Pû_e ù\÷Nðý 110 ùi.cò. ö aé�e aýûiû¡ð ——

ùi.cò.ö
(g) ùMûUòG akde @«ü aýûiû¡ð 12 ùi.cò. I ajò aýûiû¡ð 13 ùi.cò. ùjùf akde ùlZâ`k ——

aMðùi.cò. ö
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(h) ùMûUòG _òâRòcþe bìcò GK ZòâòbêR ö Gjûe aûjêcû^ue ù\÷Nðý ~[ûKâùc 10 ùi.cò., 6 ùi.cò. I 8
ùi.cò. ö _âòRòcþe CyZû 15 ùi.cò. ùjùf _ûgßð_éÂZke ùlZâ`k —— aMð ùi.cò. ö

(i) ùMûUòG aé�e _eò]ô I aýûie @«e 30 ùi.cò. ùjùf aýûi —— ùi.cò. ö
(j) GK iòfòŠee bìcòe aýûi 16 ùi.cò., CyZû 7 ùi.cò. ùjùf aKâ_éÂZke ùlZâ`k —— aMð

ùi.cò. ö
(k) ùMûUòG ùKû^þe bìcòe aýûiû¡ð 8 ùi.cò., aKâ CyZû 17 ùi.cò., ùjùf CyZû —— ùi.cò. ö
(l) GK ùKû^þe @ûdZ^ 148 N^ ùi.cò., bìcòe ùlZâ`k 37 aMð ùi.cò. ùjùf ùKû^þe CyZû —

— ùi.cò. ùja ö
2. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe ùKak C�e ùfL ö
(a) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 56 ùi.cò. ö Gjûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 450

 ùjùf Pû_e ù\÷Nðý ùKùZ ùi.cò.?
(b) ùMûUòG aé�e aýûi 9 ùi.cò. Gaõ Pû_e ù\÷Nðý 22 ùi.cò. ùjùf Pû_e WòMâú _eòcû_ ùKùZ ?
(c) ùMûUòG _âòRòce bìcò GK ZâòbêR ö _ûgðß_éÂZke ùlZâ`k 80 aMð ùi.cò. I CyZû 5 ùi.cò. ùjùf

bìcòe _eòiúcû ùKùZ ùi.cò. ?
(d) GK _òâRòcþe bìcò GK icùKûYú ic\ßòaûjê ZòâbêR ~ûjûe K‰ðe ù\÷Nðý 9 3  ùi.cò. ö CyZû 16 ùi.cò.

ùjùf Gjûe N^`k ùKùZ N^ ùi.cò. ?
(e) \êAUò aé�e aýûie @ ê̂_ûZ 2 : 3 ö _â[c aé�e ùlZầ k 40 aMð ùi.cò. ùjùf \ßòZúd aé�e

ùlZâ`k ùKùZ aMð ùi.cò.?
(f) ùMûUòG _âòRòcþe bìcò GK ZâòbêR Gaõ Cq ZâòbêRe ùlZâ`k 84 aMð ùi.cò. ö _òâRòceþ @ûdZ^ 1008

N^ ùi.cò. ùjùf Gjûe CyZû ùKùZ ùi.cò. ?
(g) \êAUò aé�e ùlZầ ke @ ê̂_ûZ 4 : 25 ùjùf ùicû^u _eò]ô\ßde @^ê_ûZ ùKùZ ?
(h) \êAUò aé�e _òe]ôe @ ê̂_ûZ 1 : 3 ùjùf ùicû^ue ùlZâ`ke @^ê_ûZ ùKùZ ?
(i) ùMûUòG ̂ ò\û iek iòfòŠe bìcòe aýûiû¡ð Gjûe CyZû iùw icû^ ö Gjûe bìcòe aýûiû¡ð 7 ùi.cò.

ùjùf Gjûe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ùKùZ aMð ùi.cò. ?
(j) ùMûUòG ùKû^þe @ûdZ^ 1232 N^ ùi.cò. I CyZû 24 ùi.cò. ùjùf bìcòe aýûiû¡ð ùKùZ ùi.cò.?
(k) GK _òâRòcþe _ûgßð_éÂZke ùlZầ k 120 aMð còUe ö Gjûe @û]ûe GK icaûjê ZòâbêR ö Gjûe CyZû

5 còUe ùjùf @û]ûee aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ còUe ?
(l) 8 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK ]ûZa ùMûfKKê ZekûA ùi[ôeê 1 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ iaûð]ôK ùKùZ

ùMûUò lê\â ùMûfK Zò@ûeò Keû~ûA_ûeòa ?
3. ^òcÜ _âgÜMêWÿòKê icû]û^ Ke ö

(a) ùMûUòG aé�e GK Pû_e ù\÷Nðý 11 ùi.cò., aýûi 9 ùi.cò. ùjùf Pû_e WòMâú _eòcû_ ̂ ò‰ðd Ke ö
(b) ùMûUòG @¡ðaé�ûKûe ùlZâe _eòiúcû 72 còUe ùjùf aýûiû¡ð ̂ ò‰ðd Ke ö
(c) ùMûUòG @¡ðaé�e aýûiû¡ð 7 ùi.cò. ùjùf Gjûe _eòiúcû ^ò‰ðd Ke ö
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(d) ùMûUòG _âòRòcþe bìcò GK ZâòbêR ~ûjûe aûjêcû^ue ù\÷Nðý 3 ùi.cò., 4 ùi.cò. I 5 ùi.cò. ö _âòRòcþe
CyZû 6 ùi.cò. ùjùf Gjûe @ûdZ^ ^ò‰ðd Ke ö

(e) GK _òâRòcþe bìcò GK iêhc hWÿbêR ö _òâRòcþe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k 210 aMð ùi.cò., CyZû 7
ùi.cò. ùjùf bìcòe _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý ̂ ò‰ðd Ke ö

(f) GK ̂ ò\û iòfŠee bìcòe ùlZâ`k 154 aMð ùi.cò. ö Gjûe CyZû 10 ùi.cò. ùjùf @ûdZ^ ̂ ò‰ðd
Ke ö

(g) \êAUò aé�e _eò]ôe @ ê̂_ûZ 1 : 2 ùjùf ùicû^ue ùlZâ`ke @^ê_ûZ ̂ ò‰ðd Ke ö
(h) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ ù~ZòKò N^ ùi.cò. Zûjûe _éÂZke ùlZầ k ùiZòKò aMð ùi.cò. ùjùf

ùMûfKe aýûi ^ò‰ðd Ke ö
(i) \êAUò ùKû^þe aýûi¡ðe @^ê_ûZ 3 : 5 I CyZûe @^ê_ûZ 5 : 3 ùjùf ùicû^u @ûdZ^e @^ê_ûZ

^ò‰ðd Ke ö
(j) ùMûUòG @¡ð ùMûfKe CyZû 6 ùi.cò. ö Gjûe @ûdZ^ ^ò‰ðd Ke ö
(k) 8 ùi.cò., 6 ùi.cò. I 1 ùi.cò. \úNð aýûiû¡ð aògòÁ Zòù^ûUò ùMûfKKê ZekûA ùMûUòG ùMûfK _âÉêZ

Kùf Cq ùMûfKe aýûiû¡ð ùKùZ ùja ^‰ðd Ke ö
(l) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 28 ùi.cò. ùjùf Cq aé�e _eò]ô ̂ ò‰ðd Ke ö
4. ‘K’ É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê ‘L’ É¸e VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke ö

A.           ‘K’ É¸ ‘L’ É¸

(a) GK iòfòŠee N^ `k 770 N^ ùi.cò. Gjûe CyZû 5 ùi.cò.
ùjùf Gjûe aKâZke ùlZâ`k aMð ùi.cò.ùe : (i) 63

(b) ùMûUòG ùKû^þe aýûi I CyZûe @^ê_ûZ 8 : 3, aKâCyZû
10 ùi.cò. ùjùf bìcòe aýûiû¡ð ùi.cò.ùe : (ii) 22

(c) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 28 ùi.cò. ö Cq aé�e @¡ð _eò]ô ùi.cò.ùe : (iii) 220

(d) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 28 ùi.cò., Pû_e WòMâú _eòcû_ 450
 ùjùf

Pû_e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe : (v) 44

(e) ùMûUòG aé�Kkûe Pû_e WòâMú _eòcû_ 100
 ö Pû_e ù\÷Nðý 11 ùi.cò.

ùjùf aé�e aýûiû¡ð ùi.cò.ùe :  (i) 63

B. ‘K’ É¸ ‘L’ É¸
(a) GK iòfòŠee bìcòe aýûiû¡ð r I CyZû h ùjùf N^`k : (i) 2rh

(b) GK iòfòŠee bìcòe aýûiû¡ð r I CyZû h ùjùf aKâZke ùlZâ`k : (ii) rH

(c) GK ùKû^þe bìcòe aýûiû¡ð r I CyZû h ùjùf N^`k : (iii)  4
3 r3

(d) GK ùKû^þe bìcòe aýûiû¡ð r I aKâ CyZû h ùjùf aKâ_éÂZke ùlZâ`k: (iv) 2r2h

(e) GK ùMûfKe aýûiû¡ð r ùjùf Gjûe N^ `k  : (v) 1
3 r2h
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5. ò̂cÜfòLôZ _âgÜMêWÿòKe VòKþ C�e _ûAñ T I bêfþ C�e _ûAñ F  \ò@û~ûA[ôaû aûKèùe ùfL ö
(a) 14 ùi.cò. aûjê aòiòÁ GK aMðPòZâ c¤ùe @«fòðLôZ aé�e ùlZầ k 155 aMð ùi.cò. ö
(b) 21 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ Pû_e WòMâú _eòcû_ 720

 ùjùf Pû_e ù\÷Nðý 26.4 ùi.cò. ùja ö

(c) ùMûUòG ùKû̂ þe bìcòe aýûiû¡ð 5ùi.cò. I CyZû 14ùi.cò. ùjùf ùKû̂ eþ @ûdZ^ 350
3
  cò. ö

(d) 88 ùi.cò. \úNð Zûeeê 7 ùi.cò. aýûi 5 Uò aé� Zò@ûeò Keûe~ûA_ûeòa ö
(e) ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^ ù~ZòKò N^ ùi.cò. Zûjûe _éÂZke ùlZâ`k ùiZòKò aMð ùi.cò. ö

ùMûfKe aýûiû¡ð 3 ùi.cò. ö
(f) 88 còUe \úNð Zûeeê 7 ùi.c. aýiû¡ð aògòÁ 250 Uò aé� Zò@ûeò Keû~ûA _ûeòa ö
(g) ùMûUòG N�ûe cò^òUþ K�û 7 cò^òUþùe ùK¦âùe 420

 _eòcòZ ùKûY iéÁò Kùe ö
(h) ùMûUòG aé�e aýûi 28 ùi.cò. ùjùf Cq aé�e _eò]ô 40 ùi.cò. ùja ö
(i) ùMûUòG aé�e aýûiû¡ð 28 ö Pû_e WòMâú _eòcû_ 450

 ùjùf Pû_e ù\÷Nðý 22 ùi.cò. ö
(j) GK _âòRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý 7 ùi.cò., 9 ùi.cò. I 11 ùi.cò. ö

_âòRòcþe CyZû 13 ùi.cò ùjùf Gjûe _ûgßð_éÂZke ùlZâ`k 351 aMð ùi.cò. ö
(k) GK _âòRòcþe bìcò GK icùKûYú ic\òßaûjê ZâòbêR ~ûjûe K‰ðe ù\÷Nýð 9 2  ùi.cò. ö

CyZû 16 ùi.cò. ùjùf Gjûe N^`k 640 N^ùi.cò. ö
(l) 42 ùi.cò. \úNð aûjê aògòÁ icaûjê ZòâbêRe _òefòLôZ aé�e aýûiûŸð 4 3  ùi.cò. ùja ö

aÉê^òÂ _âgÜe C�e
1. (a) 1 : 8 (b) 4 : 3 (c) 6 ùi.cò. (d) 7

(e) 1782 (f) 84 (g) 25  (h) 360
(i) 14 (j) 322 (k) 15 (l) 12

2. (a) 44 (b) 2800 (c) 16 (d) 648
(e) 90 (f) 12 (g) 2 : 5 (h) 1 : 9
(i) 616 (j) 7 (k) 8 (l) 512

3. (a) 1400 (b) 28 còUe (c) 36 ùi.cò (d) 36 N^ ùi.cò.
(e) 5 ùi.cò. (f) 1540 N^ ùi.cò. (g) 1 : 4 (h) 6 ùi.cò.
(i) 3 : 5 (j) 144 (k) 9 ùi.cò. (l) 176 ùi.cò.

4. (A)   (a) (iii) (b) (iv) (c) (v) (d) (ii) (e) (i)
    (B)    (a) (iv) (b) (i) (c) (v) (d) (ii) (e) (iii)

5. (a) F (b) T (c) T (d) F (e) T
(f) F (g) T (h) F (i) T (j) T
(k) F (l) T
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\úNð C�ecìkK _âùgÜû�e
1. \êAUò aé�e _eò]ôe @«e 44 còUe Gaõ ùicû^ue aýûiû¡ð \ßde icÁò 77 còUe ùjùf

_eò]ô\ßd ò̂‰ðd Keö  22
7b g~

2. \êAUò GKùK¦âòK aé�e aýûiû¡ð \ßde @^ê_ûZ 3 : 4ö ùicû^ue _eò]ô\ßde icÁò 308 ùi.cò.

ùjùf akde _âiÚ ùKùZ ùja?  22
7b g~

3. ùMûUòG @¡ðaé�ûKûe Rcòe iúcûùe aûWÿ ù\aû Lyð còUeKê 75 _Aiû jòiûaùe 216 Uuû Lyð

ùjùf @¡ðaé�ûKûe Rcòe aýûi ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

4. 42 ùi.cò. \úNð aûjê aògòÁ GK icaûjê ZâòbêRe _eòfòLôZ I @«fòðLôZ aé�e _eò]ô ^ò‰ðd

Keö  22
7b g~

5. aé�Kkûe ùlZầ k ^ò‰ðd Ke ù~Cñ aé�Kkûe Pû_e WòMâú _eòcû_ 1200, aýûiû¡ð 28

ùi.cò.

6. aé�Kkûe aýûiû¡ðe ù\÷Nðý ^ò‰ðd Ke ~ûjûe ùlZâ`k 1848 aMð còUe I iõ_éq Pû_e
WòMâú _eòcû_ 1200ö

7. aé�Kkûe iõ_éq Pû_e WòMâú _eòcû_ ò̂‰ðd Ke ~ûjûe ùlZầ k 924 aMð ùi.cò. I iõ_éq
aé�e ùlZầ k 2464 aMð ùi.cò.

8. \êAUò GKùK¦âòK aé�e Pû_e WòMâú _eòcû_ icû^ ùjùf iõ_éq aé�Kkû\ßde ùlZầ ke

@«e ùKùZ ùja ù~ùZùaùk Pû_ \êAUòe ù\÷Nðýe icÁò 50 ùi.cò. I aýûiû¡ð \ßde

@«e 24 ùi.cò.

9. ùMûUòG @¡ðaé�ûKûe ùlZâe _eòiúcû 252 ùi.cò. ùjùf Gjûe ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö
10. ùMûUòG ZâòbêRûKûe bìcò aògòÁ iek _âòRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý ~[ûKâùc 13 ùi.cò.,

14 ùi.cò. I 15 ùi.cò.ö Gjûe _ûgßð _éÂZke ùlZâ`k 840 aMð ùi.cò. ùjùf _âòRòcþUòe
CyZû I icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö

11. ùMûUòG Lê� GK icaûjê ZâòbêRûKûe bìcò aògòÁ iek _âòRòcþö Gjûe _ûgßðZkMêWÿòKê KûMR

cWÿûAaû _ûAñ _âZò aMð ùi.cò.Kê 15 _Aiû jòiûaùe U.18.90 Lyð ùjfûö Lê�Uòe CyZû

8 3  ùi.cò. ùjùf bìcòe aûjêe ù\÷Nðý ùKùZ? ( 3 ~ 1
3

4
)

12. 18 còUe CyZû aògòÁ ùMûUòG ZâòbêRûKûe bìcòaògòÁ iek _âòRòcþe bìcòe aûjêcû^ue ù\÷Nðý

12 cò., 16 cò. I 20 cò. ùjùf, _âòRòcþUòe icMâ _éÂZke ùlZâ`k ^ò‰ðd Keö

13. ùMûUòG ùeûfeþe ù\÷Nðý 1.6 cò. Gaõ CyZû 70 ùi.cò.ö Gjû ùKùZ[e Nìeòùf 26.4 Gdeþ

iÚû^ icZk Keò_ûeòa?  22
7b g~
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14. 1540 aMðcòUe bìcòùe ùMûUòG ùeûfeþ 90[e MWÿûAaûKê _ùWÿö ùeûfeþUòe ù\÷Nðý Gjûe

aýûi ijòZ icû^ ùjùf Gjûe ù\÷Nðý ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

15. ùMûUòG iek _âòRòcþe bìcò, 8 2  ùi.cò. \úNð K‰ð aògòÁ icùKûYú ic\ßòaûjê ZâòbêRö CyZû

14 ùi.cò. ùjùf @ûdZ^ ^ò‰ðd Keö

16. ùMûUòG iek _âòRòcþe @ûdZ^ 2520 N^ còUeö Gjûe @û]ûe ùMûUòG icùKûYú ZâòbêR

~ûjûe icùKûY iõfMÜ aûjê\ßde ù\÷Nðý 7 cò. I 24 còUeö _âòRòcþe CyZû I _ûgßð _éÂZke

ùlZâ`k iÚòe Keö

17. ùMûUòG iòfòŠe @ûKûee É¸ Zò@ûeò KeòaûKê _âZò 100 N^ ùW.cò.Kê 8 Uuû jòiûaùe 352 Uuû

Lyð jêGö É¸Uòe bìcòe aýûi 20 ùW.cò. ùjùf Gjûe CyZû ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

18. 28 còUe Cy ùMûUòG iòfòŠee @ûdZ^ 5
1

2
 còUe \úNð aûjê aògòÁ ùMûUòG icN^e N^`k

iùw icû^ö iòfòŠee bìcòe aýûi ^ò‰ðd Keö  22
7b g~

19. ù~Cñ ùKû^þe icMâ_éÂZke ùlZâ`k 2816 aMð ùi.cò. I bìcòe aýûiû¡ð 14 ùi.cò. Zûjûe @ûdZ^

I aKâ_éÂZke ùlZâ`k iÚòe Ke ö (~  22
7 )

20. icMâ _éÂZke ùlZâ`k 1386 aMð ùi.cò. Gaõ aKâZke ùlZâ`k 770 aMð ùi.cò. ùjûA[ôaû

ùKû^þUòe @ûdZ^ ^ò‰ðd Ke ö (~  22
7 )

21. \êAUò ùKû þ̂e aýûiû¡ð @ ê̂_ûZ 3:5 I CyZûe @ ê̂_ûZ 1:3 ùjùf ùi \êAUòe @ûdZ^e @ ê̂_ûZ iÚòe Ke ö

22. ùMûUòG ùMûfKe @ûdZ^
792

7
N.ùi.cò.ùjùf Zû'e _éÂZke ùlZâ`k ̂ ò‰ðd Ke ö(~  22

7 )

23. ùMûUòG ùMûfKe N^`k 19404 N.cò. ö Gjûe icN^`k aògòÁ GK @¡ðùMûfKe aýûiû¡ð
ùKùZ ?(~ 22

7 )
24. ùMûUòG @¡ðùMûfKûKéZò _ûYòUûuòe bòZe _ûLe aýûi 4.2 còUe ùjùf, ùi[ôùe ùKùZ fòUe _ûYò

]eòa ^ò‰ðd Ke ö (~  22
7 )

\úNð C�ecìkK _âgÜe C�e

1.  R  r 

 = 2R  = 2r 

 2R – 2r = 44  2R– r) = 44

 2 x 
22

7
 (R – r) = 44 R – r = 44 x 

7

44
= 7 

R + r = 77 ...... (1)  R – r  = 7 ...... (2)
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(1) (2)  R + r  + R – r = 77 + 7 2R = 84  R = 
84

2
= 42 

 =   2R = 2 x 
22

7
 x 42 = 264 

 =   (264 – 44) = 220 2R – 2r =  44 

   264  220 

2.  3x  4x 

 = 2 x 3x = 6x  = 2 x 4x = 8x 

 6x + 8x = 308   14x = 308

14x
22

7
x x = 308  x = 

308

44
  = 7 

  = (R – r) = (4x–3x)= x = 7 

3. 75

= 
21600

75
 = 288 

r (r + 2r)

r + 2r = 288  r (+ 2) = 288     r
22

7
2

F
HG
I
KJ  = 288   r 

22 14

7

F
HG

I
KJ =

288

    r x  
36

7
 = 288    r =  

288 7

36

x
= 56 

 = 2 x 56 = 112  

4.  ABC = 42

O,ABC AD BC  

ABC = AD = 
3

2
 x  = 

3

2
 x 42 = 21 3  

O,ABC AD = 3OD

A

B D C

O
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  3OD = 21 3   OD = 
21 3

3
 = 7 3  

 = 2 x 
22

7
 x 7 3  = 44 3  

  = OA = 2 x OD = 2 x 7 3  = 14 3  

 = 2  x 
22

7
 x 14 3  = 88 3

5. () = 1200

(r) = 28 

 = 



360

120

360

22

7
28 28

88 28

3

2464

3
2

0
x r x x x

x
   821

1

3

6. r () = 1200

= 



360

2x r  1848
120

360

22

7
2x x r

 r
x x

x
2 1848 360 7

120 22 = 1764   r 1764 = 42 

 42 

7. = 0

 = 2464 = 924

=


3 6 0
x

    924
360

2464
924 360

2464
1350

x
x

 1350    

8.

=  
1

2
 x x 

= 
1

2
x 24 x 50 = 600  
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9.  = r 

= (r + 2r)

r + 2r = 252   r
22

7
2

F
HG

I
KJ = 252  r 

22 14

7

F
HG

I
KJ  = 252

r x 
36

7
 = 252 r = 252 x

7

36
 = 49 

 = 
r2

2
= 

22

7
49 49

1

2
x x x = 3773 

10. 13 14 15 

(s) = 
13 14 15

2

 
= 

42

2
 = 21 

= 21 (21– 13) (21 – 14) (21 – 15) = 21  8  7  6x x x

= 3  7  2  2  2  7  3  2x x x x x x x = 3 x 7 x 2 x 2 = 84 

= 13 + 14 + 15 = 42 

= h 

 = x = 42h 

42h = 840  h = 
840

42
 = 20  = 20 

 = + 2 x 

= 840 + 2 x 84 = (840 + 168) = 1008 

11.  = 
18 90

015

1890

15

.

.
  =126 

= x

126 =  x 8 3  =
126

8 3

 = 3a (a =

 3a =  
126

8 3
3a = 

126 4

8 7
3

7

4

x

x
 
F
HG

I
KJa =  

9

3
 = 3  

  3
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 12.  12  16  20  122 + 162 = 202

 12  16 

  = 
1

2
 x 12 x 16 = 96 

 = (12 + 16 + 20)  = 48 

 = x  + 2 x

= 48 x 18 + 2 x 96  = 864 + 192 = 1056 

13. (h) = 1.6 = 70 = 
70

100
= 0.7 

 = 
07

2

.
 = 0.35 

 = 2rh = 2 x 
22

7
 x 0.35 x 1.6

= 2 x 
22

7
 x 

35

100
 x 

16

10

88

25
   

88

25
           1  = 100

26.4 (26.4 x 100) = 1
25

88
2640x x  = 750 

 750 26.4 

14. 90 1540 

 
1540

90

154

9


154

9

= r  = 2r =

 = 2r (2r) = 4r2 [ (h) = 2r ]

4r2 = 
154

9
 4

22

7

154

9
2x r   r2  = 

154

9

7

22

1

4

49

36

7

6
x x   r  

 = 2r = 2 x 
7

6
= 

7

3
= 2

1

3
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15. =8 2

= = 
8 2

2
= 8 (h) = 14

= 
1

2
 x 8 x 8 = 32 

 = x = 32 x 14 = 448 

16. 7

24 = 7 24 49 576 6252 2     = 25 

 = 
1

2
 x 7 x 24 = 84

 = =
2520

84
 = 30 

 = x 

  = ( 7 + 24 + 25) x 30 = 56 x 30 = 1680

17. 100 8 352 = 
100

8
x 352 =  4400  

 = 4400 =20  (r) =
20

2
=10

= h =   x (10)2h 

 x 100h = 4400 h = 
4400

100

7

22
x  = 14  14 

18. = 5
1

2
=

11

2
= 

11

2

3F
HG
I
KJ

= r h = 28 

=r2h  = 
22

7
x r2 x 28 = 88r2 

88r2 =  
11

2

3F
HG
I
KJ    r2 = 

11 11 11

2 2 2

x x

x x x 
1

88

121

64
  r = 

121

64

11

8


 = 2 x
11

8
 =

11

4
2

3

4
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19. cù^Ke ùKû^þe aýûiû¡ð, CyZû I aKâ CyZû ~[ûKâùc  r ùi.cò.,  h ùi.cò. Gaõ l   ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe icMâ _éÂZke ùlZâ`k = 2816  aMð ùi.cò. Gaõ r = 14 ùi.cò.

r (l  + r) = 2816 
22

7
x 14 ( l  + 14) = 2816  l  + 14 = 

2816

22 2x
= 64

l  = 64 –14 = 50 ùi.cò.

h = l2 2 2 250 14 2500 196 2304     r  = 48  ùi.cò.

 @ûdZ^ = 
1

3
r2h = 

1

3
x 

22

7
x 142 x 48 = 22 x 2 x 14 x 16 = 9856 N. ùi.cò.

Gaõ aKâ _éÂZke ùlZâ`k = rl  = 
22

7
x 14  x 50 = 2200 a.ùi.cò.

20. cù^Ke ùKû þ̂e @û]ûee aýûiû¡ð, CyZû I aKâ CyZû ~[ûKâùc r ùi.cò.,  h ùi.cò. Gaõ l   ùi.cò.

_âgÜû^êiûùe, icMâ _éÂZke ùlZầ k = 1386  aMð ùi.cò.Gaõ aKâ_éÂZke ùlZâ`k = 770

a.ùi.cò.

aKâ_éÂZke ùlZâ`k + bìcòe ùlZâ`k = icMâ _éÂZke ùlZâ`k

bìcòe ùlZâ`k = icMâ _éÂZke ùlZâ`k –aKâ_éÂZke ùlZâ`k

r2 = 1386 – 770 = 616  a.ùi.cò.


22

7
r2 = 616 r2 = 

616 7

22

x
  r =  14  ùi.cò.

\� @Qò rl  = 770  
22

7
x 14 x l   = 770  l  = 

770 7

22 14

x

x
= 

35

2
ùi.cò.  aû 17.5 ùi.cò.

h = l2 2 2 217 5 14 17 5 14 17 5 14 315 35 110 25       r ( . ) ( . )( . ) . x . .

=  10.5 ùi.cò.

 ùKû^þe @ûdZ^ = 
1

3
r2h = 

1

3
x 

22

7
x 142 x 10.5 = 22 x 2 x 14 x 3.5 = 2156 N. ùi.cò.

21. cù^Ke _â[c ùKû^þe CyZû, aKâ CyZû I bìcòe aýûiû¡ð, ~[ûKâùc h
1
 GKK,  l

1
 GKK Gaõ r

1

GKK ö ùijò_eò \ßòZúd ùKû^þe CyZû, aKâ CyZû I aýûiû¡ð, ~[ûKâùc h
2
,  l

2
 Gaõ r

2
  GKK ö

     \� : 
r

r
1

2

3

5
  Gaõ 

h

h
1

2

1

3

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ùKû^þ\ßde @ûdZ^e @^ê_ûZ = 
1
3 1

2
1

1
3 2

2
2

1

2

2

1

2

2
3

5

1

3

9

25

1

3

3

25





r h

r h

r

r

h

h

F
HG
I
KJ
F
HG
I
KJ 
F
HG
I
KJ  x x x

ùKû^þ\ßde @ûdZ^e @^ê_ûZ 3 : 25 ö

22. cù^Ke ùMûfKe aýûiû¡ð  r ùi.cò.  ùMûfKe @ûdZ^ = 
4

3
r3

_âgÜû^êiûùe, 
4

3
r3 = 

792

7


4

3
 x 

22

7
 x r3= 

792

7
 ùi.cò.

r3 = 
792 7 3

7 22 4

x x

x x
r3 = 27 r = 3 ùi.cò.

 ùMûfKe _éÂZke ùlZâ`k 4r2 = 4 x 
22

7
 x 32 = 

792

7
 a.ùi.cò.=113 

1

7
 a.ùi.cò.

23. cù^Ke @¡ð ùMûfKe aýûiû¡ð r  ùi.cò.;

 ùMûfKe N^`k =
4

3
r3 N^ ùi.cò.Gaõ @¡ð ùMûfKe N^`k =

2

3
r3 N^ ùi.cò.

ùMûUòG ùMûfKe N^`k @^ý GK @¡ð ùMûfKe N^`k ij icû^ ö

@¡ð ùMûfKe N^`k  =
2

3
r3 = 19404 

2

3
x

22

7
 x r3= 19404

r3 = 
19404 3 7

2 22

x x

x
= 9261 r = 92613  = 21 ùi.cò.

@¡ð ùMûfKe aýûiû¡ð 21 ùi.cò. ö

24. @¡ðùMûfKe aýûi = 4.2 cò.  aýûiû¡ð = 2.1 cò.

 @¡ðùMûfûKe @ûdZ^ = 
2

3
x x (2.1)3 = 

2

3
x 

22

7
x (2.1)3 = 19.404 N. còUe

1 N. còUe = 1000 fòUe 19.404 N. còUe = 19.404 x1000 = 19404 fòUe

@¡ð ùMûfûKéZò _ûYò Uûuòùe 19404 fòUe _ûYò ]eòa ö

=====
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hÂ @¤ûd

@u^
(CONSTRUCTION)

 @u^ iìPú  :

@ûùc Gjò @¤ûdùe ̂ òùcÜûq @u^ cû^ Keòaû ö

(K) ZòâbêRe _eòaé� @u^; (L) aé� C_eòiÚ GK aò¦êeê I ajòüiÚ GK aò¦êeê Cq aé� _âZò ÆgðK
@u^; (M) aé�ùe icaûjê ZòâbêR, aMðPòZâ, iêhc hWÿbêR @«fòðL^ I _eòfòL^; (N) aMðPòZâe @«üaé�
I _eòaé� @u^ (O) GK ùeLûLŠKê GK ̂ òŸòðÁ @ ê̂_ûZùe @«aòðbûR^ I ajòaòðbûR^ (P) aé�ùe \�
ZòâbêRe GK i\ég ZòâbêR @«fòðL^ I _eòfòL^ AZýû\ò ö

@u^ _ûAñ aòùgæhY PòZâe iûjû~ý ̂ ò@û~ûA[ûG ö KûeY @u^ _âYûkúe ùiû_û^MêWÿòK ùi[ôeê ÆÁ
RYû_Wÿò[ûG ö cûZâ, aòùgæhY Z[û @u^ _âYûkúMêWÿòK gòlû[ðú ùfLòaû @^ûagýK ö ùKak  gòlû[ðú

aêSòaû _ûAñ @ûagýK iÚùk aòùgæhY I @u^ _âYûkú G[ôùe \ò@û~ûAQò ö

@u^ - 1 :

ùMûUòG ZâòbêRe GK aûjêe ù\÷Nðý Gaõ Gjò aûjêe aò_eúZ ùKûYe _eòcûY \�[ôùf

ZâòbêRe _eòaé� @u^ö

aòùgæhY : ABC e BC  aûjêe ù\÷Nðý Gaõ Gjûe

i¹êLú^ ùKûY _eòcûY mA =  0 ( 0 <900) \� @Qòö

Gjò Z[ý\ßdKê bò�òKeò GK _eòaé� @u^ KeòaûKê ùjaö

@[ðûZþ _eòaé�e ùK¦âe @aiÚòZò I aýûiû¡ð ^ò‰ðd KeòaûKê ùjaö

cù^Ke ABC e _eòaé�e ùK¦â O Gaõ aýûiû¡ð OB (aû OC) ö

mA = 0  ùjùf, mBOC = 2  ùja @[ðûZþ BXC e WòMâú _eòcû_ 2  ùjaö

(.
.
. Pû_û«fòðLôZ ùKûYe _eòcûY Gjò ùKûY \ßûeû ùQ\òZ Pû_e WòMâú_eòcû_e @ù¡ðK @ùUö)

mOBC = mOCB = 
180 2

2

 
 = (900 – 0 )

2

X

900–

O

CB



A
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a�ðcû^ Zêùc A–S–A ZâòbêR @u^ _âYûkúùe BOC @u^ Keò_ûeòaö

`kùe ùK¦â O Gaõ _eòaýûiû¡ð OB Kò´û OC ^ò‰ðòZ ùjûA_ûeòaö

@u^ _âYûkú :

(i) BC = a GKK Gaõ mOBC = mOCB = 900 –   ù^A OBC @u^ Keö

(ii) OKê ùK¦â Gaõ OB (Kò´û OC) Kê aýûiû¡ð ù^A aé� @u^ Keö

aòùgh _eòiÚòZò: (a)   = 900 ùjùf BC aýûi ùjaö BC e

c¤aò¦ê ùK¦â O Gaõ OB Kò´û OC aýûiû¡ð

ùjaö

(b)   > 900 ùjùf (PòZâ 6.2) BC e ù~Cñ

_ûgßðùe A aò¦ê ejòQò Zû'e aò_eúZ _ûgßðùe ùK¦â

@aiÚû^ Keòaö

Gjò _eòiÚZòùe mCBO = mBCO

= (–900) @u^ Keò ùK¦â O Gaõ aýûiû¡ð OB Kò´û OC ^ò‰ðd Keö

GVûùe flýKe BXC  Pû_e WòMâú _eòcû_ 2  ùjùf,

mBOC = 3600 – 2  ùjaö

C\ûjeY :

ABC @u^ Ke ~ûjûe BC = 7.5 ùi.cò., mA = 600,  AX c¤cû = 4.5 ùi.cò.

@u^ _âYûkú :

(i) BC Gaõ A e _eòcûYKê ù^A _eòaé� @u^ Ke ö

(ii) BC e c¤aò¦ê X PòjÜU Ke ö

(iii) X Kê ùK¦â Keò AX aýûiû¡ð _eòcòZ Pû_ @u^ Ke

    ~ûjû @uòZ _eòaé�Kê A aò¦êùe ùQ\ Keòa ö

(iv) AB  I AC  @u^ Ke ö

(v) ABC @ûagýKúd ZâòbêR ö

A


–900

O

3600–2 

CB

B

O

C

A

X

X
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@u^ - 2 :

\�aé� C_eòiÚ GK aò¦êùe Cq aé� _âZò iÝgðK @u^ö

@u^ _âYûkú : (i) aé� i´§úd \� Z[ýù^A aé�Uò @u^ Keö

(ii) aé� C_ùe P ^ûcK aò¦ê PòjÜU Keö

(iii) OP  aýûiû¡ð @u^ Keö

(iv) OP  _âZò P aò¦êùe f´ AB


 @u^ Keö

_âcûY : P aò¦êùe OP  _âZò AB


 f´ ùjZê aé�_âZ

P aò¦êùe AB


 iÝgðK ö ... AB


 @ûagýK iÝgðKö

aòKÌ _âYûkú :

@u^ _âYûkú :

(i) \� Z[ý @af´^ Keò aé�UòG @u^ Keö
(ii) aé� C_ùe Q ^ûcK aò¦ê PòjÜU Keö

(iii) QM , QN  Gaõ MN  Rýû @u^ Keö
(iv) Q aò¦êùe QMN e icû^ _eòcûY aògòÁ NQR @u^ Keö

(v) PR


 iÝgðK @u^ Keö

_âcûY : mNQR = mQMN ùjZê PR


, Q aò¦êùe aé�_âZò iÝgðK ùjaö

@u^ - 3 :

ùKøYiò \� aé�e ajòüiÚ GK aò¦êeê Cq aé� _âZò iÝgðK @u^ö

cù^Ke ABC GK \� aé� Gaõ P aò¦êeê ABC aé�_âZò iÝgðK @u^ KeòaûKê ùjaö
iìP^û : _âgÜùe aé�e aýûiû¡ð (r) I aé� ùK¦âVûeê P aò¦êe \ìeZû (x) \ò@û~ûGö `kùe iÝgðK

@u^ _âKâòdû @ûe¸ _ìaðeê @ûùc
(a) \� aýûiû¡ðaògòÁ aé�UòG @u^ Keê Gaõ Gjûe ùK¦â O PòjÜU Keêö
(b) O aò¦êMûcú GK egàò OX

  @u^ Keêö

(c) OKê ùK¦âKeò Gaõ r GKK aýûiû¡ð ù^A GK Pû_ @u^ Keê, ù~_eò Gjû OX
 Kê

ùQ\Keòaö
(d) ùiû_û^ (c)ùe @uòZ Pû_ I ùiû_û^ (b) ùe @uòZ egàòe ùQ\aò¦ê jó \� aò¦ê Pö

Gjò_eò @ûùc \� aé� I \� aò¦ê _ûA[ûCö
@u^ _âYûkú :

(i) OP e ic\ßòLŠK f´ @u^ Keò  Gjûe  (OP e) c¤aò¦ê S ^òeì_Y Keö

O

A BP

Q

P

N

M

R

R
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O

E D

F

A B

600

BA

C

O

(ii) SK ê ùK¦âKe ò I SP (aû SO)K ê
aýûiû¡ðeìù_ ù^A aé� @u^ Keö

(iii) ùiû_û^ (ii)ùe @uòZ aé� I \� aé�e

ùQ\aò¦ê M I N PòjÜU Keö
(iv) PM

 IPN
  @u^ Keö PM

 IPN
  ^òù‰ðd iÝgðKö

_âcûY : OM , ON  @u^ Keû~ûCö
... PMN aé�e aýûi PO   ... mPMO = mPNO = 900

_ê̂ ½ \� aé�ùe OM  I ON  \êAUò aýûiû¡ð Gaõ OM  _âZò M Vûùe PM


 f´ I ON

_âZò N Vûùe PN


 f´ö

... \� aé� _âZò PM
  I PN

  \êAUò iÝgðKö

@u^-4 :  \� aé�ùe (a) icaûjê ZâòbêR (b) aMðPòZâ (c) iêhc hWÿbêR @«fòðL^ö

aòùgæhY : _ìaðeê _âcûYòZ ùjûAQò ù~ GK aé�e ùK¦âùe icû^ _eòcûY ùKûY @u^

Keê[ôaû Rýûcû^ue ù\÷Nðý icû^ö GYê aé�û«fòðLôZ iêhc ajêbêRe aûjêcûù^ aé�e ùK¦âùe icû^

_eòcûYe ùKûY C_ô^Ü Keòùaö ~\ò ajêbêRUòe aûjêiõLýû n jêG ùZùa

ùK¦âiÚ ùKûY _eòcûY =
3600

n
 ùjaö iêZeûõ aé�û«fòðLôZ ùjùf,

(a) icaûjê ZâòbêRe _âùZýK aûjê\ßûeû _eòaé�e ùK¦âùe C_ô̂ Ü

ùKûY _eòcûY = 
360

3

0

 = 1200

(b) aMð PòZâe _âùZýK aûjê\ßûeû _eòaé�e

ùK¦âùe C_ô^Ü ùKûYe _eòcûY

=
360

4

0

 = 900

(c) iêhc hWÿbêRe _âùZýK aûjê\ßûeû _eòaé�e ùK¦âùe C_ô̂ Ü

ùKûY _eòcûY = 
360

6

0

 = 600

@u^ _âYûkú : cù^Keû~ûC 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùMûUòG

          aé�ùe icaûjê ZâòbêR @«fòðLôZ ùjaö

(a) \� aé�ùe icaûjê ZâòbêRe @«fòðL^ :

(i) \� aé�Uò @u^ Keû~ûCö
(ii) OA  aýûiû¡ð @u^ Keò Gjû C_ùe 1200 _eòcòZò AOB

@u^ Keû~ûCö

O
B

S

P

X

N

M

A

C

1200

O

BA

C

D C

A B

900
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(iii) OB  C_ùe _ìað_eò O aò¦êùe @ûC GK 1200 _eòcòZ  ùKûY BOC @u^ Keû~ûCö
(iv) `kùe aé�ùe A, B, C Zò^òùMûUò aò¦ê còkòaö

(v) Gjò A, B, C aò¦êcû^uê _~ðýûdKâùc ù~ûM Kùf @ûagýKúd aé�û«fòðLôZ icaûjê ZâòbêR
còkòaö (PòZâ 6.12)

(b) \� aé�ùe aMðPòZâe @«fòðL^ _âYûkú :

(i) \� aýûiû¡ðaògòÁ aé�Uò @u^ Keö

(ii) ù~ùKøYiò GK aýûi AC  @u^ Keö

(iii) AC e ic\ßòLŠK f´ BD  @u^ Keö

(iv) aé� C_ùe PûeòùMûUò aò¦ê A, B, C, D PòjÜU Keò

ùiMêWÿòKê _~ðýûdKâùc ù~ûM Kùf ABCD @ûagýK aé�û«fòLôZ aMðPòZâ ùjaö
(c) aé�ùe iêhc hWÿbêRe @«fòðL^ _âYûkú :
(i) \� aýûiû¡ðaògòÁ aé�Uò @u^ Keû~ûCö
(ii) aé�ùe OA  aýûiû¡ð @u^ Keò 600 _eòcûYaògòÁ AOB

ùK¦âiÚ ùKûY @u^ Keû~ûCö
(iii) Kµûiþ iûjû~ýùe O aò¦êùe AOB ij icû^ _eòcûY

aògòÁ BOC, COD, DOE, EOF, , FOA @u^
Keò aé� C_ùe
C, D, E, F aò¦êcû^ PòjÜU Keö

(iv) A, B, C, D, E, F aò¦êcû^uê _~ðýûdKâùc ù~ûMKeò @ûagýK aé�û«fòðLôZ iêhc hWÿbêR
@u^ Keö

aòKÌ @u^ _âYûkú

 (aé�ùe icaûjêZâòbêR Gaõ ichWÿbêR @«fòðL^) :

(i) \� aýûiû¡ðaògòÁ aé�Uò @u^ Keö

(ii) aé� C_ùe ù~ùKøYiò GK aò¦ê PòjÜU Keò ZûKê A ^ûcùe

^ûcòZ Keö
(iii) aé�e aýûiû¡ð ij icû^ aýûiû¡ð ù^A A aò¦êKê ùK¦âKeò

GK Pû_ @u^ Ke I Zûjû aé�Kê ù~Cñ aò¦êùe ùQ\Keòa

Zû'e ^ûc \ò@ B ö
(iv) _ê^½ ùiû_û^ (iii) bkò B ùK¦â aògòÁ Pû_ @u^ Keò C

aò¦ê PòjÜU Keö Gjòbkò Kâcû^ßdùe aé� C_ùe D, E, F

O

B

CA

D

E D

CF

A B

O

A

E

C

DF

B
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O
YZ

B X C

A

aò¦êcû^ PòjÜU Keö a�ðcû^ aé�Uò Q@ùMûUò iaðic Pû_ùe
_eòYZ ùjfû Gaõ _âùZýK Pû_e WòMâú _eòcû_ 600 ùjaö

(v) aé� C_ùe Q@ùMûUò aò¦ê c¤eê GKû«e aò¦ê Zòù^ûUòKê
gúhðaò¦ê eìù_ ù^A ZâòbêR @u^ Keö (jêGZ ACE ZâòbêR
@[aû BDF ZâòbêR còkòa) C_ô̂ Ü ZâòbêRUò GK icaûjê ZâòbêRö

(PòZâ 6.15)
(vi) aé� C_eòiÚ Q@ùMûUò aò¦êKê gúhðaò¦ê eìù_ ù^A GK ichWÿbêR ABCDEF \� aò¦êùe

@«fòðLôZ ùjûA_ûeòaö (PòZâ 6.16)

@u^ - 5 : \� aé�ùe (a) icaûjê ZâòbêR (b) aMðPòZâ (c) iêhc hWÿbêR _eòfòL^ö

GK ajêbêRe _âùZýK aûjê ùKøYiò aé�Kê iÝgðKùf Cq ajêbêRKê iõ_éq aé�e _eòfòLôZ
ajêbêR Kêjû~ûGö

(a) \� aé�ùe icaûjê ZâòbêR _eòfòL^ :
aòùgæhY : \� aé�e O, ùK¦âö OX, OY, OZ aýûiû¡ðö
cù^Ke ABC \� aé� _eòfòLôZ icaûjê ZâòbêR ö BC ,
CA  Gaõ AB  ~[ûKâùc X, Y, Z aò¦êùe aé�Kê iÝgð
KeêQ«òö AZOY PZêbðêRùe

mAZO = 900   .
.
.
 iÝgðK iÝgð aò¦êMûcú aýûiû¡ð _âZòf´ö

mAYO = 900

... mZOY = 3600 – {mAZY + mAYZ + mA}

= 3600 – {900 + 900 + mA} = 1800 – mA

ùijò_eò _âcûY Keû~ûA_ûùe ù~ mXOZ = 1800 – mB, mXOY = 1800 –
 
mC

... ABC ZâòbêRUò icaûjê   mA = mB = mC = 600

... mXOY = mYOZ = mZOX = 1200.

@u^ _âYûkú :

(i) \� aýûiû¡ð aògòÁ aé� @u^ Keö

(ii) aé�e ù~ùKøYiò GK aò¦êeê @ûe¸ Keò aé�e aýûiû¡ð

iùw icû^ aýûiû¡ð ù^A Kâcû^ßdùe Pû_ @u^

Kùf aé� C_ùe Q@ùMûUò aò¦ê còkòa ~ûjûKò aé�Kê

Q@ùMûUò iaðic Pû_ùe _eòYZ Keòaö

E D

F

A B

C

O
YZ

X

A

1800–A

1800–B 1800–C

B C
UVW
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(iii) ùMûUòG QûWÿò ùMûUòG PòjÜòZ aò¦êKê O aò¦ê ijòZ ù~ûMKeò OX , OY , OZ

aýûiû¡ð @u^ Keö `kùe mXOY = mYOZ = mZOX = 1200 ùjaö

(iv) X, Y, Z aò¦êùe OX , OY , OZ  _âZò f´ @u^ Keò Zò̂ òUò iÝgðK @u^ Keö iÝgðKZâde

ùQ\aò¦ê A, B, C ùjCö

(v) ABC \� aé�e _eòfòLôZ icaûjê ZâòbêR ùjaö

(b) \� aé�ùe aMðPòZâe _eòfòL^ :

@u^ _âYûkú :

(i) \� aýûiû¡ð aògòÁ aé� @u^ Keö

(ii) PR  aýûie ic\ßòLŠK f´ SQ  @u^ Keö

(iii) P, Q, R, S aò¦êùe ~[ûKâùc AB , BC , CD , AD

f´cû^ @u^ Keö

`kùe @uòZ f´MêWÿòK P, Q, R, S aò¦êùe aé�e iÝgðK

ùjùaö

(iv) ABCD @ûagýK _eòfòLôZ aMðPòZâ ùjaö

(c) \� aé�ùe ichWÿbêR _eòfòL^ :

@u^ _âYûkú :

(i) \� aýûiû¡ð aògòÁ aé� @u^ Keö

QT  aýûi @u^ Keö

(ii) ùK¦âùe mQOR = mROS = 600 @u^

Ke Gaõ RU , SP  aýûi @u^ Keö

(iii) P, Q, R, S, T, U c¤ ù\A aýûicû^u _âZò

f´cû^ @u^ Keö `kùe AB , BC ,

CD , DE , E F , AB  aé�e iÝgðK ùjaö

(iv) ... ABCDEF aé�e _eòfòLôZ iêhc hWÿbêR ùjaö

D

O
P R

C
QB

A S

O

A

U

P

B
Q

C

R

D

S

E

T

F
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6.6. @u^ - 6 :

\� aMðPòZâe (a) _eòaé� I (b) @«üaé� @u^

(a) \� aMðPòZâe _eòaé� @u^ :

GK aMðPòZâe gúhðaò¦êcû^u ù\A @uòZ aé�Kê Cq aMðPòZâe _eòaé� I ùijò aé�e

ùK¦âKê _eòùK¦â Kêjû~ûGö

aòùgæhY : aMðPòZâUòG \� @Qòö Gjûe _eòaé� @u^ KeòaûKê

ùjaö @[ðûZþ _eòaé�e ùK¦âe @aiÚòZò Gaõ _eòaýûiû¡ð ^ò‰ðd KeòaûKê

ùjaö

ABCD aMðPòZâe A, B, C, D ùKøYòK aò¦ê aé� C_eòiÚ aò¦ê

ùjùf aMðPòZâe K‰ð\ßd AC  Gaõ BD  aé�e aýûi ùjùaö

... aMðPòZâe K‰ð\ßd iaðic I ùicûù^ _eiÝeKê ic\ßòLŠ Ke«òö

... aé�e aýûi \ßde ùQ\aò¦ê ‘O’ aé�e ùK¦â ùjaö

`kùe OA  aû OB  aû OC  aû OD  aé�e aýûiû¡ð ùjaö

@u^ _âYûkú :

(i) aMðPòZâ i´§úd \� cû_Kê ù^A aMðPòZâUòG @u^ Keö

(ii) @uòZ aMðPòZâe K‰ð\ßd @u^ Ke I ùicû^ue ùQ\aò¦êe ^ûc ‘O’ \ò@ö

(iii) O Kê ùK¦âKeò OA aû OB aû OC aû OD aýûiû¡ð ù^A aé� @u^ Kùf @ûagýK
_eòaé� @uòZ ùjaö

c«aý : @ûdZPòZâe K‰ð\ßde ù\÷Nðý icû^ I ùicûù^ _eiÝeKê ic\ßòLŠ Ke«òö ùZYê _ìùaðûq
@u^ _âYûkú @ ê̂iûùe Gjûe _eòaé� c¤ @u^ Keû~ûA_ûùeö

(b) \� aMðPòZâe @«üaé� @u^ :

GK aMðPòZâe aûjêcû^uê  iÝgð Keê[ôaû aé�Kê Cq aMðPòZâe @«üaé� I aé�e ùK¦âKê
@«üùK¦â Kêjû~ûGö

C

BA

D

O
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@u^ _âYûkú :

(i) aMðPòZâ i´§úd \� cû_Kê aýajûe Keò aMðPòZâ ABCD

@u^ Keö

(ii) AC  Gaõ BD  K‰ð @u^ Keò ùQ\aò¦ê ‘O’ ^ò‰ðd Keö

(iii) O aò¦êeê ù~ùKøYiò aûjê_âZò f´ @u^ Keö PòZâùe
BC  _âZò OQ  f´ @u^ Keû~ûAQòö

(iv) O aò¦êKê ùK¦â Gaõ OQKê aýûiû¡ð ù^A aé� @u^

Kùf cìk aMðPòZâe @ûagýKúd @«üaé� còkòaö

@u^ - 7 : \� ù\÷Nðý aògòÁ ùeLûLŠe ò̂ŸòðÁ iõLýK iaðic @õgùe aòbûR^

AB  GK \� ù\÷Nðý aògòÁ ùeLûLŠ ö cù^Keû~ûC, GjûKê 5 Uò iaðic @õgùe bûM KeòaûKê
ùja ö

@u^ _âYûkú :

(i) \� ù\÷Nðý aògòÁ AB  @u^ Ke ö

(ii) AB  e A  I B Vûùe ~[ûKâùc 

AX  I 


BY  egàò @u^ Ke, ù~_eò X I Y  , AB  e aò_eúZ

_ûgßðùe ejòùa Gaõ mBAX = mABY ùja ö ̀ kùe 

AX  II 


BY  ùja ö

(iii)  A Kê ùK¦â I GK iêaò]ûR^K aýûiû¡ð r ù^A GK Pû_ @u^ Ke I Gjò Pû_ ù~Cñ aò¦êùe

AX  Kê ùQ\ Keòa Zûe ^ûc P

1
 \ò@ ö Gjò_eò Pû_ @u^ _âYûkúùe 


AX  C_ùe P

2
, P

3
, P

4
 aò¦êcû^

(5–1 = 4 ùMûUò) PòjÜU Ke ù~_eò AP
1
 = P

1
P

2
 = P

2
P

3
 = P

3
P

4
 = r  ùja ö

(iv) _ìùaûðq _âYûkú (ùiû_û^ (iii) ùe a‰òðZ) @af´^ Keò 

BY  C_ùe Q

1
, Q

2
, Q

3
 I Q

4
 aò¦ê

PûùeûUò PòjÜU Ke ù~_eò BQ
1
 = Q

1
Q

2
 = Q

2
Q

3
 = Q

3
Q

4
 = r ùja ö

(v) P Q P Q P Q P Q1 4 2 3 3 2 4 1, , ,  @u^ Ke I ù~Cñ aò¦êùe Cq ùeLûcû^ AB  Kê ùQ\ Keòùa

ùiMêWÿòKê ~[ûKâùc R
1
, R

2
, R

3
 I R

4
 bûùa ^ûcòZ Ke ö

AR
1
 = R

1
R

2
 = R

2
R

3
 = R

4
B  ö @[ûðZþ AB   _û�ùMûUò iaðic @õgùe _eòYZ ùjfû ö

A

B C

D

Q

O

r

BA

X

Y

P
1

P
2

P
3

P
4

Q
4

Q
3

Q
2

Q
1

R
1 R

2
R

3
R

4
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BA

X

Y

R

S

P

@u^ - 8 :  GK ò̂¡òðÁ @ ê̂_ûZùe GK \� ùeLûLŠe @«aðòbûR^ I ajòaòðbûR^ ö

AB  GK \� ùeLûLŠ ö AB  Kê GK \� @ ê̂_ûZ a : b ùe (a) @«aòðbûR^ (b) ajòaòðbûR^

KeòaûKê ùja, @[ûðZþ -

(a)  AB  C_ùe P aò¦ê PòjÜU KeòaûKê ùja, ù~_eò, 
AP

BP

a

b


(b)  AB


 C_ùe Q aò¦ê PòjÜU KeòaûKê ùja, ù~_eò, 
AQ

BQ

a

b
  Gaõ Q–A–B aû A–B–Q ö

@u^ _âYûkú : (a)  @«aòðbûR^ :

(i) \� ù\÷Nðý aògòÁ ùeLûLŠ AB  @u^ Ke ö

(ii)  AB  e A  I B aò¦ê Vûùe ~[ûKâùc

      

AX  I 


BY  egàò @u^ Ke,

ù~_eò X, Y, 

AB  e aò_eúZ _ûgßðùe @aiÚû^ Keòùa

I mXAB = mABY ùja ö `kùe 

AX  II 


BY  ùjaö

(\� @ ê̂_ûZ a : b ùe a I b _âùZýK ùMûUòG ùMûUòG ]^ûcôK iõLýû I GVûùe a < b )ö

(iii) Kµûiùe @ûagýKcùZ aýûiû¡ð ù^A 

AX  C_ùe R I 


BY  C_ùe S PòjÜU Ke, ù~_eòKò

 AR = a GKK I BS = b ùja ö

(iv) 

RS   @u^ Ke ö

(v) 

RS  I AB  e ùQ\aò¦ê Kê P ^ûc \ò@ ö a�ðcû^ AB  ùeLûLŠ P aò¦êùe a : b @^ê_ûZùe

@«aòðbûRòZ ùjfû ö
(b) ajòaòðbûR^ :

(i)  \� ù\÷Nðý aògòÁ ùeLûLŠ AB  @u^ Ke ö

(ii)  AB  e A  aò¦êùe 

AX  I B aò¦êùe 


BY  @u^ Ke ù~_eò X I Y Y  ABe aò_eúZ _ûgßðùe

ejòùa I mXAB = mABY ùja ö Z_ôùe 

BY  e aò_eúZ egàò 


BZ  @u^ Ke ö

Y

ZX

B

S
1

R
Q

A
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(iii) K´ûi iûjû~ýùe 

AX  C_ùe R I 


BZ  C_ùe S1 aò¦ê PòjÜU Ke

   ù~_eòKò AR = a GKK Gaõ BS
1
 = b GKK ö

(iv) 

RS  @u^ Ke ö

(v) 

RS  I 


BA  e ùQ\ aò¦êKê Q ̂ ûc \ò@ ö a�ðcû^ AB  ùeLûLŠ  Q aò¦êùe a : b @^ê_ûZùe

ajòðaòðbûRòZ ùjfû ö

@u^ - 9 :  \� aé�ùe \� ZòâbêRe GK i\ég ZòâbêR @«fòðL^ :
cù^Keû~ûC 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�ùe ùMûUòG \� ZâòbêR ij i\ég ZâòbêR @«fòðL^

KeòaûKê ùja ö

ABC GK \� ZâòbêR ö

@u^ _âYûkú : (i) \� aýûiû¡ð ù^A aé�Uò @u^ Ke ö aé�e ùK¦â O ùjC ö

(ii) OA /  @u^ Keò A/ Vûùe 900 _eòcûY aògòÁ OA/Y @u^ Ke ö

(iii) 


A Y/  e aò_eúZ egàò 


A X/  @u^ Keò aé�_âZò A/  aò¦êùe 

XY  ÆgðK @u^ Ke ö

(iv) A/ _âû«aò¦ê aògòÁ GK Rýû A C/ /  @u^ Ke ù~_eòKò mC/A/Y = mABC ùja ö ùijò_eò

A B/ /  @u^ Ke ù~_eòKò mXA/B/  = mACB  ùja ö

(v) B C/ /  @u^ Ke ö a�ðcû^ A/B/C/  @ûagýKúd ZâòbêR ö

@u^ - 10 :  \� aé�ùe \� ZòâbêRe GK i\ég ZòâbêR _eòfòL^ :
cù^Keû~ûC 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé�ùe ùMûUòG \� ZâòbêR ij i\ég ZâòbêR _eòfòL^

KeòaûKê ùja ö
@u^ _âYûkú : (i) \� aýûiû¡ð ù^A aé�UòG @u^ Ke ö aé�e ùK¦â O ùjC ö

(ii) OM  aýûiû¡ð @u^ Ke ö

(iii) @^ý GK aýûiû¡ð ON  @u^ Ke ù~_eòKò MON e _eòcûY (1800 – B) @[ûðZþ Be

_eò_ìeK ùKûYe _eòcûY ij icû^ ùja ö

X

O

YA/

B/

C/

A

B C BC
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(iv) _ê^½ OP  aýûiû¡ð @u^ Ke ù~_eòKò NOP e _eòcûY (1800 – C) e @[ûðZþ C e  _eò_ìeK

ùKûYe _eòcûY ij icû^ ùja ö
(v) a�ðcû^ M, N I P aò¦êùe aé� _âZò ÆgðK cû^ @u^ Ke ö
(vi) M  I N aò¦êùe @uòZ ÆgðK\ßde ùQ\aò¦ê, N I P aò¦êùe @uòZ ÆgðK\ßde ùQ\aò¦ê Gaõ P

I M aò¦êùe @uòZ ÆgðK\ßde ùQ\aò¦ê ~[ûKâùc B/, C/, A/  ùjC ö

a�ðcû^ \�aé�ùe ABC e i\ég A/B/C _eòfòLòZ ùjfû ö

@u^ i´§úd _âùgÜû�e
_âgÜûakú

1. ABCùe AC = 7 ùi.cò., mB = 600, ZâòbêRe _eòaé� @u^ Keö

2. ABCùe mA = 1200, BC = 4.5 ùi.cò.ö ZâòbêRe _eòaé� @u^ Keö

3. ABCùe B icùKûYö AC = 7 ùi.cò., B aò¦êeê AC  _âZòf´ö BD e ù\÷Nðý 3 ùi.cò.ö
ZâòbêRUò @u^ Keö G ùlZâùe AC e GK _ûgßðùe B aò¦êe ùKùZ ùMûUò @aiÚòZò _ûAf?

4. ABCe mA = 600, BC = 7 ùi.cò., BE  AC  BE = 6.3 ùi.cò.  Uò @u^ Keö

5. 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé� @u^ Keö Gjûe ùK¦â O ùjCö P aé�e GK ajòüiÚ

aò¦êö OP = 7 ùi.cò.ö P aò¦êeê aé� _âZò PA , PB  \êAUò iÝgðK LŠ @u^ Keö iÝgðK

LŠ\ßd cû_ò Cbdu c¤ùe iµKð ^ò‰ðd Keö
6. AB = 8 ùi.cò. aògòÁ ùeLûLŠ @u^ Keö A aò¦êKê ùK¦â ù^A 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ

GK aé� @u^ Ke I B aò¦êeê Cq aé� _âZò \êAUò iÝgðK @u^ Keö
7. 6 ùi.cò. aýûi aògòÁ aé�UòG @u^ Keö aé�e ajòüiÚ ‘P’ GK aò¦ê PòjÜU Ke ù~_eòKò

aé�e ù~Cñ aò¦ê ‘P’ Vûeê ^òKUZc Zûjûe P Vûeê \ìeZû 4.5 ùi.cò.ö P aò¦êeê aé� _âZò
iÝgðKLŠ @u^ Keò Zûjûe ù\÷Nðý cû_ò ùfLö

8. 3.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé� @u^ Keò G[ôùe GK icaûjê   _eòfòL^ö

A

B C

C/ B/

N

P M

A/

O

1800–C 1800–B
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9. 5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé� @u^ Keò G[ôùe GK aMðPòZâ @«fòðL^ Keö

10. 3.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé� @u^ Keò G[ôùe GK iêhc hWÿbêR @«fòðL^ Keö

11. 4 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé� @u^ Keò GK iêhc hWÿbêR _eòfòL^ Ke ö

12. 7.2 ùi.cò. ù\÷Nðý aògòÁ GK ùeLûLŠKê icû^ 6 bûM Ke ö

13. 6.4 ùi.cò. ù\÷Nðý aògòÁ AB  @u^ Keò GjûKê 3:2 @^ê_ûZùe  @«aòðbûR^ Keê[ôaû aò¦êe @aiÚû^
^òeê_Y Ke ö

14. ABC @u^ Ke ~ûjûe BC = 6 ùi.cò., mB = 600 Gaõ AD  f´e ù\÷Nðý 4.5 ùi.cò. ö

 ABCe GK i\ég ZâòbêR 2.5 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ aé�ùe _eòfòL^ Ke ö

@u^ C�ecûkû

1.

(i) AC  7 

(ii) A C 900 – 600= 300 

OAC  

(iii) O OA  OC ) 

(iv) B AC O B 

ABC 

2. 

(i) 4.5 BC

(ii) B C 1200 – 900 

mOBC  mOCB OBC 

(iii) O OB ( OC ) 

(iv) A O ABC 

B

A C

O

B

A

C

O
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3.

(i) AC 7 

(ii) AC O

(iii) O OA OC  

(iv) A 900 

AE = 3 

(v) E B  B/

(vi) BA   BC   ABC B/A B/C  AB'C 

 AC   B 

4. 

(i) BC  7 

(ii) BC 600 

(iii) BC  

(iv)  B  BE   (6.3 

 E 

(v) CE


,  A  

(vi) AB  ABC 

5.

(i) 3  ABC 
(ii)  'O' OP = 7 

S 
(iii) S OS (= SP) 

A B PA


  PB


(iv) PA   PB  

6.

(i) 8 AB

(ii) A 3 

(iii) AB

AB S 

M B B/

OA
C

A

B

E

C

600

O

A

B

P
S

C

M

N

A
B

S
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(iv) S SB SA 

(v) M N 

(vi) BM


BN


BM


BN


7.

(i) 6 AB


(ii) AB 

O 

(iii)  O  OA   OB  

(iv) AB


 P 

 A-B-P  BP  = 4.5 

(v) OP  

S 

(vi) S  SO   SP  

(vii)  M  N 

(viii) PM


  PN


 

8.

(i) 3.5 

(ii)  X 

(iii) OX 

(iv) O 

OX OY OZ, ,

(v) X, Y, Z OX OY OZ, ,

A, B, C 

(vi)  ABC 

9.

(i) 5 

(ii) AC

(iii) AC BD

B D

(iv) A, B, C, D 

ABCD 

M

OA

N

B S P

>

C

Y

X

Z

A

O

B

B

C

D

A
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10. 

(i) 3.5 

(ii) A 

(iii) OA 

(iv) A, B, C, D, E, F 

11. 

 (i) O  4 

PS

 (ii) mTOS = mUOT = 600 

QT , RU  

(iii) P, Q, R, S, T, U 

AB BC CD DE EF FA, , , , ,

(iv) ABCDEF 

12. @u^ _âYûkú :

(i) 7.2 ùi.cò. ù\÷Nðý aògòÁ AB  @u^ Ke ö

(ii) AB e A  I B Vûùe ~[ûKâùc AX


 I BY


 egàò @u^ Ke, ù~_eò X I Y  , AB  e aò_eúZ _ûgßðùe
ejòùa Gaõ mBAX = mABY ùja ö

(iii) GK ^òŸòðÁ _eòcòZò aýûiû¡ð Gaõ A Kê ùK¦â Keò
Pû_ @u^ Ke Gaõ P

1
, P

2
, P

3
, P

4
 I P

5

aò¦êcû^ AX


 C_ùe PòjÜU Ke
ù~_eò AP

1
 = P

1
P

2
 = P

2
P

3
= P

3
P

4
=P

4
P

5
 ùja ö

(iv) _ìùaûðq Pû_ @u^ _âYûkú @^êieYùe BQ


C_ùe Q
1
, Q

2
, Q

3
, Q

4
 Gaõ Q

5
 aò¦êcû^ PòjÜU ùjùa

ù~_eò AP
1
 = BQ

1
= Q

1
Q

2
 = Q

2
Q

3
= Q

3
Q

4
=Q

4
Q

5
  ùja ö

(v) P Q P Q P Q P Q1 5 2 4 3 3 4 2

   
, , ,  I P Q5 1


 @u^ Ke I ù~Cñ aò¦êùe Cq ùeLûcû^ AB  Kê ùQ\Keòùa,

ùiMêWÿòKê ~[ûKâùc R
1
, R

2
, R

3
, R

4
 I R

5
 ̂ ûcùe ̂ ûcòZ Ke ö

(vi) a�ðcû^ AB  Q@ùMûUò iaðic @õgùe aòbq ùjûA _ûeòfû ö

F

TU

A

P

B

Q

C

R

D

S

E

F

E

O

A
B

C

D



O

BA

X

Y

P
1

P
2

P
3

P
5

Q
5

Q
4

Q
3

Q
1

R
1

R
2

R
3

R
4

P
4

Q
2

R
5
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BA

X

Y

R

P

S

B /

P

O

A/ C/

1800–B

1800–A

R

M

A S

B C

N

N

13. @u^ _âYûkú :

(i)  6.4 ùi.cò ù\÷Nðý aògòÁ AB  @u^ Ke ö

(ii) A I B aò¦êùe ~[ûKâùc AX


 I BY


 @u^ Ke

ù~_eò X I Y , AB  e aò_eúZ _ûgßðùe ejòùa
I mXAB = mABY ùja ö

(iii) AX


 C_ùe R aò¦ê Gaõ BY


 C_ùe S aò¦ê PòjÜU Ke
ù~_eòKò AR = 3 GKK Gaõ BS = 2 GKK ùja ö

(iv) RS


 @u^ Keò AB  C_eiÚ ‘P’ aò¦ê PòjÜU Ke ö
(v) a�ðcû^ AB , P aò¦êùe 3:2 @^ê_ûZùe @«aòbq ùjfû ö
14. @u^ _âYûkú :

ZòâbêR @u^ :
(i) BC  @u^ Ke ~ûjûe ù\÷Nðý 6 ùi.cò. ö
(ii) B aò¦êùe mNBC @u^ Ke ~ûjûe _eòcûY 600 ö
(iii) B aò¦êùe MBC @u^ Ke ~ûjûe _eòcûY 900 ö

(iv) B Kê ùK¦â Keò AD (4.5 ùi.cò.) _eòcòZ aýûiû¡ðKê ù^A GK Pû_ BM


 Kê R aò¦êùe ùQ\ Keê ö

(v) R aò¦êùe RS


 II BC  @u^ Ke; ~ûjû BN


 Kê A  aò¦êùe ùQ\ Keòa ö  ABC iõ_ì‰ð Ke ö
i\ég ùKûYú ZòâbêR _eòfòL^ :
(i) 2.5 ùi.cò aýûiû¡ð aògòÁ aé� @u^ Ke, ~ûjûe ùK¦â ‘O’ ö
(ii) OM  aýûiû¡ð ù^A @^ý GK aýûiû¡ð ON  @u^ Ke ù~_eòKò mNOM = 1800 – B @[ûðZþ

B e _eò_ìeK ùKûYe _eòcûY ij icû^ ùja ö
(iii) ùijò_eò OP  @^ý GK aýûiû¡ð @u^ Ke ù~_eòKò mNOP = 1800 – A @[ûðZþ A e

_eò_ìeK ùKûYe _eòcûY ij icû^ ùja ö
(iv) a�ðcû^ M, N I P Vûùe aé� _âZò ÆgðK cû^ @u^ Ke ö
(v) M I N Vûùe @uòZ ÆgðK \ßde ùQ\aò¦ê B/ ; N I P Vûùe @uòZ ÆgðK \ßde ùQ\ aò¦ê A/ Gaõ

M I P Vûùe @uòZ ÆgðK \ßde ùQ\ aò¦ê C/ ùja ö
(vi) A/B/C/ @ûagýKúd i\égùKûYú ZòâbêR ö

=====

M
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ANNUAL HIGH SCHOOL CERTIFICATE EXAMINATION - 2020

_âùgÜû�e

PART- I  (aÉê^òÂ _âgÜ)

aúRMYòZ                     (e cìfý 22

7
 ^ò@)

1. gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke : [1 x 5

(a) (1,1)  icúKeY tx - 3y - 9 = 0  e GK icû]û^ ùjùf t e cû^ ------- ö

(b) x2 –5x + 6 = 0  icúKeYe cìk\ßde icÁò -------- ö

(c) 2, 4, 6, 8....... @^êKâcùe t
8
 e cû^ ------------ö

(d)  \êAUò @_âaY cê\âûKê [ùe Uiþ Kùf @Zò Kcþùe ùMûUòG H @ûiòaûe i¸ûaýZû ----- ö

(e) GK aMðùlZâe gúhðaò¦ê Kâcû ß̂dùe (1, 20 (4, 5), (p, q) I (r,s) ùjùf Gjûe ùlZầ k ----- ö

2. ò̂cÜfòLòZ _âgÜMêWÿòKe ùKak C�e ùfLö [1 x 5

(a) WòUecò^û� 
3 4

5 6
e cìfý ùKùZ ?

(b) x2 – kx + 4 = 0  icúKeYe ùMûUòG cìk 2 ùjùf k e cìfý ùKùZ ?

(c) 3, X, 9, ...... GK A.P. ùjùf x  e cìfý ùKùZ ?

(d) Zòù^ûUò  cê\âû Uiþ Kùf ~\ò iûµf ùÇg S jêG, ùZùa S  ùKùZ ?

(e) Zòù û̂Uò aò¦ê A, B I C e iÚû̂ ûu ~[ûKâùc (1, –4), (2, 3) I (0, 6) ùjùf, ABc e beùK¦â ùKùZ ?

3. ^òcÜfòLòZ _âgÜMêWÿòKe icû]û^ Ke ö [1 x 5

(a) x + y – 2 = 0 I x –y = 0  icúKeY\ßde icû]û^ Ke ö

(b) px2–2x +(2p–1) = 0 icúKeYe cìk\ßde MêY`k 3 ùjùf p e cû^ ^ò‰ðd Keö

(c) ùMûUòG A.P. ùe t
3
 = 5  I t

7
 = 13  ùjùf t

9
  ^ò‰ðd Keö

(d) P(E)=
1

5
 ùjùf P E( )  e cìfý ùKùZ ?

(e)  GKùeLûLŠe c¤aò¦ê ùjCQò cìkaò¦ê ö ùeLûLŠe GK _âû« aò¦ê (2,3) ùjùf @^ý _âû« aò¦êe

x- iÚû^ûu ^ò‰ðd Keö
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4.  K-É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê “L’ É¸iÚ VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke :[1 x 5

K- É¸ L- É¸

(a) x+3y–5 = 0 I 2x + ky – 9 = 0 icúKeY\ßd @iõMZ ùjùf k e cû^ : (i) 1

(b) x2 – 7x + 12 =0 icúKeYe cìk\ßde icÁò (ii) 4

(c) 1, 5, 9, 13, 17........ @^êKâce iû]ûeY @«e : (iii) 6

(d) ùMûUòG fêWêùMûUòKê 2 [e MWÿûAùf \êAUò 6 [ôaû NUYûe C_û\û^ iõLýû (iv) 7

(e) (3,4) I (p, 4) c]ýùe \ìeZû 6 GKK ùjùf p e ]^ûcôK cû^ : (v) 8

(vi) 9

(vii) 2

5. ̂ òcÜfòLòZ CqòMêWÿòKùe VòKþ Cqò _ûAñ (T)  I  bêf Cqò _ûAñ (F), \ò@û~ûA[ôaû aûKè bòZùe ùfL:   [1 x 5

(a) x + 2y = 3, 3x + ky = 9  icúKeY \ßde @iõLý icû]û^ ejòùf k=5 û

(b) x2- 5x + 6 = 0  icúKeYe _âùb\K 3 @ùUö

(c) 2 I 8 c]ýùe [ôaû icû«e c¤KUò 5 ö

(d) 5 cû¤cû^ aògòÁ 10 Uò faþ]ûu c]ýeê _âùZýKKê 5 aXÿûAùf ^ìZ^ faþ]ûu 10 Uòe

 cû¤cû^ 25 ùja ö

(e) (2, 2), (3,3), (4,4) aò¦êZâdKê gúhðaò¦ê ù^A MVòZ ZâòbêRe ùlZâ`k 4 aMð GKK ùja ö

RýûcòZò

6. gì̂ ýiÚû^ _ìeY Ke : [1 x 5

(a) \êAUò i\ég ZâòbêRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ 16:25 ùjùf ùijò ZâòbêR \ßde @^êeì_ aûjêe @^ê_ûZ

=------ ö

(b) \� aé�ùe OC AB ö AB = 16 ùi.cò. , OD = 6 ùi.cò. ùjùf

DC e cû^ ------ ö

(c) 3 ùi.cò. aýûiû¡ðý aògòÁ aé� _âZò ajòüiÚ P aò¦êeê aé� _âZò @uòZ ÆgðK LŠ \ßd PA  Gaõ  PB ö

 mAPB = 600 ùjùf PA  e ù\÷Nðý -------- ùi.cò.ö

(d) (1+tan 150) (1+tan 300) e cû^ --------- ö

(e) \êAUò ùMûfKe @ûdZ^e @^ê_ûZ 64 : 27 ùjùf ùicû^ue aýûie @^ê_ûZ ------ ö

O

A B
D

C
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7. ò̂cÜfòLòZ _âgÜMêWÿòKe ùKak C�e ùfL ö [1 x 5

(a) ABC ùe BAC e ic\ßòLŠK BC  Kê M aò¦êùe ùQ\Kùe ö AB : AC = 3:4 Gaõ BC = 14

ùi.cò. ùjùf, BM ùKùZ?
(b) 10 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ ùMûUòG aé�ùe GK Rýû aé�e ùK¦âeê 6 ùi.cò. \ìeùe [ôùf Rýûe ù\÷Nðý

ùKùZ ùi.cò.?
(c) _eÆeùQ\ú aé�\ßde iû]ûeY ÆgðK iõLýû ùKùZ ?
(d) sin(480 +) .cos (120 – ) +  cos(480 +) . sin (120 +)   e cû^ ùKùZ?

(e) \êAUò aé�e _eò]ôe @ ê̂_ûZ 1:3 ùjùf ùicû^ue ùlZâ`ke @^ê_ûZ ùKùZ?

8. ^òcÜfòLòZ _âgÜMêWÿòKe icû]û^ Ke : [1 x 5

(a) \êAUò i\ég ZâòbêRe ùlZâ`ke @^ê_ûZ 3 : 5  ùjùf ùicû^ue _eòiúcûe @^ê_ûZ ̂ ò‰ðd Ke ö

(b) GK aé�ùe _eòfòLòZ PZêbêðRe \êA aò_eúZ aûjêe ù\÷Nðýe icÁò 12  ùi.cò ùjùf PZêbêðRe

_eòiúcû ùi.cò.ùe ̂ ò‰ðd Ke ö

(c) \�PòZâùe aé�\ßde ùK¦â A  I B ö aýûiû¡ð \ßd 4 ùi.cò. I 3  ùi.cò., 


PDC  aé�\ßde iû]ûeY

ÆgðK Gaõ AP = 8  ùi.cò. ùjùf, BP  ^ò‰ðd Ke ö

(d)
sin sin

cos cos

51 156

39 60

0 0

0 0




 e cû^ ^ò‰ðd Ke ö

(e) icû^ CyZû aògòÁ \êAUò ùKû^þe N^`ke @^ê_ûZ 4 : 25 ùjùf ùicû^ue bìcòe aýûiû¡ðe

@^ê_ûZ ùKùZ ùja ̂ ò‰ðd Ke ö

9.K-É¸ùe \ò@û~ûA[ôaû _âùZýK _eò_âKûgKê “L’ É¸iÚ VòKþ _eò_âKûg ij iµKòðZ Ke :[1 x 5

K- É¸ L- É¸

(a) ABC ùe mB=900, BD AC  ö AD = 8 ùi.cò. I

CD = 10 ùi.cò. AB  e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe (i) 1

(b) ùMûUòG aé�e \êAUò Rýû AB  I CD  ùK¦âVûeê icû^ \ìeùe @aiÚòZ ö

~\ò  AB =5 ùi.cò. ùZùa CD e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe (ii) 2

(c) \� PòZâùe 
 
OP OQ,  I AC  aé�Kê ~[ûKâùc

P, Q I B aò¦êùe Ægð KeêQ«òö

~\ò AP = 3  ùi.cò., CQ = 4  ùi.cò.,  ùjùf

AC e ù\÷Nðý ùi.cò.ùe (iii) 5
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(d) sec2 (900 + ) – cot2(1800–)  e cû^ (iv) 7

(e) ùMûUòG iòfòŠee, aKâ_éÂZke ùlZâ`k 1188 aMðcòUe I aýûie

ù\÷Nðý 18 còUe ö Gjûe CyZû còUeùe : (v) 12

(vi) 21

(vii) 22

10. ^òcÜfòLòZ CqòMêWÿòKùe VòKþ Cqò _ûAñ (T)  I  bêf Cqò _ûAñ (F), \ò@û~ûA[ôaû aûKè bòZùe

ùfL : [1 x 5

(a) ABC  ùe ABC  e ic\ßòLŠK AC Kê P  aò¦êùe ùQ\ Kùe ö

AB = 16 ùi.cò. I BC = 12 ùi.cò. ùjùf AP : PC = 7 : 4

(b) \� PòZâùe AB  I AC  \êAUò iaðic Rýû ö O aé�e ùK¦â ö

mOAB = 200  ùjùf, m BOC = 500 ùja ö

(c) \� PòZâùe ABC aé�iÚ A aò¦êùe ÆgðK 

XY ö BC  ûû 


XY

Gaõ mBAX = 650 ùjùf mCAB = 400 ö

(d) sin  150 e cû^ 
3 1

2 2



(e) GK aMðùlZâe ùlZâ`k 16 aMð ùi.cò. ùjùf, Gjûe @«fòðLòZ aé�e aýûiû¡ð 3 ùi.cò. ö

PART - II (\úNð C�ecìkK _âgÜ)  (e cìfý 22

7
 ^ò@)

1. (i) \êAUò aé�e _eò]ôe @«e 44 còUe Gaõ ùicû^ue aýûiû¡ð \ßde icÁò 77 còUe ùjùf,

aWÿaé�e _eò]ô ̂ ò‰ðd Ke ö [4

Kò´û,  ùMûUòG aé�e ùlZầ k 22176 aMð ùi.cò. ö Gjûe 110 ùi.cò. \úNð Pû_ \ßûeû ùK¦âùe C_ô^Ü

ùjC[ôaû ùKûYe _eòcûY ̂ ò‰ðd Ke ö

(ii) ùMûUòG iek aé�bìcòK ùKû^þe aKâCyZû 25 ùi.cò. I bìcòe aýiû¡ð 7 ùi.cò. ùjùf, Gjûe

@ûdZ^ ̂ ò‰ðd Ke ö [4

(c) ùMûUòG iek _âòRòcþe @ûdZ^ 112 3  N.ùi.cò. ö CyZû 7 ùi.cò. Gaõ @û]ûe GK icaûjê ZâòbêR

ùjùf, @û]ûee _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý ̂ ò‰ðd Ke ö
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2.(i) Cramer u ̂ òdc _âùdûM Keò ij-icúKeY \ßde icû]û^ Ke ö [5

2x + 3y = 5;

3x + y = 4

Kò´û,  ùMûUòG bMÜûõge fa I jee _âùZýK ij 1 ù~ûMKùf bMÜûõgUò ½ jêG ö cûZâ fa I je

_âùZýKeê 1 aòùdûM Kùf, bMÜûõgUò 
1

3
jêG ö @ûe¸ùe [ôaû bMÜûõgUò ̂ ò‰ðd Ke ö

(ii) \ßòNûZ iìZâ _âùdûM Keò (6x + 5) (x –2) = 0 icúKeYe cìk ̂ òeì_Y Ke ö [5

Kò´û, ùMûUòG @ûdZùlZâe ù\÷Nðý, _âiÚ @ù_lû  8 còUe @]ôK ö ùlZâe ùlZâ`k 240 aMðcòUe ùjùf

ùlZâUòe _eòiúcû ̂ ò‰ðd Ke ö

3.(i) ùMûUòG @^êKâce t
n
 = 10n + 5 ùjùf, S

n
 ^ò‰ðd Ke ö [4

Kò´û,  1 ¨ 3 + 2  ¨ 4 + 3 ¨ 5 ........  @^êKâce S
n
 I S

10
 ^ò‰ðd Ke ö

(ii) GK fêWêùMûUòKê \êA[e MWÿûA \ò@ûMfû ö _Wÿêþ[ôaû iõLýû\êAUòe ù~ûM`k  9 ùjaûe i¸ûaýZû

^ò‰ðd Ke ö [4

Kò´û,  (k, –4) I (–3, 2) aò¦ê\ßde iõù~ûRK ùeLûLŠKê 1:2 @^ê_ûZùe ùQ\Keê[ôaû aò¦êe iÚû^ûu

(1,–2) ùjùf, k e cû^ ^ò‰ðd Ke ö

(iii) \� iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ ̂ ò‰ðd Ke ö [4

iõbûM 0-4 4-8    8-12        12-16 16-20        20-24

aûe´ûeZû 5   7        5         10       9             4

Kò´û, \� iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ ̂ ò‰ðd Ke ö

iõbûM 0-10 10-20    20-30     30-40 40-50

aûe´ûeZû   4   9        10        14       7

4.(i) _âcûY Ke ù~ GK aé�û«fòðLòZ PZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcû^ _eÆe _eò_ìeK ö [5

Kò´û,  GK aé�e ajòüiÚ ùKøYiò ùMûUòG aò¦ê P ù\A aé�_âZò ÆgðK LŠ PT  Gaõ GK ùQ\K 

PAB

@uòZ ùjùf, _âcûY Ke ù~ PA ¨ PB = PT2 ö

(ii) PQ  @u^ Ke ù~_eòKò PQ = 8 ùi.cò. ö P Kê ùK¦â ù^A 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ aé� @u^

Ke ö Q aò¦êeê Cq aé� _âZò \êAUò ÆgðK @u^ Ke ö [5
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1. (a) 12

(b) 5

(c) 16

(d) 
3

4

(e) 18

2. (a) –2

(b) 4

(c) 6

(d) 8

(e) (1,3)

3. (a) (1,1)

(b) –1

(c) 17

(d) 
4

5

(e) –2

4. (a) (iii) 6

(b) (iv) 7

(c) (ii) 4

(d) (i) 1

(e) (vi) 9

9. (a) – (v) 12

(b) – (iii) 5

(c) – (iv) 7

(d) – (i) 1

(e) – (vi) 21

10. (a) – F

(b) – F

(c) – F

(d) – T

(e) – F

=====

5. (a) — F

(b) — F

(c) — T

(d) — F

(e) — F

6. (a) 4 : 5

(b) 4 cm

(c) 3 3

(d) 2

(e) 4 : 3

7. (a) 6 cm

(b) 16

(c) 1 Kò́ û  2 Kò´û 3

(d) 
3

2

(e) 1 : 9

8. (a) 3 5:

(b) 24

(c) 6 cm

(d) 1

(e) 2 : 5

PART- I  (aÉê̂ òÂ _âgÜe C�e)

Kò´û, 6.4 ùi.cò. ù\÷Nðý aògòÁ AB  @u^ Ke ö GjûKê  3:2 @^ê_ûZùe @«aòðbq Keê[ôaû aò¦ê P ̂ ò‰ðd

Ke ö

5.(i) ABC ùe ABC icùKûY Gaõ BD AC   ùjùf, _âcûY Ke ù~ AB2 : BC2 = AD:DC [5

Kò´û, _âcûY Ke ù~, GK Uâû_òRòdcþe @icû«e aûjê\ßd iaðic ùjùf Uâû_òRòdcþUò aé�û«fòðLòZ ùja ö

(ii) _âcûY Ke ù~, tan 7A . tan 4A . tan 3A = tan 7A –tan4A – tan 3A [5

Kò´û, icZk bì_éÂ ij f´ bûaùe \Šûdcû^ 30 còUe Cy GK É¸e _û\ù\g ij GK iekùeLûùe

I GK _ûgßðùe [ôaû \êAUò aò¦êùe É¸e gúhðbûMe ùKøYòK C^ÜZò ~[ûKâùc 300 I 450 ö aò¦ê\ßd

c¤ùe \ìeZû ̂ ò‰ðd Ke ö

=====
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PART - II  (\úNð C�ecìkK _âgÜe C�e)
1. (i) cù^Ke aWÿaé�e aýûiû¡ð R cò. Gaõ iû^ aé�e aýûiû¡ð = r cò.

_âgÜû ê̂~ûdú 2R – 2 r = 44

2(R – r)  = 44

R – r  = 44 ¨ 
7

44

R – r = 7 .................... (1)

Gaõ R +  r = 77............... (2)

icúKeY (1) I icúKeY (2) Kê ù~ûM Kùf @ûùc _ûAaû
 2R = 84

R = 42 cò.

 aWÿ aé�e _eò]ô 2R = 2 ¨ 
22

7
 ¨ 42 cò. = 264 còUe

                     Kò´û
cù^Ke aé�e aýûiû¡ð = r ùi.cò. I Pû_e ù\÷Nðý = l

_âgÜû ê̂~ûdú r2 = 22176 r2 =  
22176



r2 = 22176  ¨ 
7

22
= 1008  ¨ 7

r = 1008 7x  = 84   ùi.cò.

Pû_e ù\÷Nðý l = 110 ùi.cò. (\�)

l = 


180
r    110 = 



180
 ¨ 

22

7
 ¨ 84


110 180 7

22 84

x x

x
750

(ii) iek aé�bìcòK ùKû^e aKâ CyZû l = 25 ùi.cò.
                      bìcòe aýûiû¡ð = 7  ùi.cò.

ùKû^e CyZû  = h = l 2 2 r

h = 24 ùi.cò.

ùKû^e @ûdZ^ = 
1

3
r2h N^ ùi.cò.

                = 
1

3
 ¨ 

22

7
 ¨ 7 ¨ 7 ¨ 24 = 1232  N^ ùi.cò.
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                               Kò´û
iek _âòRòcþe bìcò GK icaûjê ZâòbêR
cù^Ke icaûjê ZâòbêRe _âùZýK aûjê = a ùi.cò.

 @û]ûee ùlZâ`k = 
3

4
2a  a.ùi.cò.

_âòRòcþe CyZû  = h =  7 ùi.cò.
_âòRòcþe @ûdZ^ = @û]ûee ùlZâ`k ¨ CyZû

_âgÜû ê̂~ûdú 
3

4
2a h  = 112 3


3

4
72x xa  = 112 3

a2 =  
112 3 4

7 3

x
= 64

a = 8  ùi.cò.
@û]ûee _âùZýK aûjêe ù\÷Nðý 8 ùi.cò.

2.(i) 2x + 3y  = 5
3x + y  = 4

GVûùe  
2 3

3 1
 2 ¨ 1 – 3 ¨ 3 = 2 – 9 = – 7


x


5 3

4 1
 5 ¨ 1 – 4 ¨ 3 = 5 – 12 = – 7


y


2 5

3 4
 2 ¨ 4 – 3 ¨ 5 = 8 – 15 = – 7

 x  = 



x 





7

7
=  1

    y = 




y





7

7
=  1

  ^òù‰ðd icû]û^ : (x, y) = (1, 1)

Kò´û

cù^Ke bMÜûõgUò 
x

y

_âgÜû ê̂~ûdú 
x

y






1

1

1

2
 Gaõ 

x

y






1

1

1

3

 2x + 2 = y +1  Gaõ  3x – 3 = y – 1

 2x –  y +1 = 0 ...............(i)  Gaõ  3x – y  – 2 = 0 ........(ii)
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icúKeY (i)  2x –  y +1 = 0

icúKeY (ii)  3x –  y –2 = 0

                       (–)    (+)    (+)

aòùdûM Kùf    –  x + 3 = 0

 x = 3

x e cû^Kê icúKeY (i) ùe _âùdûM Kùf 2 ¨ 3 – y + 1  = 0

            y = 7

 ^òù‰ðd bMÜûõgUò = 
3

7
(ii) (6x + 5) (x –2)  = 0

  6x2 – 12x + 5x – 10 = 0

  6x2 – 7x – 10 = 0

GVûùe a = 6,  b = –7,   c = –10

x = 
  b b ac

a

2 4

2

  = 
     ( ) ( ) . .( )

x

7 7 4 6 10

2 6

2

  = 
7 49 240

12

 

  = 
7 17

12




7 17

12

24

12


  = 2

  
7 17

12

10

12

5

6








^òù‰ðd icû]û^ 2 I 
5

6
                         Kò´û
cù^Ke @ûdZùlZâe _âiÚ = x cò Gaõ ù\÷Nðý = (x + 8) cò.
@ûdZùlZâe ùlZâ`k = ù\÷Nðý ¨ _âiÚ
_âgÜû ê̂~ûdú x ( x + 8) = 240

x2 + 8x – 240 = 0   x2 + 20x – 12x – 240 = 0
 x ( x + 20 ) – 12(x + 20) = 0  ( x – 12 ) (x + 20) = 0

 x = 12  Kò´û  x = – 20 (@i¸a)
 @ûdZùlZâe _âiÚ = 12 cò. Gaõ ù\÷Nðý = 20 cò.
@ûdZùlZâe _eòiúcû = 2 (ù\÷Nðý + _âiÚ) cò.
                              = 2 (20+12) cò. = 64 cò.
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3.(i) t
n
 = 10n + 5

t
1
 = 15,  t

2
 = 25 I t

3
 = 35

 t
2
 – t

1
 = 25 – 15 = 10 ,  t

3
 – t

2
 = 35 – 25 = 10,

  @^êKâcUò A.P.

 GVûùe a = 15 Gaõ  d = 10

  S
n 

= 
n

2
{2a + (n – 1) d}

    
 
= 

n

2
{2 ¨ 15 + (n – 1) 10} = 

n

2
(30 + 10n – 10)

    
 
= 

n

2
(10n + 20)  = 

n

2
10(n + 2)  = 5n (n + 2)

     = 5n2 + 10n

                          Kò´û
1 ¨ 3 +  2 ¨ 4 + 3 ¨ 5 + ............

GVûùe t
n
 = n (n + 2)

                 = n2 + 2n

 S
n 

= t
n
 =n2 + 2n

       = 
n n n n n( )( ) ( ) 


1 2 1

6
2

1

2

       = n (n+1) 
2 1

6
1

n 


RST
UVW   = 

n n n( )( ) 1 2 7

6

    S
10 

= 
10 10 1 20 7

6

10 11 27

6

( )( ) x x 
 = 495

(ii) GVûùe S =  iûµf ùÆiþ

  S = 36

cù^Ke E GK NUYû ù~CñVò _Wÿê[ôaû iõLýû \êAUòe ù~ûM`k  9

E = {(3,6) (4,5) (4,6) (5,4) (5,5) (5,6) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6)}

    E = 10

 P(E) = 
E

S
 

10

36

5

18
                     Kò´û
aò¦ê \ßde iÚû^ûu (k, –4)  I (– 3, 2)

ùQ\aò¦êe iÚû^ûu (1, –2)  ùQ\òZûõge @^ê_ûZ = 1 : 2

GVûùe x
1
 = k, y

1
 = – 4, x

2
 = –3, y

2
 = 2

        x = 1, y = – 2, m = 1, n = 2
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x = 
mx nx

m n
2 1



1 = 
1 3 2

1 2

x( ) x 



k
3 = 2k – 3 2k = 6

k = 3

(iii) iõbûM      aûe´ûeZû (f)     iõbûMe       aûe´ûeZû ¨ iõbûMe
                                          c¤aò¦ê (y)               c¤aò¦ê (fy)

0-4 5 2 10
4-8 7 6 42
8-12 5 10 50
12-16 10 14 140
16-20 9 18 162
20-24 4 22 88

                           f = 40  fy = 492

cû¤cû^ (m) = 




fy

f


492

40
 = 12.3

                               Kò´û
iõbûM                aûe´ûeZû (f)         eûgòKéZ aûe´ûeZû (cf)

0-10 4 4
10-20 9 13
20-30 10 23
30-40 14 37

40-50 7 44

                          f = 44

c¤c iÚû^ (M) = 
44

2
= 22 Zc iÚû^

22  eê VòKþ aéj�e eûgòKéZ aûe´ûeZû = 23

 c¤cû i¸ûM = 20-30, l = 20, f = 10, c = 13, i = 10

c¤cû (M
d
) = l + 

m c

f


¨ i

  = 20 + 
22 13

10


¨ 10 = 20 + 9 = 29

4. (i) GK aé�û«fòðLòZ PZêbêðRe aò_eúZ ùKûYcû^ _eÆe _eò_ìeK ö
\� : ABCD GK aé�û«fòðLòZ PZêbêðR (PòZâ)

_âûcûYý : mA + mC = 1800 Gaõ mB + mD = 1800
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_âcûY: ABCD PZêbêðRùeACIBD  K‰ð\ßd _eÆeKê ùQ\ Ke«ò

B I D aò¦ê \ßd AC  e

      aò_eúZ _ûgßðùe @aiÚòZ ö

 ABC  I ADC  \êAUò aò_eúZ Pû_ ö

ùZYê Pû_e WòMâú _eòcû_e iõmû^êiûùe

m ABC  + m ADC  = 3600


1

2
m ABC  + 

1

2
m ADC  = 1800  ............ (1)

Kò«ê mADC  = 
1

2
m ABC

Gaõ mABC = 
1

2
m ADC

mADC + mABC

=  
1

2
m ABC  + 

1

2
m ADC  = 1800  ((1) \ßûeû )

Kò«ê @ûùc RûYê ù~ GK PZêbêðRùe
mA + mB + mC + mD = 3600

iêZeûõ mBAD + mBCD = 1800  (_âcûYòZ)
                   Kò´û

GK aé�e ajòüiÚ ùKøYiò ùMûUòG aò¦ê P ù\A aé� _âZò GK

ÆgðK-LŠ PT  Gaõ GK ùQ\K PAB


 @uòZ ùjùf,
~\ò ùQ\KUò aé�Kê A  I B aò¦êùe ùQ\Kùe
ùZùa PA x PB = PT2  ö
\� : TBA aé�e ùK¦â O Gaõ P aé�e
        ajòüiÚ GK aò¦ê ö
P aò¦ê ù\A @uòZ ùQ\K,
aé�Kê A I B aò¦êùe ùQ\ Kùe

Gaõ 

PT  ÆgðK, aé�Kê T  aò¦êùe Ægð Kùe ö

_âûcûYý : PA x PB = PT2

@u^ :  TA  I TB  @u^ Keû~ûC ö 1

D

A

C

B

P A

O

B

T
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_âcûY : TAB aé�e T aò¦êùe 
PT  ÆgðK Gaõ TA  ùjCQò

GK Ægðaò¦êMûcú Rýû ö

 mPTA = mTBA

PTA  Gaõ PBT  c¤ùe

      mTPA = mTPB (iû]ûeY ùKûY) Gaõ

        {mPTA = mTBP

 PTA ~ PBT  (ùKû-ùKû iû\égý)


PA

PT

PT

PB

AT

BT
  

PA

PT

PT

PB
 PA A x PB = PT2(_âcûYòZ)

(ii) (i) 8 ùi.cò. \úNð ùeLûLŠ PQ  @u^
(ii) P Kê ùK¦â Keò 3 ùi.cò. aýûiû¡ð aògòÁ GK aé� @u^

(iii) PQ Kê aýûi ù^A GK aé� @u^
(iv) aé�\ßd _eÆeKê A I B aò¦êùe ùQ\Ke«ê

(v)  PA


 I PB


 \êAUò ÆgðK @u^

                      Kò´û

(i) 6.4 ùi.cò. \úNð AB @u^

(ii)  A aò¦ê ù\AAX


 I B aò¦ê ù\A BY


  (ù~_eò m XAB =

m YBA) @u^

(iii) AX


 C_ùe P
1
,P

2
,P

3
 aò¦ê PòjÜU

    ù~_eòKò  AP
1
 = P

1
 P

2
 = P

2
P

3

(iv) BY


 C_ùe Q
1
IQ

2
 aò¦ê PòjÜUKeòaû ù~_eòKò

                AP
1
 = BQ

1
 = Q

1
Q

2

(v)  P Q3 2
 @u^ Keòaû I AB  C_ùe P aò¦ê PòjÜU Keòaû _ûAñ

 5. (i) \� : ABC ùe mABC = 900, BD AC
_âûcûYý : AB2 : BC2 = AD : DC

_âcûY: ABC ùe mABC = 900, BD AC
AB2 = AD ¨ AC Gaõ BC2 = AC ¨ DC


AB

BC

AD AC

AC DC

AD

DC

2

2
 

x

x
AB2 : BC2 = AD : DC (_âcûYòZ)

M

B

A

P Q

Q
1

A B

X

Y

P
1

P
2

P
3

P

Q
2

Q
1

A

B

D

C
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Kò´û, \� : ABCD Uâû_òRòdcþùe AD  II BC

_âûcûYý : ABCD GK aé�û«fòðLòZ Uâû_òRòdcþ ö
@u^ : A aò¦ê ù\A AP  II DC  @u^ KeûMfûö
   Gaõ Zûjû BC  Kê P aò¦êùe ùQ\ Keê ö

_âcûY : AD  II BC (\�),   AP  II CD  (@u^)
ùZYê APCD GK iûcû«eòK PòZâ ö
 CD = AP

\� @Qò AB = CD AB = AP

mABP = mAPB

_ê̂ ½ mC + mD = 1800

Kò«ê mC = mAPB = mABP,  mB + mD = 1800

ABCD GK aé�û«fòðLòZ Uâû_òRòdcþ ö
(ii) 7A = 4A + 3A

tan 7A = tan (4A + 3A)

tan 7A = 
tan tan

tan . tan

4 3

1 4 3

A A

A A




tan 7A (1 – tan4A. tan3A) = tan 4A + tan 3A
tan 7A – tan 7A. tan 4A . tan 3A = tan 4A + tan 3A
tan 7A – tan 4A – tan 3A = tan 7A. tan 4A. tan 3A

tan 7A . tan 4A. tan 3A = tan A –tan 4A – tan 3A

Kò´û, AB  É¸e CyZû = 30 cò.
É¸Vûeê GK icZkùe @aiÚòZ aò¦ê\ßd C I D

 mACB = 450, mADB = 300

cù^Ke CD = x  còUe

ABCicùKûYú ZâòbêRùe tan 450=
AB

BC

1 = 
30

BC
BC = 30 cò.

ABD icùKûYú ZâòbêRùe tan300=
AB

BD
  

1

3
 = 

30

30  x

30 + x  =30 3 x =30 3– 30  = 30 ( 3 –1) còUe

aò¦ê\ßd c¤ùe \ìeZû 30 ( 3 –1) cò

====

A D

B P C

A

B DC

450 300

x cò.

30
 c

ò.
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